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Euyaplotisg

Apywd Yo fideha vo euyaploThow Wwitepa Tov emPBAETovTa pou xadnynth x. Aou-
oo, yior T ouve ) xadodhynor Tou oty EXTOVNOT TN TAEOUCOS BITAWUATIXNAC
gpyooiac, ahhd xat Yoo T oThEEN ToL oe onotodrinote (TN avTeTdOTla 6TIC
omouwdég pou. Emnpociétwe, do ieha va euyopiotiow tov x Xeuoapivo yio Tig
TOMITIUES THUPATNEHOELS TOU o TNV Tapoloa epyaocio, xodoe xat tov x Iomamay-
TOAEWY YLOL TNV TWY| TOU UOU EXOVE VAL CUPHETAOYEL 6TV EEETACTIXNY EMTEOTY.
Téhog Yo Hdeha va euyaplo THO WBLaTEPa TNV 0XOYEVELX OV Yo TN o TAEEN Toug
X0l TNV UTOUOVY) TOUC OE OAAL TAL QOLTNTIXG WOV YpOVLAL, OAAd Xou Toug QIAOUS Uou
Towa xou Albert yia Tnv mohdTun Borlelar xou cuunoedoTaoT TOug.



Abstract

American Options allow the holder to exercise the option at any time prior to
and including its maturity date . Therefore, the evaluation of these options is
more complicated than the European ones, since we have to determine not only
the option value, but also the time that should be exercised. Thus, numerical
methods should be applied to deal with the pricing of these options.

In this thesis, we presented some numerical methods for pricing American O-
ptions. More precisely, we introduced the finite elements method, the finite
differences and the binomial method, giving emphasis mainly on the finite e-
lements method. Furthermore, based on [2], we introduced an algorithm for
evaluating the early exercise, for the finite differences and the finite elements,
and we compared this algorithm with the algorithm of the early exercise of the
binomial method.

In the process of examing which algorithm is better, we used the early exercise
of the American Perpetual Put Option, which has an anlytical form. Compa-
ring these methods with the perpetual, we saw that the algorithm for the early
exercise of the finite elements method converged asymptotically with the early
exercise of the perpetual, while the binomial method exceeded the value of the
perpetual. Moreover, we discretized the American Put Option Worst of Two
Assets using the finite elements method by transforming the 2D Black Scholes
equation to the 2D general diffusion equation. Due to the fact that spurious
oscillations may occur based on [35] we introduced the Streamline Upwind Ga-
lerkin Method . Finally, we presented some Greeks: Delta Gamma and Theta
for the American Put Option using finite differences.

The thesis is divided into 7 chapters. In chapter 1, we introduced some proper-
ties of the American Put Option, such as self financing strategies with consum-
ption, early exercise curve and smooth pasting fit condition and their proofs
based on [17], [30], [50] as well as the Greeks Delta Gamma and Theta (based
on [33], [37]).

In chapter 2, we presented the American Put Option as an LCP problem (Linear
Complementarity Problem) and based on [3], we gave a transformation of the
Black Scholes equation to the heat equation.

In chapter 3, we introduced the method of finite differences for discretizing the
heat equation including the pricing of American and European options. Therea-
fter, in chapter 4, we presented, the finite elements for pricing the above options.
In order to solve the discretized system which came from the finite differences

ii



and finite elements method, we used PSOR and SOR iterative methods, which
were presented in chapter 5.

In chapter 6, we introduced the transformation of the 2D Black Scholes equa-
tion to the 2D general diffusion equation, and it was discritized using Streamline
Upwind Galerkin Method. Lastly, based on the above, we presented some nume-
rical applications for pricing American Call and Put options and the American
Put option Worst of two Assets including their Greeks.

In conclusion, all the previous applications were based on the use of MATLAB,
which the code is given in the Appendix G.

Keywords: Finite Elements, Finite Differences, Farly Exercise, PSOR, Stre-
amline Upwind Galerkin Method, Delta, Gamma, Theta
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ITepiAndm

Avtixelpevo tng mopodoog Simhwpatixnc epyaotac eivon 1 topoustaoy apldunTixy
peVEBwY Yo TNV THohOY o Auepixdvixwy Awonwudtwy. o cuyxexpyéva éyve
xeron e ueVdBou TWV TEREQUCUEVGLY O TOLYEIWY Xt TN UeTdBOL TwV TENEQUCUE-
vov Blapopndy. To ypauuxd cuoThud TOU TEOXITTEL ANO TIC AVWTERL UEV6B0UC
emhbinxe pe ypron tne emavoknmuxrc wedodov PSOR. Eminpoocdétne, yia tov
Tpocdloplopd e Tpdwene doxnone PacilOUevol 6To [2],xoTaoREVACOUE EVay ok~
YopWIUO YLl TOV UTOAOYLOUO TNG o oLYXEivoue To amotehéopato Tou aiyoplduou
pag, pE Tov avtiotoyo ahyoprduo tne diwvuuixic uedddou. Emmhéov ye yeron
TWYV TENERUOUEVWYV BLapopy doxpttonotioope ta Greeks: Delta, Theta, Gamma.
Téhog v TNV TWwordynon Aucpudvixwy Awawpdtwy Ildinong e 8o unoxel-
peva mpotévta, petaoynuatioaye ) 2D Black Scholes otn yevixeuuévrn e€lowon
dlaybomng, 6mou oty teheutaio e@apudoaue Tr P00 TWV TENECUOUEVWY CTOL-
Yelwv.

It Ty avTipeTdmon Tuy oY dlatopay v Tou TeoxinTouy and Ty e&icwon oy v-
one Poaoclbpevol oo [35] ewcdyape tn pédodo Streamline Upwind Galerkin .
A&ilel va emonuovdel 6Tl oL aprduntixéc epapuoyéc éyvay pe yenorn tne MA-
TLAB, ot akydpripol twv onolwy Beloxovta oto Hapdptnua I'.
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Kegpdiowo 1

Eicoaywyr oo
XenNUaTooLXovouLXd
ITopdywyo

Y10 xepdhono autéd Vo TOPOUCLICOUUE TIC BACIKES WOLOTNTEC XL YUPUXTNELO TLXA
v Evpwndixdyv xoa Ayepixdvixwv Hoapoydywy, xadde o Greeks twv onolwy 1
yenon yiveton yia avtiotédduion xwdivou. Ilpotol napovscidcouvye Ti¢ avticTolyeg
WBLOTNTEC TOUE Vol TOPOUCLECOUUE Tol X0pLaL YOPOXTNELO T TWV ToEAYOYwY. O
Eexwviioouye Bivovtac ToV Oplopd TOU ORIy WYOU.

‘Eva mopdywyo opileton o¢ éva ypnuatoxovopxd npotdyv tou onolou 1 ofio elop-
Téton omd TNV a&lar XAmOLOU GANOU, THO GUYXEXELUEVO TOU UTOXEUEVOU TEOLOVTOC.
To vnoxeipevo mpoidv propel va givon pio uetoyn, éva opdroyo, éva ayadd (my
YEUOOC, TETPENAO), EVIC XENUOTIOTNELIXOS OEiXTNG 1) oxdua xat €vol GANO Topd-
Y0 Y0.XopoX TNELo Td Topadelypato Tapaydywy slivon ta tpodecuaxd cuufolota
xou oL Suxanadpata tpoatpeons. Lty epyacio auth Yo ECTIACOUUE GTOl BIXOUDOUATO
Tpoaipeong.

ITpoYeopixd XvpBoiaia (Forward Contracts)

To npodeoutaxd cupBoéioe anoteholv TNy anAobotepn poppn mopaydyou. Eiva
plor cuppwvio YETAUED BV0 GUUPBUANOUEVWLY, Yo oyopd V) TKOANGT €VOC UTOXEIUEVOU
npotovtog oe pla mpoxadopiopévn yeovix otypn ' mou ovoudleton yedvos wel-
pavong xou o npoxadoplouévn Ty K mou ovoudletar Ty nopddoonc. O évag
ouuBarhépevos éxet Vet Yéon (long position) dmou cuupwvel vo ayopdoet wio
TOGOTNTO EVOG LTOXE(PEVOL TTPOoldVTOG Gt Tpoxaoplouévn T, Avtictoiya o dh-
Aoc ouuPBodiépevoc haufBdvel v apynuixf 9éom (short position) xatd v onola
CUUPWVEL o TNV TOANOY plog TocdTnTaC Uoxeluevou tpoiévtog ot Tpoxadoploué-
VI TN xou Yeovo (Blo ye autod Tou xatéyou e Yetnrg Véorng.



1.1. XAPAKTHPIXTIKA AIKAIQMATOQN ITPOAIPEXHY

Awonopata Ipoaipeong (Options)

To duxalwpa npoalpeong eivon Eva cupforono Yeta&d 800 cLUUBUAROUEVKY TO OTolo
ev avtdéoel ye to npodeouciond cugBorona €xel mo aOvdety woper. Ta amhoi-
o tepa dixandpota tpoaipeomg etvat to dixabwpo ayopds (call option) xou avtic touya
10 dixadwpa TdMone (put option). To duxaicua oyopds diver To Suxodwpor ahhS
oYL TNV UTOYPEWOY) OTOV XATOYO TOU Vo AYOPdoEL and Tov GUUBUARGUEVO TUAUA
unoxeigevou mpoiévtoc otov ypovo T évavt twhic K. Avtiotowyo to duadwya
ndinone (put option) diver to Suxodwpor 0AAG byt TNV UTOYEEWST GTOV %dTOYO
TOU VOl TOUANGEL TUAUA TOU UTOXEWEVOL Tipoldvtog otov ypdvo 1" pe twh K . O
xeovoc T xohelton ypdvoc welpavong xaw avtiotolyo 1ty K xadelton Ty doxn-
one (exercise price or strike price).

Etvor onpavtind vor avapéeoue 6Tl YLl TOV XETOYO TWV BIXOUWUATOY TEoalpeang
uTdpyel To dixabwpa xan Oyl umoyeéwaon vo aoxfoel To dualwue. To yeyovog
awTé elvor TOU TO xAvEL Vo Blopépel amd tar Tpodeculond cupBolona xon T GUY-
Bohanor pehhovtxnc exmAnpwong. To xupidtepa Suxanduota mpoaipeone elvon to
Evpwnaixd xou 1o Ayepixdvixo. To Evpwnoixd dixalwuo aoxeiton pévo otov xpo-
vo wpluavong, évavtt Tov Apepdvixwy (xuplone Tmv Apepdvixmy Sxonmudtnmy
TOANONC) To ontolat aoxoUVTOL O OTOLBNTOTE Ypovixh oTiyuh. Autd ogeileton
oty duvatdTNTa TEdLWENG doxnong mou €xel To Auepixdvino dolwpo TOANoNG.

1.1 Xopaxtneiotixd Awxauopdtwy Ilooaipe-
oneg

1.1.1 Ocoeig Awxounpdtny Ilgoaipeong xow 1 Xuvde-
TNoTN ATOTANPWUNS
Yto Sucanddpata Tpoatpeong undpyouy 4 tumol Yécewy:
1. Oetixf Véom yia To dixodwpa oryopds
2. Oetnr) ¥€on yio To duxalmpo TOANoNG
3. Apvnur| 9€om yio To Suxalmpo ayopdc
4. Apvnruen 9€om yio To ducodwpo TdAnoNng

T to Suxadwpo ayopds 1 ouvdptnon anomhnpouic (payofl) exppdlet 1o tocd
70 omofo 1 T TNg Yetoync Yo unepPaivel TV avdhoyn T doxnong Tou Bixan-
HOTOG. LUVETDC ToL SLXAUOUTA ayopdc €youv peyahltepn o&la dtav auidvetat 1
T TN UETOX NG, EVE Yo €youv wxpdtepn ol dToy audveTtal 1 T doxnone Tou
duxanduortos. AvtioTotya yior o SixonduaTo TOANONS 1 CUVEETNOT ATOTANEWUNS
exppdlel 1o Tocd To onolo 1 T doxnoNg Tou duxoumpatog Yo unepBaivel TNV T
e ueToyrc. e avtideon ue To duxaleuo oayopds To duonwua THOANoNE Yo €xel
peyohiteen aglo dtav 1 avtioTolyn T TS UETOYNS HELDVETOL Xou UixpoTERY aglo
otay 1 T TS peToy e auEdveTa.
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0 5 10 15 20 25 30 35 40 0 5 10 15 20 25 30 35 40
K K

(«) Long Put (8") Long Call

Payoff
|
S
e
s

0 5 10 15 20 25 30 35 40 0 5 10 15 20 25 30 35 40

(¥") Short Put (8") Short Call

Yyfua 1.1: Oéoeic Awonwudtwyv Ipoalpeone yio K = 20

H cuvdptnom anomhnpwprc yio 1o Eupwmoixd Suxalompo ayopds otny detiny Oéon
ebvau:
max (St — K, 0)

6mou St N T TNS Yetoyrig oTov Ypdvo weluavone tou dixadpatog T
H ocuvdpetnon anomhnpwunc vy To Evpwnoixd duxalwyo ayopds otnv apvnuxm
Véon elvou:

—max (Sp — K,0) = min (K — Sp,0)

Avtiotoya yio 1o Evpwnoixd Sualwua toinong oty Yetr) 9éomn da €youpe:
max (K — St,0)
Téhog v To Evponoixd Suxalwyo noinong otny apvntxy] 9€on da €youye:
—max (K — Sp,0) = min (S7 — K,0)

Apyh tng pn emtndedtnTac (no arbitrage)

Téhoc yia v avdhuon tne e€lowong Black Scholes eivon onuovtind vo avagpépouue
™y aeyn tne un emtndeidtnag. H emtndeidtnta epmhéxel tn duvatdTnta x€pdoug
ywelc avaindn ploxou. Iogadelypatog ydpetv, Yewpolye dti pla yetoyn diamparypa-
tebeton 070 Yenuatiothelo e Néag Tooxng xou TauTéyeove 0TO YENUATIO THELO

3



1.2. H EZI¥QXH BLACK SCHOLES

Tou Aovbivou. YTrolétouue 6L 1 T T peToxc oTo Yenuatiotheto e Néag
Tépnne eivar 175 § xaw 100 £ o710 ypnpatiotipto Tou Aovdivou. Aedopévou ot
10 avtioTowo emtéxio empépel 1.7 § oe avuotoiyla ye 1 £ évac xepdooxdnog
Yo pnopodioe otiyploda vo ayopdoel 100 pepldio petoydy and T0 YENUATIoTHELO
e Néac Topune xou va Tic TouhioeL 6To YpnuatioThpto Tou Aovdivou pe x€pdoc
el ploxo:

100 x [1.75 x 100 — 172] = 300$

ywelc mepatépw yernuatooxovouixd €€oda. (26T600 1 EMTNBELOTNHTA AUTH BEV
unopel va Blapxéoel yio YeYdAo ypovixd ddotnuo. Koadog ol xepdooxdnol 660
ayopdlouv yetoyée and 1o yenuotiotnelo e Néac Yopxne, and tnv apy’| Tou
VOO Tpocpopds xou {ATnomg To Yeyovdg autod Yo emipépel adénon e Tung T
HETOYNC o€ BoMMdplor xan opolwe Wia avdhoyT pelworn e TwAC g HETOYAC OF
Apec. Xuvende moAd ypryopa oL BUo TES TV UeToydy Ya €youv (Bla agior xon
ot 500 YENUATIo TNElA, ETOL (O TE O TUPOTAVE UNYAVIOUOS VoL UNY ETLPEREL XEPDOG.

H cpxn tnc Emtndeidotntog

H oapyh e un emmndetdtnroc alidver 6t dev elvon duvotdy vo undpyel x€pdog
yowelc Mdn ploxou. tny padnuatixr yenpatooixovopia Seydpacte Ty opyf Tne
U1 ETTNOELOTNTOG 0OG oWyl

1.2 H E&loworn Black Scholes

Yy evotnta auty Ya mopouoidooupe v e€lowon Black Scholes tng onoloc 7
¥enon yivetar v Ty TipéAoynon nopaydywy. Ilpwtod napousiacouye Ty avd-
Auor e eglowon, Yo mpémer va xdvoupe T axdroudec unodéoeic:

e To emtdnio 7 xou 1 Sroaxpavon o elvon otadepéc oUVUPTATELS.
o H Sampayudtevon tne petoync elvon cuveyie.

o Aev UTdPYOUV TEPUTERL YENUATOOXOVOUIXE EE0DAL.

e Ocwpolye 6T dev undpyel emtndetdtnta (no arbitrage)

e To unoxeiuevo mpoidv- yetoy 1 onola dlveTar Amo TNV 0 TOY oG TLXT BlopopLxh
e&lowon:
dS = Sudt + SodW (1.1)

e To unoxelyevo mpoidy dev anodidel yepiopata. O oyuplopds autdc Umopet
vou apakngdel oty mepintwon émou Ta pepioyata ebvor YVOOTE €x TwV
TEOTEPWV.

Me Bdom toug avwtépw Loyuplools eluacTe ETOWOL Vo TEpLYPdPOUUE TO HOVTEND
Black Scholes. Xx6moc pog elvon var @TdEoupe €val YApTOGUASXLO ATOTEAOUUEVO
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and 1o mEoidv ywelc ploxo o to umoxeluevo TEOI6Y.
'Ectw 611 to unoxelyevo mpoldv axolovdel v oToyaotixy| dlagopixt| e&lowon:

dSt = ,LLStdt + O'Stth tE[O,T] (12)

Ané to Afppa tou Itd Yo éyoupe:
Sy = Spexp (,ut — %215 + O'Wt)
‘Eotw 0 mpoldv ywel ploxo diveton and tnyv axdroudn cuvidn dwpopwxt e€lowon
dA; = rAdt
N Aon tng omolag divetan and Ty axdroudn oyéon:

At = Aoe”
Ap=1

1.2.1 AvtoxpnpatodoToLpevo XapToQuALXLO

‘Eva yoptopuhdno ¢ = (¢i)o<i<r Pe wr = (HY, Hi)o<t<T, 6mou H} ebvou 1
TocOTNTA IOV AvTIoTolYel 5TO TPOoldY Ywplc ploxo, xau avtiotoyo Hy 1 nocbdtnto
mou avtiotolyel oTo unoxelyevo mpotdv. H T tou yoptoguiaxiov ot ypdvo t
olvetan amd tn oyéon:

Vi(p) = HtOAt + H.S;

Iot va elvon 0 Y opToQUAGXLO Yo aUTOYENUUTOB0TOVUEVD Yo TpénEL

Tt va etvon xohd opiopévn 1 (1.3) Yo mpénet
fOT |HP| < 0o xou fOT H; < oo. Ilopatnpolye 6TL 10 0hoxhipwa

T T
/ HYdA, = / Hre™dt
0 0

elvon xaAd oplopévo, xou avtioTolya yio T0 oToYaoTiXd ohoxhApwua Yo €youye:
T T T
/ thSt :/ (Hf’qu)dt+/ O'HtStth
0 0 0

Opiowoe 1.1. Eva yaprogpuddkio ¢ efvar avtoypnuatodototuevo av ta (HY )o<i<t
ka1 (Hy)o<i<T 1kavomotoly:

1. foT |HP|dt + foT Hydt < 400 oxeddv mavTod.

2. HYA, + HyS; = HY Ao + HoSo + [} HOdA, + [; H,dS, oxedév navzov.
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Ipétaon 1.1. Eotww ¢, = (HY, Hy)o<i<T Oadikacia ooy R? pe

T T
/ |HY|dt + H,dt < 0o oxedéy mavzo?
0 0

Eotw Vi(p) n a&ia Tov yapropulakiov
Vi(p) = H{ A + H,S,

Opilovpe: 5
Vi(p) = e "Vi(o)

v mpoefopAnuévn tiur) tov yaptopudakiov . Tote n ¢ opile éva avtoypnua-
T000TOUUEVO XAPTOPUAAKIO av Kal JUovo av

¢
Vi) = Vo(p) +/ H,dS, oxedév mavov Vte|0,T)
0

émov Sy = e "S, n mpockopAniuévn Trj Tov UToKelIEVOU TPOIGYTOS.

Anédellr. 'Eotww ¢ autoypnuatodotoluevo yaptoguidxio. And tny napaywyi-
—rt

on e e " xon tne Swdwdoiac Vi(p) Yo éyoupe:
dVi(p) = —1Vi(9) + e V()
HATOAYOUE:

AVi(p) = —re " (HPe™ + HySy) dt + e " Hd(e™) + e~ " H;dS,

= Hy (—re "' Sydt + e "'dS;) = H;dS,

1.2.2 Martingale Métpa ITvdavotnTag
‘Eotw (2, F, P) yopoc mdavétntac. Eva yétpo mbavotntac @ otov (2, F) elvon
100dUVopO PE TO PETPo P av xou puévo av

VAeF P(A)=0= Q(A) =0

Oeopnpa l.1. (Oedpnua Random Nikodym) To uétpo Q) efvar iw0odvapio
1€ o pérpo P av kar uévo av vrdpyer tuyaie petaPAnti Z otov (U, F) térowa
WOoTE

Q(A) = /A Z(w)dP(w) VAeF

wte n Z = % kaAetvar Random Nikodym napdywyos.
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Oceopnpa 1.2. Ocdpnua tov Girsanov Eotw (0;)o<i<r Oadikaoia pe
T ‘ ’ . , . /
Jo 02ds < oo oxeddy mavtol kar avtiotorya pia Sadikacta (Ly)o<i<r mov opiletar

@S akoAoUlwg:
t 1 t
L; = exp (/ 0, dW, — 7/ afds)
0 2 Jo

tdte ) Ly elvar Fy - martingale. Opilovue otov (Q, Fr) to uétpo mavétnrag Q
13
Q(A) = / LydP AcFrp
A

. P t , , Lo ,
Téte n dwbikacia Wy = Wy + [ 0sds elvar pia Fy tvmrj kivnon Brown kdtw
arné to uétpo @ .

Ocdpnpa 1.3. (To Ocwpijpa Avarapdoraong twv Martingales)
Eotow (M)o<i<r Tetpaywvikd odokAnpdoio martingale ws mpog tny dijdnon

‘ . , , / T
(Fo)o<t<r. Tére vndpyer dwadikacia (Hy)o<i<r TéTola dotel [fo Hsds} <
Ka

t
M, = M, +/ H,dW Vte[0,T] oxeddv navtol
0

1.2.3  Andtipnon Awanopdteyv Evpwndixod TOrou

Baowlbpevor ota avwtépn da detfouue 6Tt undpyel loodivopo péteo tou P tétolo
dote 1 mposZophnuévn ofia Tou umoxeiyevou mpoidvtoc S; = e S, va ebvau
martingale xdtw ond to Wodivayo pétpo (. Ambd TV cToydo TN Slopopixt
e&lowon yia o unoxeipevo npoidy Ju Eyouye:

dgt = —Te_TtStdt + e_TtdSt

= S((1 — r)dt + odWy)

OéTtwvTac:
Wt :Wt+ (M_r)t
o
HATOATYOUUE ~ o
dSt = aStth
Yuvenwg and 10 Oewprua tou Girsanov ywa 6, = @ Yo uTdpyel lodvVaUO

péteo @ tétolo wote 1 S va elvon martingale xat cuvendg
2
= = ~ ot
S; = Sp exp (O’Wt — 2>

Ogiopde 1.2. Eva yaprogpuldkio ¢, = (HY, Hy)o<i<T €fvar arodextd av efvar
avtoypnpatodototpevo kar n mpoekopAniiévn tun wou Vi(p) = HY 4+ H,S; efvai n
aéla Tov xapToguakiov yia dAa Ta t T€TOW DOTE 1) SUP[o 77 Vi etvan TeETPaywvikd
odokAnpaoiuo martingale kdtw andé to pérpo Q.

7
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‘Eva duaiepo AEUe 0Tl avamopdyeTon amd €V AUTOYETUATODOTOVUEVO YApTO-
QUAEXLO AV 1) CUVEETNOY) OTOTANEWUNAC TOL Bixouwuatog elvan (o pe v TeA
o&la Tou yaptopuiaxiou. Elvar mpogavég 6tL éva duxalwua h umopel va avoma-
poydel amd €va AUTOYENUATOBOTOVUEVO YAPTOQUASXIO av 1 h elvon TETPAYWVIXA
ohoxAnpoGLUn Bladixacio xdtw and To uétpo Q. Nty meplntwor Tou Eupwnaixol
duandpartog aryopdc pe h = (Sp— K) T nopoatnpeolpe 61t loyuél 1 avetépn WBLdta
agpon EQ[SZ] < oc.

Ocdpnua 1.4. Yo povtédo Black Scholes onowdrnote napdywyo mov elvar Fr-
HeTpoipo kar €lvar tetpaywrikd oAokAnpdoiun tuyaia petafAnty kdtw and to
Hétpo Q, umopel va avarapayOel and éva xaptopuAdkio ¢ n Tiun tov omolov divetal
ané

Vi =E2 [T 0n| R
Ka1 ouvends n T tou dikaiwpatos divetar and Ty EQ [e*T(T’t)h\]:t]

Baoilopevor 6to Oedpnua 1.4 xan exppdlumviag vy tuyaio yetaBintn h og
h = f(St) Yo éxoupe:

Vi = B9 f(S7)| 7]

— E¥

e (T ¢ (Ste,-(T_t)ea(wT—wt)—é(T—t)) ‘}—tl

Yuvenag Yo €yovye:
‘/t = F(ta St)

ue
F(t,S;) = EQ [e—wT—t)f (xer(T—weo(wT—wt)—%(T—t))}

Yuvende v 10 Bupwmoind Awoiopa Ayopdc pe f(z) = (z — K)T 9o éyoupe:
F(t,z) = EQ |:er(Tt) (me(rfg)(:ﬂt)w(wrwt) _ K) +]

xou 8edouévou 6Tl oL tpocaugrioeic Tne xivnong Brown Wy — Wy elvan ave&dptnteg
HeTaED Toug pe péor T 0, xou Sroxbuovor T — ¢ xatoAryouye:

_E [mea\/iT—t—é(T—t) . Ke—r(T—t)]

O¢twvTag e g wla TUTXY Yxaouaolovy) Tuyaio LETUBANTY xou

_ log(z/K) + (r + 0%/2)(T —t)

d T —1 -y
4y — log(z/K) + (r —o?/2)(T —t) (1.5)

oVl —t
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52
_ E[(%eo\/T_t_2(T_t) _ Ke—T(T—t)> 1{g+d2>0}> 1

2

/+OO( VT=ty— % (T—t) _ frp—r(T—1) 67%d
= pefViTWT T UTY _ em T T ) y
—ds V2

[N

/d2 (xefa\/intyfg(Tft) 7K67r(T7t)) e dy
V2T

ge yenomn ohhoyhc YetofBantic v 2 = y + o1 —t n 1R tou Evpwndixol
Auwardpartog ayopds Yo ebvon {on e

— 00

F(t,z) = &N (dy) — Ke " T N (dy) (1.6)
ue o
N(d) = E/_we—‘?dx (1.7)

xou T dy, do divovton and e (1.4), (1.5) avtiotouya.
IMpétacn 1.2. Eoww ¢, = (HY, H;) xaptopuldkio tétowo doe:
1. oy = (HY, Hy)o<i<T €lvar avtoxpnuatodototjero

2. ka1 n a&ia tov

‘/;5 = HtOAt + HtSt tE[O,T]

nafpver Ty popen Vi = g(t, Sy) ya geC12 ((0,+00) x (0, 400)), pe
g:RT xRT - RT

Tdte 1) g wavoroiel Tny eEiowon Black Scholes

} 5 20%g(t,2)

)
rg(t,x) = —x(t,x) + rm—g(t,x) + 50 T =53

ox
e Hy = 5%(t,Sy)
Anédeily. Ao ™ cuviixn avtoypnuatodotrhione Yo €youye:
dV; = HYdA; + HdS,
= rHY Aydt + pHSidt + o Hy SpdW,
= rVidt + (p — r)HpSydt + o HY Sy dW;
Ané o Afppa tou Itd vy tyv g(t, ) Yo €youpe:

B P 0 1, 02
dg(t, S;) = g(O,So)+uSta—g(t,St)dt+oSt6—g(t,St)th+8—g(t7St)dt+§(7252 g

T T T tox2

(t, Sy)dt
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rHYAdt + pH,Sydt = 92(t, S,)dt + pS, 2 (¢, Sy)dt + 1526224 (t, S,)dt
H,SyodW,; = S0 8(t, St)th

Vi — rH S, = 22(t,S)) + 1025224 (¢, 5))
Ht = %(t7st>

Ol GUVETC

T’g(t St) d (t St) +TStd£ (t St) + 102St2 gzg (t,St)
Ht - 6z( S)

AvtioToiya yio o Tpoldv ywelc ploxo Ja éyoupe:

dg
H A= — HyS; = g(t St) Sy ==

oz (t St)

xon HY diveton omé:

Vi — Hi5
HY) = »

Ol CGUVETIC
o
g(t, St) — Styi(t, St)

ert

HY =

Boowépevor otny Hpdtoon 1.2 vy 10 Evpwnoixd Awmalwpa Ayopde e f(z) =
x— K,
glt,x) =2 —Ke 7T ¢ 2>0

pdels

_9 _
Ht - %(tﬂ St) -
Yo €youye:
e oC 1 52007

ue TeEhn ouvirnn:
C(T,z)=(z—-K)"

N Aon tne omolag diveton and v (1.6). Topatneolpe 6Tt yiot = T xatohyOuE:

K
dl_dz_{—i—oo x >

-0 < K
Ol GUVETC

ZN(+00) — KN(+o0) =2 - K z>K

C(Tw):{x]\f(—oo)—KN(—oo):O r< K

}zu—Kﬁ

10
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Avtiotoya v 1o Bupwmoind Awoiopa [loinone pe f(z) = (K —x)*

oP P 1 oP?
rP(t,z) = E(t,x) + e t,x) + 7023327(@33)

ue teh) ouvirxn

P(T,z)= (K —x)*
n Aoon tng omnolog elva:

P(t,z) = Ke " T=YN(—dy) — xN(—d;) (1.9)

1.3 Apepuxdvinor Aot

'Onwg eldaye xon oty nponyoluevn evéotnta, o Evpomoixd Suxanduota aoxodvton
HOVO GTO YEOVO WElHaveNg Xon UTHEYEL Yiot qUTA avahuTixr Aoor. Eva mopdyw-
Yo tou omolou 0 xdtoyoc umdpeL vo emhéEel To ToTE Vo To AOXNCEL, OE XAmOld
YOOV GTLYUT UEXpL TO Ypovo weluavone xohelton Apepuedvixo dixaiwpo. Me
Bdion T mapamdive N aglor Tou Apepdvixou Sixoumpatog Yo elvor TouldyloTov (o
pe autr) Tou Evpwmnixol. ‘Onwe Yo dodue Aoyw tng x0pTtodTNTAC TNE CUVEETNONG
ATMOTANPWUNE YLOL ToL BIXALOPATA 0yopdc, To Aepxdvixo duxaiwuo ayopds Yo €yel
Bl agio pe auth Tov Eupwmoixod duonmypatoc ayopds. Avtideta pe tor Sucondporto
oYOPAS, 0T AUERIXAVIXGL SIXOUMUATA YOPdS UTHPYEL TROWPEY AoXNOoY), Xl 1) TWT
TOL BIxAOUTOg AV Tol Jot elvan TdvTor ueyahdtepn amo Ty avtiotoyn T Tou Eu-
pwnoixol duonmuatog tdAnone. Ev avtidéon e ta Bupwmnoixd duconduata, twv
onolwy 1 ntpoeEo@Anuévy TN xdtw and 1o emtoxio ywelc xivduvo r otov ypdvo
wplpavone T elvar martingale, to Apepuxdvixa dixondpota THinone 6mnes Yo doo-
ue elvon supermartingale eved to avtiotolya Auepixdvixa dixanduoto ayopds etvol
submartingale.

1.3.1 Apepwxdvixo Awxainpe IToAnong

Adyo g mpdweng doxnone mou umdpyel oTo Apgpudvixo dixalwua TOANoNg,
Hag EVOLAQEREL OYL LOVO 1) T TOU BIXOUMUATOS, IAAG Xou 0 avTioTolyog Ypbvog
doxnone xatd Tov onolo TEAYUATOTOLELTOL 1) TEOWET AoXNOT), Xl OTwS Vo TopOoL-
oldoouUe elvon €vag yedvog oTdoTg.

Optopdc 1.3. Eotw 0 <t < T kar & > 0 600év. Yrodérouue én S(t) = x
K1 éotw Fi t < wu < T n o-d\yefpa nov mdpayetar ard tn dwdikacia S(v) pe
ve [t,u]. O Ty efvar to olrodo dAwv twy Xpdvwy otdons ya tn dujinon FP
pe tpés oo [t, T]. Ankadn:

{r <u}eFH Vuelt,T)

Yuvends évag xpovos otdons oto olvodo Ty malpvel Ttny anépaon va kdvel dwa-
ko) tng dwbikaciag pag oto xpdvo welt,T]. H daxorh avty Pacilerar g
TapedfovTikéS TIUES TNG LETOYNS Ao TO XPOvo t éwg To XPOro .
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1.3. AMEPIKANIKA AIKAIQMATA

Opiopods 1.4. Eva yaptopuddkio ue katavdlwon opiletmr ws upia diwdikaoia
o= (HP, H)o<i<T M€ Tipnés oto R? mov ikavoroel tig axdélovdes 1616tnres:

1.
T T
/ |H,?|dt+/ (Hy)%dt < 0o oxedév mavtov (1.10)
0 0

HY Ay + HyS; = H)Ag + HoSo + /t HYdA, + /t H,dS, — C; Yte[0,T]
’ " (1.11)
érov Cy pia un gdivovoa dadikaoia pe Co =0
TO YUPTOPUAAXIO, UE XaTavdhwon €xet oo
Vi = HYA; + H,S;

Boowlbuevor oty (1.11) 1 cuvidiun autoyenuatoddtnone propel v ypoptel

t t
Vt:Vo—k/ HgdAer/ H,dS, — C,
0 0

Optouodg 1.5. Eva yaptopuldiio e katavdAwon eivar atodektd av ikavomoioUv-
a1 o1 (1.10) (1.11) xar
Vtel0,T] Vi >0

IMeétaom 1.3. Eotw ¢ = (HtO,Ht)0<t<T
R2 rov ikavororef Tig (1.10) (1.11). H ourdikn avtoypnuatodétnong (1.11) wyde

av kai uévo av

petpnoiun dadikaocia pe Tiués oo

¢ ¢
Vi=W +/ H,dS, —/ e "dC,
0 0
érov V ka1 S 1 mpoekogpAniiévn Subikacia ya ty afia tov yapropulaxiov kai
avtiotoya n mpoefopAnuévn aéia ya to vrnokeiuevo Tpoiow.

Anodeln.
d(efrtv—t) — efrtd(v;) + V—td(efrt)

= e "Y(HYdA, + H,dS, — C;) + Vid(e™™)
= Ht(e_”dgt) - B_Ttdct
O

ITebtaom 1.4. Kdww and to pétpo Q n mpockopAnuévn a&ia tov yapropulaxiov
p M€ katavdAwon elvar supermartingale.
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1.3. AMEPIKANIKA AIKAIQMATA

An6dedy. Eotw Vi = e "V, 1) nposfophnuévn oo tou yoptopuiaion

Vi="Vo+ /HdS / e "*dCy

= VQ +/ H /JStdt + O'Stth) / _TSdCS
0

L t
= Vo + / H, (oS, dW,;) — / e " dC,
0 0

And to Oedpnuo avanopdotaonc v martingale
t ~ ~
Mt = ‘/0 —|—/ HSUSSdWS
0

10 onolo efva éva un opvnTind local martingale xdte ond o pétpo Q (aw6uV; > 0
o Cy un gdivouoa dadixaocia pe Co = 0) xou ouvende elvan supermaeringale.
Suvende xou 1 V ebvos supermartingale apéu 1 fo ~9dC etvon pla pn @divovoa
dadixacio.

Optoude 1.6. Eva yaptopuddkio ya to Apepikdviko Aikaimwpa mov ucavonolel
tny 1616tnTaB? [Supg <« hi] < 00 €fvar anodexté av ya Ty aéia Tov yaptopula-
kiov V = (Vi)o<i<r éxouue:

‘/t Z ht Vt€[O,T]

IMTeétaom 1.5. Eoww to Auepikdviko Awkaimpa o’pléeral and pia pn apvr]nm?
dwdikaoia hy = f(S;), f(x) = (K — x)* (y1a m nepintwon tov dikaidatos ne-
Anong) pe B9 [supgo, < hy] < 00. Opz{ouys pe U g Snell repiBdrrovoa (Snell
Envelope)' PAéme [52] (oedideg 18-24) rdtw amd to puétpo Q g mpockopAniiévng
dwdikaciag l~1t = e "hy ka1 U opilerar and tnv dwadikacia Uy = Atﬁt. Téte Oa
éxoupe:

U; = ess supTeTt’TEQ [e*T(T*t)hTU:t (1.12)

ka1 Vi n a&ia tov yapropudaxiov mou avamapdyer to Auepikdviko Aikaiopa uag,
(
ToTE

Vi > U oxedov BePaing

AnédelEn. Onwc éyouue deil n V eiva supermartingale xou Sedouévou 6t u-
Tdpyel yopTopudxio ¢ pe ofla V' yia v omola woyler 6Tt V> h xou yio v
npoeZophnuévn Siadixacia V' > h éneton ét Snell mepiBdihovoa tne U elvon o
wxpbTepo supermartingale majorant tne k. O

T Suaxpitole xpdvoue, opilouue pe Uy, tnv Snell nepi3dilovoa tne
Zn ve Up = max(Zn,E[Un+1|Fn]) VR < N —1xaw Uny = Zn
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1.3. AMEPIKANIKA AIKAIQMATA

Oewpnua 1.5. Kdtw and tis npovroléoes tng mponyoluevns npdtaons vrdpyet
xaptopuddkio ¢ 1 a&ia Tov omolov divetar and tny Vi mov ikavoroiel Vy = Uy pe Uy
omws opiletar oTny (1.12).

T v omddelln nopanéunovue oto [52] (celide 23-24).
Me Bdon o avewrtépw 1 T Tou Auepixdvixou Bixaduotog tedinong Yo etvo:

P(t,z) = max E? [a“f*ﬂ (K — S(r)) ‘S(t) - x} (1.13)

tGITy,T

H P (t,z) wavonotel tic oxdhovdec cUVIHRES YPUUUXO) CULTATNEWHRATIXOD TTPO-
BAAuatoc:
P(t,z) > (K —x)" Vtel0,T] >0 (1.14)

1
rP(t,z) — P(t,x) — rePy(t,z) — 502x2Pm(t, ) >0 Vte[0,T]xow x>0
(1.15)

Opiopodg 1.7. A-TrepBorikt) Xvvdprnon Eotw f un apvnuixr) Borel-
petpAon ouvdptnon, n orofa efvar \-vrepfolixri av Qr f < f ya dAa ta A > 0
ka1 Q) — f kavd onpeio otyrhon yat — 0. To Q eivar pépo pe tny 1616TnTa

Quf(x) = / Qul, dy) f(y) = E[f(X)

‘Orov X; pia otoyaotikn dadikaota.
Baolépevor oto [50] éxoupe 10 axdhovdo Afpuo.

Adppe 1.1. H ouvvdptnon P tov Auepikdvicov Aikaidduatos IldAnong eivar
r-unepfolikny ourdptnon ws mPos§ TN oTOXAOTIKY) Oadikacia Y@ TO UTOKENLEVO
mpoidy Sy ka1 ouvends yia RY x [0,T) Ga éxovpe:

L[e " P(x,1)]
émov L o tedeatris tov Kolmogorov ya tny yewuetpikn kivnon Brown ue

- 0 12282 0
L.—rm%—i—an 5‘x2+3t

An6dely. Ou delouyue ot yio xdde tel0, T
P(2,0) > E9 [e7" P(S,, )] (1.16)

10 6molo loyVel ool onoldNTOTE T-UNEPBOAXT] CUVAETNOT YE TO OplO TNG VA
aw&dver amd pla axohovdio dmetpwyv diapoplowy cuvopthioewy. Enéyoupe € > 0
xa €val yeévo oTdong 7. and To ohvoho

{Te . 7|EQ [e_T(T_t) (K —S,)* |st} > P(Si,t) — 5}
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1.3. AMEPIKANIKA AIKAIQMATA

yioo Sop = x Yo €youpe:
EQ [¢=rme (K — STE)JF} — EQ {ef'r”r (EQ [efr(Taft) (K—S.)" |St}>}

> E9 [e7" P(Sy,t)] —ee™™
I'o omolodhmote Ypbvo G1dor SUKS
P(z,0) > E@ [e*” (K — ST)+]
0L GUVETOC
P(z,0) > E? [e7 "' P(S, t)] —ee™"
yio € | 0 éyoupe to anotéreopa. O

ITépropa 1.1. H ovvdptnon tov Apepikdrvikov Aikaiddpatog IldAnons P etvar
owexns oto R x[0,T]. H ouvdptnon P(:,t) efvar kuptr) un dvéovoa oto R ya
kde te0,T]. H ouvdptnon P(z,:) evar uf abéovoa ozo [0,T] ya kdBe zeR™T.

Tty anddeldn nopanéunovue oto [55).
O xdtoyog T0u AUEpIXEVIXOU DIXADUUTOS TOANONS OTWE TROUVIPEQUUE UTORE!
Vo aoxoEL T Baiwpo Tou oe omoldnmote ypovixr otiyur. O xdtoyog tou
Buoupatog autol Yo mpénel var aoxAoEL To Bixaiwia Tou HONLS 1) Ty TN UeToy g
S(t) gtdoel 610 eninedo S¢.Me Bdon o ndpanave Vo Teénel vo anavtndoly ta
axdhovdor epeTHUAT!

o Ilowt Yo ebvan 1 Ty Tou emnédou S';

o Ilowd Yo ebvon 1 Ty TOU APEPXEVIXOL BLXAUWUATOS TWHOANONE Yid TO ENinEdO
auUTOo;

To eninedo Sy e€dptaton amo tov avtiotoiyo ypévo T' —t. O npocdloplouds TNy
XU TOANE Tou emnEdOU auToL oTdE Yo dovue yivetan oprtuntixd. Baciléuevol oto
Tyual.2 ebvan govepd 6t to Sp(T) perdvetan dtav o T auEdveton. To odvolo

{(t,x): 0<t<T, S>0}

ywelleton oe 800 TEPLOYES, YIo TEPIOCOTERES AETTOUEPELES TIOPATEUTOUUE 0 TO [H4].
Yy meproyn avopovic C 6mou dev aoxolpe 1o dixalwpo pag (continuation set)

C={(t,x): P(t,z) > (K—-x)"} (1.17)
yia Ty omola Yo €youye:
1
rP— P, —raP, — §J2x2PM =0 (1.18)
X0l GTO CUUTAAPWEOL TS, TNV TEPLOY T AOXNOTGS TOU dxoudUatos pog (stopping

set)
S={(tz): P(t,x)=(K—2z)"} (1.19)

avtiotolya, yia TNV TEpLoy 1) doXNoNC TOU Bixouwuatog Yo €YOoUYE:

1
rP— P, —razP, — 502x2PM =rK (1.20)
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1.3. AMEPIKANIKA AIKAIQMATA
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Eyhua 1.2: Kopnoin Ipdweng ‘Aoxnong yia to Auepixdvixo Auxalwyua Ildinong,
yio K =50, T =1

Enewdh P(t,2) = K —x v 0 < o < Sy (t) Go éxoupe:

Py(t,z_) = —1 oty xaundin npdwens doxnone © = Sr(t) (1.21)
xan avtioTouya:

Py(t,xy) = —1 otnv xaundAn tpdwene doxnone = S¢(t) (1.22)
H e&iowon

_oP(t,z) xaP(t,J;) 3 102x282P(t,x)

P oz " Ox 2 Ox2

=0 vy x> S¢(t)

HE XPNOT TNS CUVAPTNONG ATMOTATNEWUNS
Pt,x) =K —z vy 0 <z < S(t)

xou v (1.21), (1.22) undpouye vo mpocdiopicouye pe yeprion aptduntndy uedodmv
MV T TOU TOEaYGYoL Xou TNV XoUTUAN Tedwene doxnone Sr(t). Ta avetépw
cuvoPlovtal xou anodeVOOVTOL G Tol TapaxdTew AYjuporta.

Afppa 1.2, H ovvdptnon tov Auepikdvikov dikaidpatog tAnons P ikavoroiet:
1. limgs, P(z,t) = K — Sf
2. limy_p P(z,t) = (K —x)" zeR*
3. limy 00 P(x,t) =0 t€]0,T]
4. P(x,t) > (K —x)" (x,t)eRT x [0,T]
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1.3. AMEPIKANIKA AIKAIQMATA

Anodely. O mpiteg dVo cuviixeg ydplc T BéATIOTN Bloxony) Tou ehebiepou
ouvbpou S¢(t) oto Sy, xaw oto Iépopa 1.1. T v cuvidiun teia tapoatneol-
pe 6t P(z,t) < E9[e "] énou T, ebvor o mpdrtoc ypdvoc otdone mou gidvel
070 eninedo K xou dedopévou 61t EQ[e™"™] ~ 271, 1o onolo teivel opoidpop-
po oto 0.Téhog n teleutaior cuvdrinn divetan and Tov opiowd tou Apepixdvixou
Topay dyou, ouviixn (1.14) O

Adqppa 1.3. H P, elvar ouvexns mdvw oto eAévlepo otivopo Sy. Xuvernds ya
kdOe te[0, T] Oa éxoupe:

lim P,(z,t) = -1

Him Po(w,?)

Arodelr. H ouvdptnon amomhnpounc elvon pla r-unepBolxr) cuvdpetnorn. Xu-
venae Boaolopevol oto Afupa 1.1 éyouvpe Le " P(z,t)] < 0 (z,t)eRt x [0,T].
Eiodywvtac xau Tov petaoynuatiowsd & = In(z) xa détwvioc P (€,t) = P(¢(x),t)
HATOA Y OUE:

2 2
UQngg—(r—(;)Pg—Pt—&—rP

ohoxAnpdvwvTag oe ula meployh) X uixouc 2e mdve oto €hevldepo olvopo &, =
In(Sy) and t; éwg to éyouye:

/:2 %2 [P§ (€ +e,t) = Pe (6 —s,t)} dt

< —/: <r— 022) [P(f* tet) —]3(5—5,15)} cht—/Z [Pﬁrﬁ} dedt

Opilwvrag Thpa Aopideg Tou X e X¢ 6mou Eexwvdve o€ Ypdvo t~ (£) xa TERELGVOLY
ot ypovo t1(§) xatahfyoupe:

/ttz %2 [Pﬁ (€ tet) = Pe (6~ s,t)] dt

< —/: (r—‘j) [P(g*+e,t)—15(§*—g,t)] dt

_/Zg [p (&,¢7) _P(g,t—)] d§+/2r15d£dt

and 1o Oedprnuo xuplaEYNUEVNS olYXAIoNE xaL dedopévou OTL ]55 = —€* mévo
oty meployh S €youe:

to R
/ {lim P§+e’5*] dt <0
4 LEle

xou and to Afuua 4.1, Myneni ([50]) éxouvpe 6T P > et

Yuvende xatodfyoude lime e, Pe = —1
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1.3. AMEPIKANIKA AIKAIQMATA

Oceopnpa 1.6. Eotw S(u) t < u < T n petoyrj nov &exwvde ané S(t) = x
kar 8 n wepoyn doknong tov fikaiduacog (1.19). Eotw 7. xpdvos otdong mov
opiletar ws akoAovlwg:

7 =min{uelt,T]: (u,S(u)) S} (1.23)

Te =TANT (1.24)

tdte n e " P(u, S(u)), t < u < T efvar supermartingale kdtw and o 1008Vva0
pétpo Q xar n otaparnuévn Swdikacia e "I P (u, S(u A T)), t < u < T etvan
martingale.

Anodedy. And to Afppa tou Itd vy tnv e "4 P(u, S(u)) Yo éxoupe:
d(e "™ P(u,S(u)) = e "™ [—rP(u,S(u))du+ P,(u, S(u))du

+ P, (u, S(u))dS(u) + %Pm(u, S(u))d* < S(u) >

= e "™[-rP(u,S(w)) + Py(u,S(w) + rS(u)Pr(u, S(u)) (1.25)
+%(1252 () Py (u, S(u))]du + e~ ""0.S (u) Py (u, S(u))dW (u) (1.26)

ot 6poL du oty (1.25) pe Bdon to Nyfua 1.2 evor —e"™ 7K1 g5(,)<s,} T0 omoio
elvon apvnuxd xon cuvende e " P(u, S(u)) eivon supermartingale xdtw and 1o
péteo Q. Emmiéov 1 Siadixacio

X, = e "N Py A (1, AT), S(uA (1. AT)))
elvan éva local martingale éw¢ to ypdvo T, AT O

Téhoc Paoclbpevol oo [26](Kegpdhawo 6 oehideg 137-140) woydouy ta axdhou-
Yo

P(tQ,S,K) > P(tl,S, K) Yo to >ty (127)
P(t,S, Kg) > P(t,S, Kl) v K1 < Ko (1.28)
P(t,SQ,K) > P(t, Sl,K) Yy S1 < 5o (129)

1.3.2 Apegpuedvixo Awxaiope Ayopdg

Ynv evotnta auty] 8edopévou OTL To LToXElNEVO TPOldV-UueToY Y| Bev amodidel pepi-
OUOITOL GTOV XATOY O TOL doudpatog, Yo anodelfoupe 6Tt T0 Auepixdvixo dixaiepo
ayopdg €xel TNy Bla axeBde Ty pe ot Tou Tou avtioTolyou Evpwroixol.

Afppa 1.4, Eotw h(x) Jetixrj kuptr ovvdptnon pe x > 0 ka1 h(0) = 0. Tdte to
rpoekopAnpévo Auepikdviko tapdywyo e~ "th(S(t)) o oroio aromAnpdver h(S(t))
otny doknon tou elvar submartingale.
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1.3. AMEPIKANIKA AIKAIQMATA

Rr(xy) ¥ /
(1 1Y)t | i) /|'
(- 1)+ ) : /,
. i -

h(x))
5 X K (1:][4\)\'1 B

Syfua 1.3: H Kupth Suvdptnon hz) = (z — K)*

Anodely. Eotww h(z) xveth ouvdptnon ot 0 < A < 1oy 0 < 21 < 29 Yot
€y OuuE:
h((l - )\)3&‘1 + )\182) < (1 - )\)h(l’l) + )\h(Ig)

Yuvenoe yw h(z) = (z — K)t Bréne Syfua 1.3 xou 71 = 0 xow 29 = @ xou
dedopévou 6tL h(0) = 0 Ya €youye:

h(Az) <Ah(z) Vx>0,0<A<1
Enedn 0 <u <t <T Ha éyoupe 0 < e~m(t=u) < 1 guvendc
EQ [e—’“(t—wh(su))]f(u)} > EQ [h <e_’“(t_“)5(t)) ‘f(u)} (1.30)
and v avicotnTa Jensen Ja €youye:
EQ [h (e—T<t—U>5(t)) ]f(u)} > h (IE)Q [e‘r(t_“)S(t)‘}"(u)D (1.31)
—h (emEQ [e*”S(t)]f(u)D (1.32)
Enedd) 1o e " S(t) etvor martingale xdtw oné 1o pétpo Q VYo éyoupe:
h (emEQ [e‘”S(t)‘]—'(u)D = h(e™ e S(u)) = h(S(u)) (1.33)

Yuvenae pe Bdon tic (1.30), (1.31), (1.33) xoatakfyouye:

E? [e””(t’“)h(S(t))’]-"(u)} > h(S(u)) (1.34)

1 LoodUVaUaL
EQ [e*”h(su))‘f(u)} > e~TUR(S(u)) (1.35)
O

19



1.3. AMEPIKANIKA AIKAIQMATA

Oceopnua 1.7. Eotw h(z) kupti ovvdptnon pe x > 0 nov ikavonoiel h(0)
Tdre n nputj tov Auepikdrvikov dikaidpatog ayopds e tun h(S(t), 0 <t

0.
T
éxer Ty e Tipry pe avtrj tov Evpwnaikol dikaiduatos ayopds pe tpr h(S(T)).

SIA

Arodelr. Avuxadiotdvroe T avtl yio t oty (5.15) Ja éyoupe:

EQ [e—“T—“)h(S(T))‘f(u)] > h(S(u)) 0<u<T (1.36)

O

Me Bdomn v (1.36) cupnapévouue dtt o BEupwroixd Sixalwua oryopds unep-
Babver v T tou Apepindvixou Sixaidpatoc ayopds. Xuvenog dev afllel va
aoxooLUE TEdwEd To Augpdvixo duxaiwuo ayopds apol 1 uéytotn Tiur Tou Yo
elvar otov ypdvo welpavone T pe twn lon ye auty Tou avtiotoyov Evpwnaixod.

ITépwopa 1.2. H nun wov Auepikdvikov Aikaiduatos Ayopds, ue éva vmo-
Kelluevo mpoidy xwpls katafodr) pepiouatos, eivar da pe avtr tov Evpwnaikoy
Awkaidparos Ayopds kdtw amo to 1610 vnokeievo Tpoidy otov Xpovo wpipavons.

Anodelr. Lo onowodnmote ypévo otdong 7 e 7 < T, and v avicdTnTa TOU
Jensen Vo éyoupe:

(S —K)t =€ (eS8, —e "TK)"

< erT(e—r‘rST _ e—rTK)-i-
< e "RP[(e TSy — e T"TK) T F
< e TIEQ((Sy - K)HF)

Yuvenog Yo éyoupe:

EQe TS, — K)] < BT (Sp — K)*]
Ané v dAAN TAeLEE €youye:
EQ[(e™" TSy — e "TK) | Fr] > EQle " TSy — e "T K| F]

o dedopévou 6t S, = e TS eivar martingale xdtew and 10 pétpo Q cuve-
e Yo €youpe:

EQ[(e_TTST — e_TTK)+|.7-"T] >e TG e r(T-T
xon ool 1 YeTind, cLvenme Fa €yovpe:
ECl(e TSy — e TK)TF] > (e TS, — e "I R T
Trohoyllwvtag Tig 600 aviodTNTES HATAAYOUUE OTO ANOTEAEGHAL. O

e avaroyia ye to Apepixdvixo Awalopo Ildinone, yia to avtiotoryo Auxai-
wpa Ayopde Yo €yovue:

C(tQ,S, K) > C(tl,S, K) Yo te >t (137)
C(t, S, KQ) < C(t,S, Kl) ylo K| < Ky (138)
C(t,SQ,K) < C’(t,Sl,K) Yl Sl < SQ (139)
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1.3.3 To Aévao Apepixdvixo Awxoilwupo IToAnong

To oévao Apepixdvixo dixaiopa tdinone (perpetual American Put Option) eivon
T0 o anhd Apepidvixo dixadwpa tdAnone. Ev avtidéocel pe to menepoopévne
didotaong Auepixdvino dixaiwuo THOANGNE Tou onolov N TEdwWeT doxnon Yivetol
aprdunTixd, N Tedwen doxnomn Tou aévaou AUEpIXAVIXOU BIXOUMUATOSC THOANCTG €-
¥eL avolutxd tono. To yeyovog autd da to yenowonofooupe oto Kegpdhowo
7 Apwdunuixéc Egapuoyée, yio vo cuxplvouue tar andtehéoyota Tou alyopituou
TEOWENG AOXNOTNGS YL TO TETEPAOUEVNC DldoTaone AUepindvixo dixaiwpa THANoNg
ue to avtioTolyo aévao.

Trodétouue 6Tl 0 xETOXOC TOU AEVOIOU AUEPIXAVIXOU BIXOUWUATOS Ao Vé-
TeL xdnowo eninedo doxong Sy < K xon aoxel To duxalwya Tou HONG 1) TWH NG

peToyNe

S(t) = S(0) exp <aW(t) + (r - ;cr?) t> (1.40)

néoel ®4Tw omd To eminedo auTo. AV 1 apyix) TWH TG UETOYNC elvon xdTe and
70 en{nedo Sy TOTE 0 UATOYOG TOU DUNUWPATOS UTOV ooxel OPESKS TO Bixale-
por Tou (otov ypdvo 0). H 1 tou dixoudpoatoc oty tepintwon auth Yo eivon
Ps,(5(0)) = K — S(0). Av n tyun g petoyrc elva méve and o eninedo autd
T6TE 0 X4TOY 0 TOL aoXEl TO Bxaiwua GTOV YPOVo GTdoNG

Ts; =min{t > 0: S(t) = Sy}

Ytov Yebvo doxNoNe TOL OLXAMUATOS TO a€Voo dxaiwua TOANCNE XaUTofdAAel
K — S(1s,) = K — Sy. Yuvenade n tun tou dixanopatog Yo ebvou:

P5,(S(0)) = (K = Sp)E? [e7"™*r] 12 §(0) > Sy
AAupa 1.5. H Ps, () étvetar and tn oxéon:
K-z 0<z <S8y
Ps,(z) = (K -5, (S%)—— e> S, (1.41)
Io v anddegn Yo yeelactolue o oaxdhovdo Bewpnua:

Oewpnua 1.8. Eotw W (t) kivnon Brown kdtw ard to pétpo Q, peR xar m
évag Oetikds apruds. Opilovue:

X(t) =put+W(t)
Ka1 T,y XpOvoS otdong

T =min{t > 0: X(t) =m}

Tére:

EQ [e77] = emmmmEVIEE2Y) y) > (1.42)
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1.3. AMEPIKANIKA AIKAIQMATA

T v omddetn tou Yewphpartoc 1.8 nopanéunovpe oto [30)]

Anéden. Ano tny (1.41) éyoupe vy x = Sy 10T Ts, = 0 x0u CUVETWMC
Ps, (r) = K — S;. Yy nepintwon 6mou S(0) = 2 > Sy o ypbdvog otdone Ts,
Yo elvor 1) TEWTY Qopd dTou 1) Yetoy

st = e (W) + (- 30°))

pOdoel oo eninedo Sy. H S(t) = Sy av xou uévo av

-Wi(t) — % (r ;02) t= élog <;f)

eappolovpe 0 Oedpnua 1.8 pe —W(t) — 2 (r — $02) t avti tng X(¢), r = A,
p=—1(r—10%) xoum=Llog (%) ocuvenig o éyouye:

1 1
—pt+2A=— (7‘2 —ro? + 404> +2r
o
1 1
= ? (TQ +T02 + 4U4>

1 1.\
2 \" 13

YUVETKC

—p+ 420 =

SEE
/N
=
|

| —
Q
[\v]
~_
+
SHE
N
=
+
Y
Q
[\v}
~——
Il
Ay

Arné v (1.42) Yo éyouye:
1 x\ 2r x\ 2
EQ [e7"75¢] = —Zlog| =)= ) ==
e =en (g () 5) = (5)

T v avtiotowyn mpdwen doxnon xatohflope Ps,(z) = (K — Sp) S¢” yiat
x > Sy. Avalnrolue éva Sy, tétolo hoTe va peyoTtonoel Ty T Tou Sy Y
otaepd z. Opiloupe:

O

2r
9(Sp) = (K = Sf) S7° (1.43)
Hopatneolpe 6T g(0) = 0 xau limg, o0 g(Sy) = —00. Emmiéov

2 2r 2z

g'(Sp)=—=S7" + —3 (K —57) 57




1.4. TA GREEKS

YUVETKC
o2r + o2 20 2r 251
= Sf + 2K,S’f =0

o2 o

xo AOVWVTog w¢ Teog Sy N TEoweT) doxno Yio To aEvao AUeptxdvixo dixalemuo
ninone Yo diveton ano Ty axdroudn oxéon:

2r
S = —— 1.44
O S, (1.44)
Emnniéov
0'2 27’ % 2r402
Se )= K o2 1.45
951) = 5553 (a7 (1.45)

1.4 To Greeks

Yy evotnto auth Yo napouctdooupe ta Greeks. To Greeks efvon yeroudo yio tnv
avTlo Tadlon xvdivou tou mopaydyou yog. Kdde éva and to Greeks yetpdet tov
avtioToyo x(vduvo mou emipépel Uio UETUBOAT TWV YAPUXTNELO TIXMY TOU UTOXEHE-
vou npotévtoc (T utoxelpevou tpoidviog, T doxnong, emtdxio 7, doxduavon
o). O odhayée auTée TV XopaxTnELo Tixoy yweilovia oe dVo xatnyopies:

1. MetafBorr) Tne TWng Tou mopaywyou V' w¢ mpog T PeTaforn TN TiRg Tou
UTIOXEIUEVOL TTEOTOVTOC.

2. Metofohf) Tne Tiung Tou Tapaydyou V' we mpog TNV UeToBol] TV Tapaué-
TEWV 7,0 TOL TOROY(YOL oG,

X0 ELOAYOUPE TIC OXOAOUIES EVVOLEC:
v
o A= 95 (DClta)

o I'= 21 (Gamma)

e ©=97 (Theta)
e p=9%% (rho)
)= g—‘; (vega)

‘Onou ta mpwtar tplar avAixouy 6TV me®Tn xatnyopio xou ta utélolna avixouy
otnv déutepn xatnyopla.

1.4.1 Delta

To Delta (A) opileton ¢ 0 AMdyoc e HeTUBONC NG TUWAS TOU TPy (YOU TOU
enépyeton amo uio aAdoryr) Tne Twrc Tou unoxelyevou mpoidvtog. Eivon 1 xAion
NG XAUTOANG TOU GUVBEEL TNV TR TOU TOQOYDdYOU Ue TNV avTioTolyn T Tou
unoxeipevou mpoidvtoc. Iloapadelypatog ydpwy, unotdétovpe 6Tl 1 Twwr Tou delta
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1.4. TA GREEKS

Call Option Price

slope= A =502

A Stock Price

Syfua 1.4: YTrmohoyloude tou Delta

yio éva Evpwnaixd dtaxolwpa ayopdc eivan 0.6, autd onuaiver 611 wxpr| petofo-
A e TAc Tou uoxelpevou mpoibdvtoc emgépel 60% petafold oty T Tou
Eupomoixol Swoxardpatog ayopds. To A yuo éva Staxadwpa oryopds optléton de:

oC
A=_——
a8
xol avTIoTOLY o YL TO SLXaleuo TOANoYS:
oP
A=_——
0S8

Aedopévou 6Tt ta BEupwrouxd napdywya éyouv avalutind oo, elvar hoywd
7o Delta xou to unéhoina Greeks va vroloyilovton avehutixd yia to Evpwmnoixd
TARAY WY
Yuvende vy 1o Eupondind duxaiopa ayopds (xwelc xatofolf yeploudtoy oTo
unoxeipevo npoiov) Yo éyoue:

A(Call) = N(dy) (1.46)
6mov dy opileton oto (1.4) xou N diveton and v (1.7). H (1.46) éuxoha propel

vo anodety el apol, yio Ty teptntwor tou Evpwroixol Awaduatog Ayopds Ho
€y OuuE:

log(z/K) + (r+ % )(T —t) ))_KN(log(m/K) + (r - %) (T -1

0
—(z,t) = — (N
8x(m7) 5'17(96 ( ovT —1t oVl —t




1.4. TA GREEKS

log(z/K) + (r + ";) T-1\

1 1
V2rmoT —t P 2 oVT —1
2
2
% ) log(x/K)—l-(r—%) (T — 1)
2 ep | 22
V2rox/T —t P 2 oVT —t

log(z/K) + (r — 02/2)(T — t)
+N( oVl —t )
B log(z/K) + (r — 0?/2)(T — t)
_N< oVT —t )

Yy nepintwon xotaBoric yeplopdtwy Yo €youye:

A(Call) = e "' N(dy)

6ToL ¢ TO aVTIoTOLYO UEPLOUL.
AvtiloTorya yia o Evpwnoixd dixaiwpo todinong, and tny oyéorn yetadd dlxonwo-
HaTOS ayopdc xou TAnone Yo €youye:

Call — Put=S — Ke™ "t

Apa
A(Call) — A(Put) =1

YUVETKC
A(Put) = N(dy) — 1

xoL oTNY TEP(MTWOT xATABOANC UEQIOPATWY:
A(Put) = e [N(dy) — 1]

Yt Eyuota 1.5, 1.6 mapovoidlovue to delta yia to Evpwmnoixd dixaiwpa
ayopdc xou avtiotolya yia To Evpwnoixd dxalwpa todinone v S = 5, r = 0.01,
T =5/12 xw 0 = 0.3. . Téhoc and 1o TLyAua 1.6 mapatnpodue 6t to delta
elvan apynuind. Autéd onualver 6t oty Yetier; Véon (long position) n avtiotouyn
avTIo TddLon ToL XWVBUVOL Yid TO TaEdYwYo Woc Yo teénel va yivel avtiotolya ot
Yetinr) Yéom yio 1o uoxelyevo TEOLGY, dUoLd XaL GTNV TEP(MTWOT TNS oEVNTIXAC
¥éomne (short position).

1.4.2 Theta

To Theta(0) evog napaydyou V elvor o deixtne yetoforic e TS Tou napo-
Y®OYOL we Tpo¢ To Yeoévo. To Theta cuyvd avagpépetan we 1 pelworn Tou yedvou
doxnong Tou mMapAYDYOoU, 600 TEPVAEL O YPOVOS 1) BUVATOTATA GoXNCNS TOL Ol
xowdpoatog perdvetat. Opileton we:

oV

O=37
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1.4. TA GREEKS

Delta for European Call Delta for European Put

Delta
|
<)
2

10
Spot Price Spot Price

Syfua 1.5: To Delta Greek yiwrto Eu-  Eyruo 1.6: ToDelta Greek yw to
pwndixd Awoiwpo Ayopdg Evpwnoixo Awaiopo Idinong

I 1o Evpwnoind dixalopo ayopds Yo €youye:

—SoN’(dl)O' —rT
O Call) = ————— —rKe "™ N(d
( a ) 2\/T rue ( 2)
omou:
, 1 e
N'(z) = p

e
V2T

6mou ta dy, do opllovtar amé Tic (1.4), (1.5) avtiocTouya.
Ouodla yia To Bupwmaind duxaiwpa tdinong and v cuvifxm yetodd dixaidpatog
AY0pAS Xol TOANCTG Vot €YOLUE:

O(Call) — O(Put) = rKe ™"

—SoNl(d1)0'
2T

Yy nepintwon xatoBolAg UERLOUATOY GTO UTOXEUEVO TEotoy Do €youye:

O(Put) = +rKe "TN(—dy)

—S()N’(dl)ae’qT
2VT

O(Call) = +qSoN(dy)e 1" —rKe "' N(dy)

xou

—S()N/(dl )oe‘qT
2T

To I'edgnua tou Theta yio 1o Evpwnaixd dixaiwpa ndinong elivon (8o e autod

Tou Bouwpatog ayopds. Amb to Lyfua 1.7 mopatnpolue 6Tl to O elvon mdvta
oPVNTLXO.

O(Put) = — gSoN(—d1)e™ " + rKe "' N(—dy)
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1.4. TA GREEKS

Theta for European Call
T

0.81

0.6-

0.4r

0.2r

Theta

Spot Price

Yyfuo 1.7: To Theta Greek yia to Evpoyndind Awalwua Ayopds

1.4.3 Gamma

To Gamma evéc nopaywyou elvon o deixtng petoforric tou Delta wg mpog tnv
Ty Tou unoxelyevou mpoldvtoc. Etvou dnhady n deutepn mapdywyoc tTne TS
TOU TORAYYOU S TROS TO UTOXEIUEVO TEoldV:

r— o2V

BCER

Av 1o Gamma elvou yeydio t6te t0 Delta Yo efvon opxetd eupetdBinTo we mpog Tig
HETOBOAEC TOU UTOXEUEVOL TPOLOVTOC Xa CUVETDS Yo Adfouue peydho pioxo av
deV MPOYUATOTOLACOUUE OANAYES GTOL YOPAXTNELO TIXE TOU Ty (you Wag (Tt oh-
Aoyny e Thg aoxfoEnS Tou TapayyYou Wag). L nepintwon 6mov to Gamma
elvon pixpo o ploxo pog elvon Pixpd xou avtiotolyeg HETHBOAEC TV YOPAUXTNELO Ti-
XV TOU TopaYDdYoU Wag O Yo yivovtow cuyvé.
I o Evpwnoixd dixatlwpo ayopds to Gamma Yo diveton and tnv axdioudn oyé-
on:
N'(dy)
SooVT

xon ovtioTolyo oty mepinTwor ®UTABOAAC UEPLOUATWY VLol TO UTOXEIUEVO TROLOY
Vo €youpe:

I(Call) =

N'(dy)e~ T
SoJ\/T
Télog 1 Twn tou Gamma yio T0 Bupwnaixd Suxaiompo mdinone do eivon (Bla
HE QT TOU BIXOULOUTOS oY OpdC.

I'(Call) =

1.4.4 Xyéorn petald twv Greeks

Téhog etvor onpavtxd vo avagépoupe ) oyéorn Yetodd tov Delta, Gamma, xou
Theta pe ypfon e egiowone Black Scholes Ané tnv e&ioworn Black Scholes
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1.4. TA GREEKS

Gamma for European Call
0.6 T T T

0.5

04

Gamma
o
w

0.2-

Spot Price

Eyfua 1.8: To Gamma Greek yia 1o Evpewnoixd Auxalwypa IdAnong

€y oupE:

xon ool A =

VOV 1, PV
E+TS%+§O— S 7652 =rV

2 z ’
9V Q= %—‘t/ xou I' = ‘?)TZ éneTon OTL:

FER

1
©+rSA+ 50252F =rV (1.47)
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Kegpdiowo 2

H E&locwon Black-Scholes
xou N E&lowon tng
OcppoTnTog

Y10 xepdhano autd Yo teptypddovue Tov xatdAAnAo petaoynuotioud yio to Evpw-
molxo xan 1o Apepindvixo mapdywyo otny é€lowan tne Yepudtnag. To yetaoyn-
HoTiopd auTo Vo TOV YENOUOTOLCOUPE Lot TNHY Bloxpltomoinam xon Ty TWoAdYnom
Twv Apgpudvixwy xou Evponoixdv mopaydyny. ‘Onwg Yo dodue 1 yetaoynua-
Tiopévn e&lowon Yepudtntag €xel axpBoc Ty Bla avahutier) ADoT Ye auThvV TN
avahuTixic Aoong yia to Bupwnoind napdywyo tne Black and Scholes e€icwone
7 omola diveton oo Iopdptnua A

2.1 H E&lowon tng Oeppodtnrtag xow to Eu-
ewnoixo Ilopdywyo
Yy evotnta auth Yo neplypddouye tov petaoynuotiouwd tng eglowong Black and

Scholes oty elowon e Yeppdtnrac. Ou Eexwvrioouye ye 10 Eupwmoixd dixaiwua
ayopdc (European Call Option).

H eZiowon Black and Scholes vy to mopdywyo avté C(S,t) divetan we oxo-
rovdwc:

aC 1 ,,0°C  _oC

Me avtiotolyeg ouvoplaxéc cuvinxec:

C(t,0)=0, vy S—0

C(t,S)~S yoS—oo
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2.1. H EEIXQXH THY ©EPMOTHTAY KAI TO ETPQITATKO ITAPATQI'O

xou avtioToryn Tehxr) cuvixn:

C(T,S) =max (0,5 — K)

Yo petooynuaticovge Ty (2.1) oy edlowon e Vepudtnras. Apyxd do
TEETEL VoL amOBEGUELTOUUE amd Tou dpoug S xau S2, ue oxond vo odnyndolue oty
adido tatn e€lowaon g Yepuodtntag. Me ypnomn twv oxoAoudny HETACY NUATIOUWY:

S = Ke (2.2)
t = T- 202 (2.3)
C(t,S) = Kv(rz) (2.4)
odnyoluacte otny e&lowon:
ov 9% ov
E—@—‘r(k—l)%—]ﬂ} (25)

ue k=r/io?
xo avtioTouyn oy cuviTxm:

v (0,2) = max (0,e” — 1)

H eZiowon (2.5) ye pio omhh) ahhory i petaBAntadv odnyoduacte oty eZlowon tne
YepudtnTog:

v = ey (1, 2) (2.6)

yio xdmoleg otadepéc a,b Tic omoleg xan Vo avalnthicouye. Ao TV mopayyom

e (2.6) xou avtathotdvac Ty (2.5) éyoupe:

Oy _ oy 0% dy
by+§fay+2a%+@+(kfl) ay + o —ky

ané TNV LoOTATA TOAUWVOUWY Yid TOUS 6p0oUg y’% Vo €youpe:

= a*+(k—-1a (2.7)
0 = 2a+(k—1) (2.8)
TEOXUTTEL OTL:

a=-1(k-1) XO(LbZ*%(k‘Fl)Q
Yuvenog Yo €youpe:

= B ek 1 29)
6Tou: 5 52
873:87!;5 yioo —oo<r <o (2-10)
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2.1. H EEIXQXH THY ©EPMOTHTAY KAI TO ETPQITATKO ITAPATQI'O

xolL oy cLUVIXN
y(0,z) = yo(xr) = max (07 es(k+D)z 5 (k— 1)m>
H Moo vty (2.10) Siveton and tnv:

(Jv S)

1 oo
y(T,x):ﬁ/ Yo (8) ds

omnov Yo divetan amd tny (2.11)
Arnopével o utoloyloudg Tou o)\ox)\npcbpoctoq (2.12)

_ (s==2) ¢

Kdvovtog v alhoyy| petoAntoyv o’ = e €Y OLUE:

’

“+o0
y(r,z) = 5 / \/?—I—x)e fade
V2r

Foo 1 (k+1) Vors 1,72
2 5 + (z+m T)efgil) dJ?,
™

+
_ 1 > €%(k71)(w+$/m)€_%x/2d$/
V2T

=L -1

INo to mpwto ohoxhpwua I Yo €youpe:

e%(k+1)(z+x’\/2‘r)—%z'2dx

2w
e%(kJrl)z +oo

e et (k+1)°r =3 (o' —L(k+1)v2T)? da’
Vo z
=

T V2T

e (k+Da+ 5 (k+1)%7  pfoo

= eiépzdp

V2T —zv27—1(k+1)vV2r

A () )
6mou:

d= s Ty ver

! Vor 2

xat

N(dy) ﬁl /dl —d

= — e s
! 27 J — 0o
Avtictouya yia to 8éutepo ohoxhpwua Iy Yo €xouue:
I, = % (k— 1)(9}"1‘1/\/?)6—%%/26&[) _
Ne
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2.2. KAMIITAH EAETOEPOY £YNOPOTY KAI TO AMEPIKANIKO
AIKAIOMA TIQAHYHY

Like_1)a oo
62(k 1) + e%(kflf eié(x/fé(kfl)\/ﬁydx/

V2 -z
_ e3(h—1)z+3(k—1)°7 /+oo e*%f’zdp
V2m - - (k-1)VET

_ e%(kfl)a:+%(kfl)27N(d2)

6Tou )
T
dy=—+=(k—1)V2r
Ol
1 [ .
N(dy) = — e 2% ds
(2) \/27(/;00

€ToL AOLTOV €Y OLYE:

v(rx) = e BT Ty (7, g)
v z = log (%), T = %02 (T —t), C = Kv(r,z) Svuvende yio 10 Evpwnoixd
dranodwya oyopdc

C (t,s) = SN(dy) — Ke " TV N(dy)

‘Onou:
() 4+ 30 ()
L o/ (T —1)
g log (£) + (r—10?) (T —1)
? o /(T —1)

Avtictoya 1o Evpwnoixd Suxalwua nodinong, uropel ebxolo va tiuoroyndel xd-
VOVTAS YPHON TNS OYECNS OVIUESH GTO Oixalwia oyopdc ot dxalmuo TWANoNg
(Put-Call Parity Formula) n omola woylet yia 0no108%note TOT0 Nopory(you.
Yuvenag Yo €yovye:

C—P=S5—Ke T

P(t,S)=Ke "IN (—dy) — SN(—dy)

2.2 KoaunOAn EAéudepou Xuvopou xou to A-
pepxdvixo Awalwpa ITdAnong

ITpwtol avantioupe T0 AUEpXEVINOG TOREYMOYO WS YEOUULXO CUUTANEOUATIXG
mpéPanua (Linear Complementarity Problem), Yo mopovoidooupe to eheltidepo
oUvVopo 10 omolo elvan Y€pog TOL TEOBAAUATOC Yiol TNV TWWOAOYNoN TV Auepixa-
VXY dixatwpdtoy. ‘Onwe éyoupe avogpépel To Ayepdvixo napdywyo ooxeiton
OE OTOLONTOTE YEOVIXY OTLYUr. XUVEnWe mépa and TNy Béhtiotn ofla pog ev-
Blapépet xou 0 BEATIOTOC YpoVog doxnong Tou dixaudpatog. Trovétouye 6TL TO
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2.2. KAMIITAH EAETOEPOY £YNOPOTY KAI TO AMEPIKANIKO
AIKAIOMA TIQAHYHY

Option Price

Spot Price

Yyfua 2.1: To Auepudvixo Awolwypa IIoinong

unoxelpevo mpolov dev amodidel peplopata otov xdtoyo tou cupfBohaiou, Yl T0
A6yo autod Go avapepdolue uovo o TNV TEp(MTWOoT TOU AUEQIUAVIXOU BLAXONMUATOS
ndinone (American Put Option) agol o0To mponyoUuevo Xe@dhouo TopoUCLIco-
HE OTL 0NV TERIMTWOY TOU AUEPIUIVIXOU BIXOUMUATOS oYOpdS Yiot T0 0molo 610
unoxelpevo mpoidy dev undpyouy peplouata TOTE TO MAPdYWYO AUTO EYEL TNV (Bla
o&la ye auth Touv Eupwmoixol dlaxalwyotog ayopds xa o avtiotolyog BértioTtog
XEOVOC doxNoNg TOU THpAY YO elvol 6Tov Ypovo weldavone T dmwe axet3eg xou
oty mepintworn tou Eupwnoixou. Emmiéov dnwg éyoupe avagpépel 1o eAéudepo
60UVOEO 1) AW XOUTOAT TEOWENE oXNCNE TOU ToEaYwYou S (t), etvon évae ypod-
vog aTdong xa ywellel o ywplo wag oe b0 Teployéc. LNy teployy| doxnong Tou
TOEAYDYOU XAl GTNY TEPLOY N AVAUUOVAC OTIOU 0 XAToYOC ToL cuUBolaiou avauével
xon dev aoxel To Sualwuo Tou. BULVETDC 0 xdToyog Tou cuufolalou Yo mpénel
Vo ax0ANOLUACEL Uiat oTEATNYXY Yia To TOTE Yo aoxNoEL TO dixodwuo ayopds N
TOANONG
I o duxaiopo ayopdc
Av § < S¢(t) Tepwévoupe xau dev ayopdlouue T0 Tapdywyo,
Awpopetind av S > Sr(t) aoxolue apéows to dxainua
AvtloTouya yio To dixaiwpa tdAnong Yo €youye:
Av S < S¢(t) aoxolpe 10 dixaiwua,
Awgopetind av S > Sy (t) nepuévouye xon Sev TOLAGUE TO TaPEYWYO

I tov unohoyiopd tou ehetdepou cuvdpou S¢(t) ypewlbuacte yio emmiéoy
ocuvixr, 1 onola divetow and v oyéon

(151 = 1

H povaduodtnta tne mponyoluevne oyéone amodewxvieton edxolo Aoyw Ttng Ye-
wpetplac Tou mpofiiuatoc. Iho cuyxexpéva, 1 uepin)| TapdyYwYoS Tou dixoi-
WHATOS TOANONS WS TPOS TO UToXEelyevo mpoldy dev pmopel va elvon uixpdtepn
tou -1 dnhadh 4 < —1 agod oy mepintwon auth N P (S,t) Yo etvor x4
T and TNV oLVEETNOT AnoTANEKUNS To onolo elvon dtomo Aol & oplopol -
oyvel 6t P(t,5) > max (0, K —S5). ‘Opoia anoppinteton xou 1 nepintwon yio
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2.2. KAMIITAH EAETOEPOY £YNOPOTY KAI TO AMEPIKANIKO
AIKAIOMA TIQAHYHY

22 > —1 agot oty mepinTon auth 1 P (t,5) 3 Yo hapBdver Ty péyloTn Ty
e P (t,5) > max (0, K — 5). To nepioobtepec AeNTOUEPELEC THPATEUOUPE GTO

[3]-

Yuvenog yia To Ayepdvino Suxalopo toinong Yo €youpe:
P(t,Sp) = K — S¢(t)

%ol
oP

— (t,8;(t)) = -1
oo (1.55()
T0 eheliepo oUvopo Ba €yel xdtw pedyua

M
A —1

>\1:0_12{—(T—d—z)—\/(T—d—O;)2+2O'T}

xot dto avtioTolyo uéplopd, xou Gve Qedyuo

K

Se(t) >

6mou

Sp(t) lim S;(t) = min(K, SK)

t—=T—

T Ty anddeiln naponéunovue oto [2](HMapdptnua A). Avtiotorya yio To Apept-
AAVIXO DixolwUo ayopds

C(t,5r) = Sp(t) - K

ol oC
55 (LS =1

G TNV TEPIMTWOT AUTH TO AVTIoTOLY 0 XATwW Pedyua Yia To eEAeLUTEpo cUvopo Va elvo:

Az
A2 —1

1 o? \/ 022
A2_02{—(r—d—2)+ (r—d—7) +2m}

xon ovtioTouya dvey edyo

K

Se(t) <

6Tou

lim S;(t) > max(K, gK)

t—T—

Ocevenua 2.1. Eotw I' = {Sy := S¢(t), (0 <t < T)} n neproxri tng mpdwpns
doknong tdte

St(t)  evar povotovikd un gdivovoa (y to dikalwpa TdAnong)
S¢(t) efvar povotovikd un avéovoa (yia to dikaiwpa ayopds)
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2.3. TO AMEPIKANIKO AIKAIOMA IIQAHYHY. KAI TO 'PAMMIKO
STMIIAHPOMATIKO ITPOBAHMA

Ano6delly. Oo andelloupe TNV TEPINTHON TOL SIXUMUATOS TWANONG, OUOLL HUE
yefion tne put call parity etvan o 1) anddelln yia o Suxalwyua oyopds.
Trodétovue apyxd 6t n Sy(t) dev elvan povotovixd pla un @divovoo téte, Yo
undpyouv 0 <t <ty < T tétol WOTE

Sp(ty) > Sy(ta)
%ol 6To t =ty téHTE
{0 < Sp < Sf(te),t =ta} €S (meproyhh avapovc)
AvtioToya
{S¢(t2) < S§ < 00,t =ts} €K (meproyn doxnone)

avtiotoya (t2, Sy(t1))eC
‘Opowe apot (t1, S¢(t1))el’, ouvenng

P(t1,S¢(t1)) = (K = S¢(t1))*

Enopévee dtay to > ¢

P(t2, Sp(t1)) > P(tr, Sp(ta))

10 omolo avtixpolel pe to (1.27). Buvende 1 xouniAn tedwene doxnong eivat
povotovxd pla pr @divouca cuvdetno. O

2.3 To Apepuxdvixo Awxotwpa IToAnong xow
o N'coppind Xvuninpwuatixo IedBAnua

Yy evotnta auth Yo TOEOUCLIGOUUE THY Uopgy) Tou Yo €yel To TEOBANUA TNG
TOAOYNONG TV APEPLXAVIXWY TopaydYwWY PE Yerion tne e&lowone tne Yepudtn-
TOC TTOU AVUQERUUE OE TPOYNYOUUEVY EVOTTTA.
ITpwtol 8woouue TNV LopPT| TOU AUEQIXAVIXOU TURAYOYOU WS YEUUUNO CUUTAT-
POUOTIXG TEOBANU ElVol ONUAVTIXG VO AVAPEPOVUE TO TEOBATU TOU EUTOBIOU Xol
v avtioTtoyrn cuvdptnon eunodiou (obstacle function) n onola oy nepintwon
TWV AUERLIAVIXGWY TpAYDYWYV Elval 1) CUVAETNOT ATOTANEWUNS.
BOcwpolpe 10 axdhoudo mpdPinua eunodiov Eotw g(z) 1 aviictoin cuvdptn-
omn ehévdepou eunodiou (obstacle function) yi v onola wylder g(z) > 0 v
a<x<pB, geC?ue g’ () <0xug(—1) <0, g(1) < 0. Movew and tn ou-
VAETNOY g UTEYEL 1) CUVAETNOT U 1) OOl EPATTETAL TNE g AVAPESH G Ta oNuEia a
xou B, Ov tipég v a xan § etvan opywd dyveoteg. To npdPinuo autd eivon to
anhoUo Tepo TEOBANUL eAeliepou cuvdpou.
Yx0omo¢ Yo eivol VoL ETAVABLOTUTIOCOVPE TO TEOBANUa Tou eunodiov pe Tedmo o Te
oL cuvoploxés cuvirxes a xou B va unv epovilovton opynd 6To TEOBANUA Hos.
H cuvdptnon u Bréne Syfua 2.2 yio ue C1 [—1, 1] opilétor ¢ axorovdng
NI

—l<z<a u'=0(u>yg)
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2.3. TO AMEPIKANIKO AIKAIOMA IIQAHYHY. KAI TO 'PAMMIKO
STMIIAHPOMATIKO ITPOBAHMA

Yyfuo 2.2: To Anhé mpoPAfpa eunodiou

Nt
a<z<fB u=g W =g"<0)
Téloc v
B<z<l u'=0(u>yg)
YUVETOE HUTUAYOUUE:

Av
u>g toteu”’ =0

Av
u=g t6teu”’ <0

Ye avoloyio pe 10 amhd mpofBinua tou ekeliiepou GUVOEOU 0BNYOVUACTE GTO
TEOBANUO TOU AUEQIXEVIXOU BLOXLOUATOC TOANONG OC YEUUUXO CUTUTANOOUTIXG
TEOBATUA.

Ocdpnua 2.2. To Apepikdriko Awkaiopa IldAnong wkavonoiel to axdovio
VPAUMIKG TUUTNPOUATIKG TpoPARa:

o°P o? ,0°P oP
4 2 Q92 — - < + .
B + 25 aSQJrTSaS rP <0 otoR" x[0,7), (2.14)
P(t,8) > (K —S)" otoR" x[0,T) (2.15)
oP 0% ,0%P oP
— 4+ =5 — —rP|(P=(K-9)") = Rt T
(at—l-?SaSQ—i—rSaS r)( ( S5)*) =0 oro x [0,T)

(2.16)

e ovvoplakés ouvOnkes
P(T,0)=K yiaS—0

lim P(t,5)=0

S—o0

ka1 tehikn) ovvinkn
P(T,S) = (K —5)"
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2.3. TO AMEPIKANIKO AIKAIOMA IIQAHYHY. KAI TO 'PAMMIKO
STMIIAHPOMATIKO ITPOBAHMA

T v anddelln nopanéunovpe oto [32].

Me ypYion ovdAoywy UETACYNUATIONMY oL Tapouctdooue otny Evotnta 2.1 o-
dnyolpaoTeE:
oy %y +
= =— Paml(t, K-
V2 i Pan(t,8) > (K - 5)
Ewdyovtog xan T cuvdfixn v to Apepindvixo daimpa tiinong Yo €youpe:
Pam (t,8) > (K — S)" = Kmax {0,1 — €%}

To omnolo pag odnyel oty avicoTnTA

y(1,7) Zexp{;(k—l)z+i(k—FI)QT}maX{O,l—ez}

1 1
= exp {4 (k: + 1)2 T} max {0’ (1 _ e‘”) e§(k—l):1:}

= exp {i (k+ 1)2 T} max {()7 es(k—Dz _ 6%(k+1)z}

=g(r,x) (2.17)

Yuvenog to Ayepdvino duxalmpo ToAnong uropel va ypoptel oty pop@y| Tou
YEAUURXOU CUUTANEWHUATO) TEOBAUATOC WS oaxoAolTKC:

oy 0?
<ai - 8;;) (y—g) =0 (2.18)
Oy 0%
5~ 9220 y—g20 (2.19)

ue avtiotolyn apyxr) cuvixm:
y(0,2) =¢(0,2) 0<7< %O'QT (2.20)
xou ovtio Tolyec cuvopLaxés cuvIrixes:
i ) = T o)

To mpéBinuo tou npocdlopiogol Tou ekebiepou GUVOEOL-TNG TEOWENGC AoXNONG
TOU OXoLWUATOS evTidooetal anevdeiog TNy avwTépw Lope.
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Kegpdhawo 3

Ilencpacueveg ALopopeg
Yot TO ApeEpindvixo
IToapdywyo

Me Bdon tov yetaoynpatiopsd tou Evpwnoixod xou AUEpiXdvixou Topay®you G TNy
e&lowomn tng YepudtnTog, EWACTE ETOLWOL VO TIHOAOYICOLUE auUTOU Tou eldoug ta
TUEAY WYL, SLOUXPLTOTIOLOVTAS UE XATAAANAES UEYLXES Xol CUVOPLOXES CUVIXES TNV
eglowaon Vepudtnrag. Xto xe@diaio autd Yo TUPOUCLAGOUUE TOV TPOTO SLUXELTO-
molnomng aUTAY TV TapaYWYwy pe yeron e pedodou twyv llenepacuévev Aw-
QOPAY.

3.1 Auwaxpitonoinon tng ESlowong tng Ocp-
potntac we Xenon llemepacpévoyv Avo-
OYeToTAYY

Yy evémnta auth Yo neptypddoupe T dlaxpltonoinon g eéiowong tng Yepuod-

™.
Oewpolye v e&lowon g YepudTnTac:

2
—gy - —gl‘g a<z<bh (3.1)
. .

yia xdmolor apy ey cuvIRxn Yo xow avtioTolyes cuvoptaxés cuvirxes xan avtioTol-
Ye< ouvoplaxéc cuviixec y(T,a) = y(1,b) =0

H 8éa 10V meEncpaouévmy Blagopdy EVOL Vo AVTIXOTUC THOOVUE TI UEPLXEC Ta-
PUY®YOUS HE XATIAANAEeS Tpooeyyloelc and yeron tne oepdc Taylor Me yperon
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3.1. AIAKPITOIIOIHXH THY E=ZI¥Q¥HY. THY ©EPMOTHTAY ME
XPHYH IIEITEPAYXMENQN AIA®OPQN

¢ oepdg Taylor Yo €youye:

By, . . yrtAns) -y
or (r,z) = A171—I£1>0 AT

Trodétovtag topa 6Tt To AT elvor apxetd wxpd xotahYOUE:

@ _y(T—f—AT,J})—y(T,.’E)
or (r,2) = AT

+0O(Ar) (3.2)

O 6poc O(AT) mpoépyetar amo T yeHon tou avartvyuatoc Taylor, xou yio Ty
CUYXEXPUEVT] TIPOGEYYLOT avTIo ToLYEl aTo avTioTolyo ogdiua diaxpttonoinone. H
uédodog autr xahelton mpog To eunpog Blopopd. AvticTolyo TR Hlal EVUANAXTIXT
TEOGEYYION TNS UEPIXTS TRAYDYOU 1S TROS TOV Ypdvo 52 yiveta ¢ axoroliwg:

Jdy _y(mz) —y(r — At x)
8’7' (7-7 l‘) - A’T

+0O(AT) (3.3)

H pédodog autr xokeiton we mpog ta mlow dwpopd. Iapoatneodue 6t n tpooey-
vion avth éxer v Bla T8N oQIALUTOC YE QUTH TNG TEOC To EUTEOE Blapopd.
Evvahoxctind xahbtepn td€n o@dhyoatog unopel vo emiteuydel e ypnon xevipixy
BLaPop®Y W axoAolYKC:

0 y(T+AT,’JS)+y(t7AT,$) 2
() = e +0((an?) (3.4)

Hopatnpolpe 6TL 6TNY TPOGEYYLoN AUTH 1) avtioToym TéEn opdhpatoc etvon O(AT?).
Qotéoo 1 ypron e (3.4) o ToANég eqappoyés divel xoxd aptduntind anotélo-
opata. Mo xodOtepn emhoyn Yefong xevipwdy dlapopwy etva 1 axdhouin:

y(r + 5, 2) —y(r — 57, 2)

AT

0

877y_ (Ta Z‘) =
Iapatnpolue 6Tt 1 avewtépw xevTpiny) Slapopd €xel Ty Bla T8En o@dhuatog ue
v (3.4). H 8¢a tne (3.5) npoépyetar and tnv uédodo Crank Nicolson. Téhoc
yioo T Blaxprtonolnon tng ywexc mapaydyou Jo €youye:

+0 ((AT)Q) (3.5)

Oy (- gy = Yrz+ Ax) = 2y(r2) £y (r.o = A)
0x2 "’ (Az)?

+0 ((Am)2> (3.6)

Me Bdon tic avwtépw tpoceyyioelc elpacte ETowol vo TepLypddoupe To avdhoyo
aprdunTid oyfuota yia Ty dlaxprtonoinon e eglowong tne YepudtnTog.

3.1.1 H ouéon puédodog Euler yia tnv eicwon Jepuo-
TG

INo v e€iowon Yepdtnrag

2
%:% a<x<b
T x
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3.1. AIAKPITOIIOIHXH THY E=ZI¥Q¥HY. THY ©EPMOTHTAY ME
XPHYH IIEITEPAYXMENQN AIA®OPQN

v+l 4

i-1 i i+1

Eyhua 3.1: H dueon peddédoc Euler

Aedopévou 6T 1 npocoeyiotin Ao e y (T, ) elvou 7 yz@), ue xpnon Tne dueong
pedodou Euler

oy Y -y
= == L O (A
or AT +0(A7)
e (v) (v) (v)
%y yiil - 2%” + yiil 2
022 12 +0 (h )
AL (v+1) L .
OVWVTUC WE TTPOS Y, Yo €xoupe:
v v AT v v v
g =y + 2 (-2 + ) (3.7)
H pédodoc Eexwvder yio Sodév v =0
i = y(0, ) (3.8)

Xl XATIAANAES cuvoplaxég cuvifixeg. Xtnv mepintworn auth unodétoupe Ot
y(()u) = yg,l{) =0 H (3.7) pnopel yia A = % va Ypaptel otny dour) Tou emova-

ANnTxod cUCTHPATOC:

y(V+1) _ Aempzy(”) (3.9)

‘Orou:
1-—2\ A 0 0

Acupl = A b=z 0 (3.10)
0 A
0 0 A 1—2)

And v ypnon tou avantiyuoatog Taylor 1o cuvolixd c@dhua Yoo TNV dUUEST
wédodo Euler eivor O(AT + h?)
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3.1. AIAKPITOIIOIHXH THY E=ZI¥Q¥HY. THY ©EPMOTHTAY ME
XPHYH IIEITEPAYXMENQN AIA®OPQN

3.1.2 Evotdlesia tng dpsong pevodouv Euler

T v enavelnuad uédodo y @+ = A .y o mpéner vo v eZétacouye e
mpo¢ v evotdlela tne. To avtioTtolyo unoloyioTind o@dhuo:

V) = 5 _ )

omou ¥ elvan 1) uToAoYLo TXY Lo AOo amd TNy YEYoB0 TKV METEPUCUEVKY BLOPOPLY
Apot:

gt = Aeapg + Y
6mou T 10 aviloTolo GEEAUY TOU éYOULE XATA TOV UTOAOYIOWS T0U Aepp ™).
Acdopévou bt g+ = A7) xatodyouye:

Aoyt = AeopiT® — Apoyiy®) = g+ — gt — 04D

Anhadih: o Azxple((l)

Mo va gtvon 1 pédodog evotadric Yo mpénel Agzpe@) — 0 v v — 00, dnhadh
lim, o0 {Azxpl}ij =0 vy v = 0o. To axdroudo Muua TeoPdiel o avtioTolyo
xpLtrplo.

Afppo 3.1. Ta mapakdro eivar w0odvvapa:
1. p(A) <1
2. A2 - 0Vz, v —
3. limy o0 {A"};; =0
émov p (A) = max |uf| kar pt o1 avtioroiyes 1610TIES TOU THVAKE A

T v amédedn tou Afuparog 3.1 nopanéunovue oo [48] (Oewpnua 4 cerida
14)
Q¢ oLVETELX TOL AVWTEPL AAUMATOS, Yia va efvan 1) dueon uédodog Euler evotadnc
Yo mpénel vo ehEVEOUPE TIC AVTIOTOLYES WBLOTWES TOU Aegpr. DUVETHE Slorywpilov-
Tog TV Tivora Aegpi

Aegpr =T = X| ~ - (3.11)

=G
Arnopével va e€etdoovye Tic WB0TES Tou Tivaxa G, 0 0molog EVOL CUUHETPXGC
xon Yetxd oplouévog
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3.1. AIAKPITOIIOIHXH THY E=ZI¥Q¥HY. THY ©EPMOTHTAY ME
XPHYH IIEITEPAYXMENQN AIA®OPQN

Adppa 3.2. Eorow:

a b 0 0
G- c a 0
0 ..b
0 O c a

O1 10niés tov nivaka G (1§ kar ta avtiotorya odiaviouata v$ evar:

+ 2&;\/3 i
=a - Cos

Hk c N +1
ka1 ta 106aviouatae

Vg = (\/%Sin(ﬁil), ( %)QSin(l%le) e, ( %)NSIH(%)>

Yuvenwg ye Bdon to mponyoluevo AAupa Yo, @ = 2, xu b = ¢ = —1 ol
avtioTolyeg WloTWES Tou mivaxa G Ga elva:

km km
G —1—drcos® [ = | =4sin? [ ———
Hi Acos <2(N+1)) s (2(N+1))

Téloc ot avtioToryes WioTés Tou apywol mivaxa A Yo gbvouw:

km
A:1_4 02
i Asin 72(N+1)

Suvende yior vo ebvon 1 dueon pédodoc Euler euotadfc Yo npéne [pf| < 1. Tu-

VETUOC
km
1—4rsin? [ ——— 1
| sin (2(N+1)>|<

To omnolo looduvayel:

km 1 km
1<l-Msin? (0 ) == in? ("
< A sin (2(N+1)) 2>)\s1n <2(N+1))

Apa v A = 27,0 < X < 1 1 enavodnrued pédodoc:
y(v+1) _ Aezpy(y)

elvan evoTadic.
Anhody| yio
h2

1 dueon wédodog Euler eivan euotadic. H ouvivn (3.12) xodeltan ouvidixn CFL
(Courant-Friedrichs-Lewy condition)
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3.1. AIAKPITOIIOIHXH THY E=ZI¥Q¥HY. THY ©EPMOTHTAY ME
XPHYH IIEITEPAYXMENQN AIA®OPQN

v+1

v—1 L J

i-1 i i+1

Syfua 3.2: H éuyeon pedodoc Euler

3.1.3 H éppeon pédodog Euler

Avtilotoya yio Ty elowon Yepudtnrag pe ypnon e éppeonc Euler yedodou da
€Y OLpE:

ay(u) y(v) . y(ufl)
i i i A
ol Ar  TO@7)

70 0To{0 PE BlaXELTOTOMON TNE YWEWNS TIOEOY Y OU UE XENOT XEVTPIXMY BLopopwV
Yo €xoupe:

=~ A D = (3.13)

H avotépw popen delyvel ) oyéon avdueoa oto yeovixd By v xaw v — 1.
Tpdgovtac v (3.13) oe dopr| enavainruuxic pedddou Yo éyoupe:

y Y = Apppiy™ (3.14)
‘Orou:
22 +1 -2 0 0
- 2241 . 0
Aimpl =
0 —A
0 0 A 22 +1
Anhad
Aimpt = I + AG (3.15)

INo v evotddela e éppeonc pedodou Euler,
Iopatneolue 6Tt 0 mivoxag Aimpr €vol YeTnd oplouévog cuvenme etval avTio Teé-
Jrpoc, xou M (3.14) umopel vo ypagtel oty Hopen:

S = A

Iot var ebvan evotadnic 1 éupeon puédodog Euler, Baciloyevol oto Afupa 3.1 o
TpEmEL p(A;;pl) < 1 dnhady

-1
impl

<1

|
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3.1. AIAKPITOIIOIHXH THY E=ZI¥Q¥HY. THY ©EPMOTHTAY ME
XPHYH IIEITEPAYXMENQN AIA®OPQN

and v (3.15) xou to Mjppa 3.2 Yo Eyoupe

1

. km
1 + 4)\Sln2 (m)

<1 (3.16)

Onhad

km
.o f RT
4\ sin (2( +1)>>0

Yuvenog 1 éupeon pédodoc Euler eivon suotodfc yio Oha T A > 0 6mov A = %.
Téhog, mapatneolue ott 1 épueot pédodoc xou 1 dueon Euler éyouv tnv (Bio td€n
opdhparoc, O(AT + h?).

3.1.4 H péYodog Crank Nicolson

Ytig mpornyolpevee do pedodoug 1) Sloxpltonolnon TNS YPOVIXTE TAEAYYOoU % -
v O (A7). H yefion e pedsddou Crank Nicolson éxel 1é€n ogdhpatoc O (AT?)
HE YoM XATEAANAWY HEVTELXDV BLAPORWY OV ELOAYOHUE GTNV TEOTYOUHUEVY] EVO-
mto. H yedodog Crank Nicolson opiletan malpvovtog éueon Euler yia to ypdvixd
Brua v auéorn Euler yio to ypovixd Briua v 4+ 1 odhat xou 10 H€GO TOUG.

Yuvenwg v e&lowon e Yepudtntag ue yxenorn tne Crank Nicolson Yo €you-
ME:

(v+1) (v)
Y, - Y 1 v v v v+1 v+1 v+1
Ar = o2 (y§+)1 - 2%( ) + yz(—)l + yz(-‘,-l ) 2%( ) + yi(—l )) (3.17)

H avwtépw egioworn ouvdéel ot xdle ypovind Brua v xou v + 1 tpeic dpoug tne y
Bhéme Eyfua 3.3

Oeopnpa 3.1. (Crank Nicolson) YTrodérovue du n y efvar Aefa, pe tnr
évvowa 6t ye C* Tore:

1. H tdén g pedédov etvar: O (A7?) + O (h?)

2. T'a kdOe xpovikd Briua v to ypaupksé tpidiaydvio ovotnua éxel povadikn
Adon

3. H péfodog eivar evoradis ya éAa ta At > 0

Anédely. 1. Ia v avtiotoymn 16N tneg pedddou,
Yuppohilovtag:

(v) (v) (v)
Yivh — 2y Yo v
Yzz = +1 2 1 _ (ﬁyz( :
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3.1. AIAKPITOIIOIHXH THY E=ZI¥Q¥HY. THY ©EPMOTHTAY ME
XPHYH IIEITEPAYXMENQN AIA®OPQN

v+l

i-1 i i+1
Yyua 3.3: H pédodoc Crank Nicolson
Egapuéloviac 1o dlogopxd 62 otnv y U yehor Tou avarthypatoc Taylor Yo

€y oupeE:
82y(7—uaxi) h7284y(7—l/axi)

2 N = 2
5zy(7—l/7xl) 83’,‘2 12 ax4 +O(h )
To avtiotolyo ogdiua Swxpltonoinong:
Ty s Li) — Ty, Lj 1
e= Wt 2 Z V) 52 0, ) 4 2910, 0)
AT 2

xou Bedopévou OTL yia TNV e€lowon g YeppoTnTag £Y0UYE OTL g—f = g—f; HOUTOAA-
YOUYE:
e=0(AT*) + 0 (h?)

2. To oVotnua twv edodhoewy e (3.17) unopel vo ypaptel oty axdhouvin
uope:

A vl v+1 A v+1
—Su ) LNy = Sy =
A 14 v )\ 17
= 5?/1(7)1 +(1— )\) yz( ) + §y§+)1

T0 omnofo unopel va Ypaptel oty axdhoudn emavolnmTixy doun:

Aony" ™ = Beny™ (3.18)
‘Onou:
I+Xx -3 0 0
_2
A — A 14 0
. . A
0 . =3
0 0 -3 1+
o
A
I-x 3 0 0
A _
Bew—| 2 172 0
. A
0 .3
0 0 3 1-X



3.1. AIAKPITOIIOIHXH THY E=ZI¥Q¥HY. THY ©EPMOTHTAY ME
XPHYH IIEITEPAYXMENQN AIA®OPQN

O wiotipée Tou mvwoxa Ay ebvor mparypatxée xou 1 < pf, < 1+ 2\ Suvende

pia Touldytotov Wotph pa, k= 0,1, ..., 9o elvon peyohhtepn T wovddoc, xou
k

dpo 1 AOoT TOU YEoUIX0) HOG CUCTARATOS £Vl LOVOBIXS OPLOUEVT).

3. T v avtlotoyn evotdiewn tne uedodov, ou mivaxec Aoy xou Bon pmo-
POUY Vol YpapToOY GTNV axdAoudn) Hopph:

A
ACN = I + §G
p{el

BCN:I—%G

onou G o avtloToiyog mivaxag mou oploaue oty opeon pédodo Euler
G = h (3.19)

Me Bdon tnv avertépw pop@r odnyolpacte oty axdroudn emavolnmtixy Soun:
(21 + \G) y*Y = (21 — AG) y™) (3.20)
= (41 — 21 — AG)y"¥) = (41 — \G)y™)
Yuvenog v C = 21 + MG Ba €youye:
y ) = (407 - 1)y (3.21)

O avtioToyee Wiotée u§ vk = 1,2, .. pe Bdon 1o Adupa 3.2 Yo éyouye:

km

o} G

=24y =2+A(12-2

JI)s + Apg + ( cos( +1>>

km
_ 12
=2+ 4\sin <2( +1))

Baowlbuevor oty (3.21) xotahfyouyue
4 c
H
Yuvenag n pédodog Crank Nicolson eivar evstardnc yio dho oo A > 0. O

Téhoc ewsdyovrac pio napapéteo 0 €[0, 1] n onola poc emtpénel vo emhéZovue
elte v dueon Euler eite éuueorn Euler eite tn pédodo Crank Nicolson. Ilo
CUYXEXQIIEVL YLoL:
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3.1. AIAKPITOIIOIHXH THY E=ZI¥Q¥HY. THY ©EPMOTHTAY ME
XPHYH IIEITEPAYXMENQN AIA®OPQN

e 0 = 0 dueon Euler

e 0 =1 éuyeon Euler

e 0 =1/2 yédodoc Crank Nicolson

Me ypnron tne popgnc 0 xatohiyoupue otny oaxdAovdr emavonmTixny Soun:

(I+6XG) y*Y = (I — (1 -0)\G)y™ (3.22)
xon 1) avtiotolyrn dodeloa apyn) cuviixn:
y(0,2) = 4o

6mou G o avtiotoyde Tivaxoge, Bhéne (3.19)
Afppa 3.3. (Evotddaa tng 0- poperis)

e Av 1/2 <0 <1 téte n (3.22) efvar evotadris yia dha ta A, h > 0

e Av 0 < 6 < 1/2 téte nn (3.22) efvar evotadijs av ikavoroel tny CFL-
ouvdnrn (3.12)

Anodely. Eotww Ag = I+ MG xou By = I —A(1—6)G. Tty evotddeia tneg
0- popgprc apxel vo utoloylooupe Tic WLoTWéS Tou Tvaxa Ay ! By, vl Tov onoio
Yo €xoupe:

Ay By = AN I - (1-0)AG) = A," <1 _a ; %) (A— I)>
1 _ (1-29)
=-A;t - I
o0 0
O avtioTotyeg WBiotyée Tou mivaxa Yo elvou:
2 km
A-1B, 4(1 — 0)Asin (72(]\“_1)) -1
oy, = vy k=1,2,..
1+ 40Asin? (57

Yuvende Boolopevol oto Afppa 3.1 yio va elvon evotodfic 1 O-poper) Yo mpénel
p(Ay ' By) < 1, ouvende
<1

A, "By

max 7
Arjhod,

1

A — 3.23

=201 -20) (3:23)

amé 10 onofo i 0 < 6 < 3 hopPdvoupe T cuvdfxn CFL evey yia 5 < 0 < 1 tote

1 0-popen| elvon evotadrc yio dAo o A > 0. O
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3.1. AIAKPITOIIOIHXH THY E=ZI¥Q¥HY. THY ©EPMOTHTAY ME
XPHYH IIEITEPAYXMENQN AIA®OPQN

Ogiloupe ye
m—1 1/2
lefl e = 122 (L5 (3.24)
L= m—liz1 ’ ’

xou yior AeRN*N

1Al = Sup || Az[2 (3.25)

xoL oTNY Tep(nTwon 6mou o A elvor CUUPETEOE TOTE

1Al = /p (AT A) xou [[All2 = p(A)
)
nenepacévay dapopdv ya ty (3.22) pe yd = yo kar y}”) = y(7v,x;) n akpipris
Avan g (3.1). Av yeC*? téte vndpyer otadepd C > 0 téro dote

Ocswepnua 3.2. Eoww y, ' n mpooeyyotikny Alon pe xpnon g pedédov twy

max ||y — Y|z < C(AT + 1?) (3.26)

0,..., max

Avtiotowa ya thy uédodo Crank Nicolson ya yeC*3 9a vrdpyer otadepd C > 0
TéTo1a HoTE

max [|y® — Y|z < C((AT)? + h?) (3.27)

seesVmax

Arodelr. Eotww Ag = I + MG xou By = 1 — A1 — 6)G. T tic y», y®)
Loy VoLV oL aXOAOUYES aVUBPOUIXEC OYETELS

Agy™) = Boy!+Y

pdel
AgVW) = Byy=1 4 (=D

Do Ty avtiotolyn obyxhon Yo €youue
) = Yl = 145" (405 — 2409 I

— HA0_1 (Bey(ufl) _ Bay(ufl) _ E(1/71)> HQ

v—1
< |1A; ' Ball2]ly° — V7|2 +Z |\A;139||(”—1—1)|‘A6—1||2||€(1)H2
Y i=0

=0

1— |45 By ‘
< Lol Bolloy oy _max ||e?]] (3.28)
1- ||A9 B(9||2 1=0,...Vmazx

O nivoag Ay ' By %o ouvende amd to Afuua 3.1 1 - pédodoc sivor evotadhic av

|A; " Byll2 = p(Ay ' Bg) < 1
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3.2. IIEIIEPAXMENEY. AIA®OPEY I'TA TO AMEPIKANIKO ITAPATQI'O
Aedopévou 6Tl T0 GUVOANXS GEEAUAL YL TNV dUUEST XL TNV €peon uedddo
Euler etvor O(AT + h?), yio C > 0 xotohiyoupe

€Dz < _max €D < C(AT+h?) V=1, .., Vmas
Arné v (3.28) Yo éyouue

max ||y(u) . y(y)l' 5 < C’M
v=0,..., Vmazx £= 1- ||A0_1H2

xal XOTUA YOUUE

max ™| < C (AT + 1?)

i=1,..
Yol
~ Al
oo lAa
1[4 12
H anodei&n etvon dpota xou yioe tnv Crank Nicolson avtixahotdvioc 10 cuUVoAxd
opdhua pe O((AT)2 + h?). O

3.2 Ilencpacuéveg Alapopég yia To Ausptxd-
vixo Ilopdywyo

Yy evotnro awt) Yo meplydoupe T yeviny dour) Slaxpitonoinone twv Auepind-
VIXOY TORUYOYWY UE YEHOT TENEPACUEVWY BLOPORKV.

Trodétouue 611 To unoxeluevo Tpoidy (uetoyh) anodidet pépioya oTov xatdyo Tou
napaydyou. Me Bdon to yeouuixd GUUTANEOUATIXG TEOBANU TOU THEOUCLACUUE
670 TEONYOUUEVO xeQdhaLo For £youpe:

S} 9>
{(az_axg) (y—9)=0 (3.20)
Iy >0 y—g>0

ue avtloTolym apyLxr) cuviixn:
y(0,2) = ¢g(0, ) (3.30)
xolL avTlo TOLYEC GUVOPLUXES GUVITIXES:

lim y(r,z) = g(7,2)

Tr—r—00

lim y(r,2)=0

r—+00

omnou 1 cuvdptnon epnodlo (obstacle function) yio Ty nepintwon tov Ayepixdvi-
%0U BXOLOUATOC TwANnong Fo etvou:

g(7,x) = exp {% ((kd — 1) + 4k) } max {O, eFka=l) _ e%(k‘iﬂ)} (3.31)
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3.2. IIEIIEPAYXMENEY. ATA®OPEYX. I'TA TO AMEPIKANIKO ITAPATQI'O
avtiotowya yia To Apepedvino Suxaimpo ayopdc

g(T,x) = exp {% ((kd —1)%+ 4k> } max {O, e3(katl) _ e%(krl)} (3.32)

, 2(r—d . . .
onou: kg = (’;2 ) you k= % pe d to avtiotolyo uéploya TOL LTOXENEVOL TRO-

t6vtoc.

INo v avtloToyn ywewu dlaxpitonolnon Yo To anelpodidotato ywelo dlaxplto-
Tolnong [—oo, +oo] Ya mpénel var xdvoupe pio xatddinin Swxpltotoinor. Xto [2]
Tpotelvel T yerion tou [—5, 5] we xatdAinho ywelo Swxpitonoinone. Tuvende yio
a =5 [—a, a] xou o avtiotoyo ywewd Bhuc h = 2a/N 6mov N o péyiotog oprdude
BAwatwy e Slaxptonomone pag. ‘Etol —a <=2p < 21 < ... < Zy_1 < TN =@
ue x; = —a + th xou avtioTowyo v T Ypovixn dlaxpitonoinon AT = %U"ji,
xataAyoupe pe xenomn e dueong Euler Ya €youpe:

=y w2

AT h?
avtiotoya ye yenorn e éupeonc Euler Yo éyoupe:

)
i+1 > 0

AN S Sl TSI
AT h? -
Ewodryovtac xou tnv mopduetpo 6 € [0, 1] xotakfyouye:
v v v v v v+1 v+1 v+1
Yy a9 e U R e S A
AT h? h? =

Onhadyy:

o (1 2 ) 2l 0 (% -2 42
(3.33)
INo tic cuvoplaxée ouviixeg Yo €youpe:

) =g

Ho
Y =g

Boolopevor oty avadpowxt| oyéon (3.33) v @ = xg ot i = Tx To didvuopa
TWV CUVORLIXDY GUVITXGOY Vo elvar:

oA 4 (1 — 0)gW)
0
dV) = . (3.34)

oAl + A1 - 0)gy)
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3.2. IIEIIEPAXMENEY AIA®OPEY I'TA TO AMEPIKANIKO ITAPATQI'O

JUVETE, ELGAYOVTAS Xol TIS OLVOPLUXES CUVIHXES XATOAYYOUUE:

1+2M0 —0X 0 0 y(V+1)
TN
-0\ 14200 . 0
0 -0 .
0 0 —ox 1+2x0) \y™
1-20-6) (-0 0 0 i\ [OAgE A - )9l
(1—0A 1-2(1-60)x - 0 N 0
: 0 (1= () i), (v)
0 0 (1—0x 1-201-0r \ys ONgzg "+ A(1 — 0)ga,
YUvenog xatoahiYouUe oty oxéhoudy) enavoAnmTixy doun:
Cy¥ ) > By 4 4 (3.35)
‘Orou:
1+ 2X0 —0X 0 0
- —0A 1+2)0 - 0 (3.36)
0 —6X
0 0 —OXN 1+4+2)0
1-2(1—0)X  (1—0)A 0 0
s_| =0x 1-20-0)n . 0 (3.37)
0 (1-06)A
0 0 (1-0)x 1—-2(1-6)A

Yuverde v v = 0,1,2,. .. emthboupe 0 axdrouvlo yeauuuxd GUUTANEWUXTIXG
TEOBAT AL
Cy+h) > p(»)

y(VJ"l) 2 g(V+1) (338)
T
(0D — gerT Oy ) = g
6mou

b)) = By™ 4 4 (3.39)
To (3.38) eivan 16080vopo Ue T0 axdhovdo YPoUUXG CUUTANEWHOTIXG TEOBANUL

Beéc z > 0 tétolo wote
Cz+q>0 qeRN (3.40)
2(Cz+q)=0
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3.2. IIEIIEPAXMENEY AIA®OPEY I'TA TO AMEPIKANIKO ITAPATQI'O

6Tou
s = y(V) _ g(V)

pacis
qg=Cq™) —p®

xou 0edopévou 6Tl o Tivaxag C' elvon GUPPETENOS Xat VETIXE OPLOUEVOC XATOAYOL-
ue oo axdhovdo Yewpnuo

Ocdpenua 3.3. Av o nivakas C eivar Oetikd opiopévog, téte o Ypappuksd ouu-
TAnpwpaticd tpdPAnua (3.40) éxer povadiki Avon ya da ta geRY

T v anddedn napanéunovye oto [16] (Oedenuo 3.1.6 oehida 141).

T v avtiotoryn obyxhor, Paclouevol oto [45] xatahiyouye:
max |7 (t) — y(t)] < C(h* + A7) VYe >0 (3.41)
G'V'mNaz

610V § cuvdptnon spline ota onueia (7, ;) NS TEOCEYYLONG WAS o T1) e~
B080 TWV METEPATUEVWV BLAPORODY.

H eniluon tou (3.38) yivetan e yphion e enovaknuixrc uedodouv PSOR novu
neprypdpeton 6o Kegpdhowo 5.
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Kegpdhawo 4

ITerepacueva Xtolyela yio
to Apuegpucdvixo Iloapdywyo

Y10 xe@dhato owtéd Yo TOEOLCLIGOUUE TNV Blaxpltotonom Tou Aueptxdvixou mo-
PAYWYOU UE YpNom METEPUCUEVLY oTotyElwy. ‘Onwg Yo bolye 610 xe@dhono Aptd-
untxéc Egapuoyéc, oe moAléc eopuoyéc 1 Yeon TwV TETEQUCUEVLY GTOLYEIWY
odnyel oe xahl1epn TREOCEY VIO TIXN A)OT EVOVTL TWV TENEQUCUEVGY SLopoptdy. Au-
16 ogelleTan oTNY dopn TwV TENEPUOUEVWY GToLyElwy. Ot tenepacuéves Slopopég
TIOU TOPOVCLACUUE GTO TEONYOUHUEVO XEPHANLO BLoXpLTOTOLOUY TO Ywpelo g TETEd-
YWVO UOVO, XU OE TROBAAUATA PE TEPLTAOXTY YEWUETELXY dour| Bev odnyoldy oe
xoh mpocéyylon. Ev avtidéorn ye Tic nenepaouéves Slopopés, Tol METEPAUOUEVAL
otouyela avdhoya pe Tov tOno otoyeiwy e Bdone (cuvaptioec otéyeg, cubic
splines, moludvupo Hermite, wavelets) Sloaxpltonolodyv to yoplo 6g TETREYWVA
Telywva edywva xTA. Xuvende o TpolAApata Ye TEPITAOXY YEWUETELXY oy,
xVpled¢ o€ TPoPAfuaTo 2-3 Slac TdcEWY UE Ypnon XATIAANAWY GToLyElwy Vo éyouue
Lol ok Tpooéyyion Yo o medBAnue woc. o tov Aéyo autd morhol epeuvntéc
AAVOLY YENON TWV TENERACUEVWY O TOLYEIWY Ylot TNV TWOASYNOY YENUATOOLXOVO-
ULXOVY TROLOVTOV.

Ipwtol TapoUCIAGOVUE TNV XENHOT TWV TENEPACUEVDY GTOLEILY YioL To. ApEpLxd-
VIXOL TRy Y, ‘o TOPOUCLEGOUUE XATOLA ELGAYWYIXE GToLYEla YLl TNV XeNon TwY
TENEPAUOUEVWY G TOLYElWY og TpofBiiuata magoBoiixol tinou.

4.1 lIlenepacpéva Xtoyeia yio EEiowosig 1Ta-
eofBoixod TOrou
OL neploobTERES EQUPUOYES GTOL YENUATOOLXOVOUXE axoloudoly eElohoels Tapo-

Bohixol tOmou pe Ty axdroudr dout:

%—Ay:f oto J x )
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4.1. TIEIIEPAXMENA XTOIXEIA I'TA EZEIXQYEIY ITAPABOAIKOY
TYIIOY

ME aVTIOTOlY T aiytxh) SUuVIHAXY:
y(0,2) = yolx) weQ, QR
omou A : o avtlotoiyoc eMewnuxde tehecthc, J TO Ypovixd medlo xou €, to
avtloTolyo Ywexd nedlo.
4.1.1 Xweot Sobolev

Yy evétnta auTh eledyouue Toug Yweoug Sobolev, ol ontolot elvou pila e8¢ xatn-
yopla ydpwv Hilbert xou etvan amapaltnTot yio Ty UEAETN TOV UERIXGY BLAQPOPLXWY
cCloMoEWV.

Optopoc 4.1. Eorw Q CR™. Opilovue ue D(Q) 15 CF°(QL) tov xdpo C=(Q)
owvaptioewy e auurayn popéa ato (2.

Opiopog 4.2. Eoww 2 CR", to oUrodo twy tomikd oAOKANPOTIUWY oVVapT-
oewy ouuporiletar je:

Li,e(9) = {y: ye L' (K) VK ovurayés C 0}
Opiopwéde 4.3. Aéue 6u pia ovvdptnon yeLt () éxer aodevij napdywyo D™y

’ / . , 7 1 , / .
dedouévov énr vndpyer uia ovvdptnon gel; (1) térowa dote:

/ g(2)p(x)de = (1) / y()p(x)"dz YoeD(Q)
Q Q

Av vrdpyer térowa ovvdptnon g opilovpue D"y = g.

Me Bdomn to avedrtépe unopolue va oplooupe toug yweoug H™ ()

Optopdc 4.4. H™ (Q) meN efvar 0 xddpog lwv twv ovveptnoéwy twv onolwy
o1 aodevels mapdywyor tdééns < m avijkouvr otov L* (Q) dnAadn:

H™(Q) = {yeL® (Q) : D"yeL® (Q) yian < m}

Egédalovue tov xddpo H™ (Q) e to akdrovlo eocwtepikd ywiduevo:

m

(y7 ’U) = Z (Dny7 DnU)Lz(Q)
n=0

Kai TNy avTiotolyn vopua:

HyH%Im(Q) = (y7v)Hm(S2) = Z ||Dny||%2(sz)

n=0

o H™ () eivon évac ywpoc Hilbert xou amotehel éva nopddelypo touv ydpou
Sobolev, touc onoloug magousidloupe axorolne:
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4.1. TIEIIEPAXMENA XTOIXEIA I'TA EZEIXQYEIY ITAPABOAIKOY
TYIIOY

Opwopéc 4.5. Eotw m Jetikds axépaiog kar yeLl  (Q). Trodérovue du o
aoOeveis tapdywyor Diy vrdpxovv yia dka ta |n| < m. Opilovue tov xdpo

WP = {yeL},o(Q) : [[yllwmn) < o0}
omou yia 1 <p < 00
1/p

llwes = [ S 10792, 0,

[n]<m

K@l OTNY TEPITTWOT) O6TOU p = 00

[y[[woem (@) = max [[D"y||L~(q)
n|<m

Oceopnpa 4.1. O ydpos W™P (Q) yua 1 < p < oo efvar évag mAripns xdpos
Banach.

Anodely. Eotww {v;} axohoudio Cauchy otov W™P . Téte v {Dyyy}, Yo xou

auth gl axohoudior Cauchy otov LP(Q), v [n| < m. Agpob o LP(£2) elvan évac
TAfene Gpoc Banach, Yo vndpyet v™"eLP () této10 dote
HD”’Uj — Ua”Lp(Q) —0

xodde j — 00 pe v — v0%0) =y g1ov LP(Q)
Amnopével vo deilouye 6t to D" v undpyel xau elvon {oo pe e to v".
Apywd mopatneolye 6tL av w; — w otov LP(Q) t61e yioo 6hat o peD(§2) éyouue

/ wj(z)p(z)de — / w(z)p(x)dx
Q Q
Arno v avicétnto. Holder Yo €youpe:
lwip — wellLe@) < [lw; —wllLe@)llellzr@) =0

xade o § — ool va deiloupe 6Tt D™y = v™ Yo mpemel va deloupe Ot

/ Vpdr = lim [ (D"v;) pdz
Q

J—0o0 Q

= (71)”/ viptdr = (71)”/ vp"dx
Q Q
O

Ochpnpa 4.2. Eotw Q = [a,b] ka1 yeW? (). Tére vrdpye ovvexiis ouvdp-
tnon 7eC° (Q) tétowe dote y =y o.m oo () ka1 yia da ta x1, To ) 10x Vel

daz) ~ () = [ Uy e

Z1
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4.1. TIEIIEPAXMENA XTOIXEIA I'TA EZEIXQYEIY ITAPABOAIKOY
TYIIOY

Anodely. Eotw xoed xou geLP(Q)

Téte 1 veCO(Q) xon

/wpdz-/g(/z ()dt) o (2)dx
/ / dtd:c+/ / x)dtdx

Ané o Yedpnuo tou Fubini Yo éyouue

v dr = — " g(t) t o' (x)dxdt + b g(t) b o' (x)dxdt
o= o ] fo0 ]

— - [ st (4.1)
Q

v x8de eCa (). Oétoupe

and v (4.1) Yo éyoupe

/ yo'de = — / y'odx VipeCj(Q)
Q Q

xot and To oplopd NS ac¥evic TaEAY(YOU XUTUA Y OUUE

/ (y— ) ¢'da =0 VpeCl(Q)
Q

Yuvenoe éreton Ot y(x) — g(z) = C 0.1 v x8e zed xou Yétwvtac § =g+ C
Aopfdvoupe to {ntodyevo. O

INa g avtiototyes ouvoplaxéc cuvinxec mou emPBdriouy u = 0 oo 9N Va
€Y OLpE:

Optopog 4.6. Eotw 1 < p < oo tére 0 WP () etvar n kdewotéenta tov CL
oty WHP- vépua
(Q) C ( )H ||W1,p(9)

xexpuiéva av Hi (Q) = Wy (Q) t6te méd ebvon évac ydbpoe Hilbert e vépua:
- 1la )-

0 ybeoc WP () C Wlp (Q) elvou whewo oS YPOUUXOS UTOYWPOC.  Luy-
T
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4.1. TIEIIEPAXMENA XTOIXEIA I'TA EZEIXQYEIY ITAPABOAIKOY
TYIIOY

Oedpenua 4.3. Ariwodrnta Poincare Yrmolérouue du 8 C R gpayuévo,
ToTe:
Yrdpyer otabepd C (2, p) > 0 térowr dote:

1.
1yllo () < ClIY o) VyeWy™ () (4.2)

2. Opiloupe:
Whr = {yer’p(Q) / ydr = 0} (4.3)
Q

téte ) (4.2) wxvel ya VyeW, P

Anodeln. 1. Botw yeWyP(Q) ue Q = (21, 72) awdoipeto 0Ad oTadepd.
An6 10 Vedpnua 4.2 undpyer §eC?(Q), tétol0 Gote y = § on Yo Oh T
xe2 xou §(z1) = 0. Buvende and v avicdtnta Holder Yo éyouye:

9(2)| = [9(z) = g(a1)| = \/ Y (€)de] < |z — a1y Lo

6mou 1 + L =1, Juvendc i

Py
1/p
C = (/ |a:—x1|p/qu)
Q

yllze) < ClIY || e (o)

HOTUATYOUUE

2. Eotww yeW*l’p(Q) t61e Yo undipyer FeCP(2) tétolo BGote y = § 0. Yio Hha
VyeQd. Emavolopfdvevtag to BAuate e anodeldng 1, naipvwvtog v, avti
v 21 %o AuBavevtag sup oe 6heg tig midovég TWES Tou T, AouBdvouue
10 {nroduevo.

O

4.1.2 MeroBoruxry Moppr ITapaBoilxey ESwownocewy

Optopodg 4.7. Eorw H yopos Hilbert, o onoiog e€lvar epodiaopévog e eocwte-
PG Ywievo kar elvar TARpnS ws npos Ty vdpua ||yl = (v, y)H/?

KaAeitar kupTo av

, éva ovvolo K

Vy,veK {dy+(1—-Mw0<A<1}CK
Ocecopnpa 4.4. (Oecdpnua IpoBoAriic oe Kvpté Yroovrodo) Eotw

H xdpog Hilbert ka1 K C H kAew0td ka1 kupté vmoouvvéro. Tote ya kdOe feH
vndpyer povadiké yeK térow dote:

If = yll = min ||f — o] (4.4)
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4.1. TIEIIEPAXMENA XTOIXEIA I'TA EZEIXQYEIY ITAPABOAIKOY
TYIIOY

EmnAéov yia tny avtiotown petafodikr) popen Ja éxovue:
Bpeg ye K térow dote:

(f—y,v—y) <0 VveK
Opilovue pe y = Pr f tny mpoPorn) tns f oto K

Opiopwdg 4.8. (Avikdg xdpog eviég xdpov Hilbert) Eotw n ypapjukn
areixévion y* : H — R n omola elvar ouvexns av ka1 puoévo av:

y*|[a- = sup{'y W)l . yeH} < 00 (4.5)
v=0 L [yl

ToTe TO Y* KaAeftar ypapupiké kar ovvexés ovvaptnoiaks. To alvodo dAwv twy
ypaupikdy ovvaptnoiakody otov H ovuPoliletar pe H* kar elvar évag ypaupuros
XOPOS e vipua 6tws avtj opiletar otny (4.5) ka1 kadeftar Suikds xdpos tov H

Oeopnpa 4.5. (Oedpnua Avanapdortaong tov Riesz) I'a kdde y*e H*
undpyer povadiké yeH tétowo wore:

VoeH y*(y) = (y,v) (4.6)

Kai

y*[1a= = 1lyll (4.7)

Anddeln. 'Ecotww y*eH*, 1o civoho N = {veH : y*(v) = 0} elvou xhelotoc
Yooppde undyweoc tou H. Av N = H téte y* = 0 xo emhéyouue y = 0.
Trodétoupe thpa N # H, téte Yo undpyer geH N tétowo dote

lgll =1, VweN : (g,w) =0 (4.8)
Eotww goeH N xou g1 = Pngo # go- Tote n g == |lgo — g1lI™" x (90 — 1)
wavoroel v (4.8). 'Eotw tdhpo veH to onolo ymopel vo ypagptel oty wopot

v=Ag +w VAeR xu weN. Eotw

\ )

, W=v—A\g
y*(9)
t61e 0 = (g, w) = (g,v — Ag) xou dpat
Yy (v)
g,v) = A=
=T )

Yuverde 1y := y*(g)g wavorotel tnv:

VoeH : y*(v) =y (A\g+w) = Ay*(9) + v"(w) = Ay*(g)
= (9,v)y"(9) = (y,v)

xou omd Ty (4.5) Yo éyoupe:

[P Oy (0]

<
veH H'U” veH ||y|| - ||yH
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now N N
o) Wl o)
I~ Tl = e el

[lyll = < ly*[l -

O

‘Eotww V C H ydpoc Hilbert pe ouveyh xou muxvd eyxieioud, pe avtiotoryo
duUx6 V* yia Tov onolo oy del:

VcCHCH*CV*

YuuBohilovyue pe (-, )y 0 eontepxd yvouevo otov H xou || - ||v, || - ||# o
avtiotoyeg vopueg otov V xon H avtiotouya.
T J = (0,T),T >0 xou feL? (J,V*), yoeH 1 avtictoryn diypouuxh popet do
elvon 1 oxdhovdn:
Beec yeL? (J, V)N H! (J,V*) této doTe:

d
it <Y, v >vexy +a(y,v) =< f,v >y-xv (4.9)

ue
y(O) =Yo

Yuvenoe and to Oedpnuo 4.5 €youpe OtL:
<Y, v >vexv=(Y,0) g

VyeH, veV. n avtiotoym diypoppnh woeeh a (-,-) 1 V x V. — R ouvdeétan pe
tov eMetntind teheot AeL (V, V*) we axoroldwe:

a(y,v) =— < Ay,v > Vy, veV

omou L (V, W) elvow 0 avtiototy0¢ BLovUSHOTIOEC XDPOG TOV YUY GUVEY MDY
teheotdv AV - W

A&ilel va emionudvouye 6TL M) emAoyy| Tou yweou V eoptdton and Tov EAAELTTING
tekeot A. H emdoy?| tou V eivon cuvidwe 1 xheto toTNTa EVOC TUXNVOU UTOYOHEOU
helwv ouvopthoewy ty C§°

Oceopnua 4.6. Trolérouue én n drypappuxi popen (4.9) elvar ovvexris, tdte
vrdpyet otadepd Cy > 0 téroa doe:

la(y,v)| < Cillyllvl[vllv Yy, veV (4.10)

EminAéor n a (y,v) wavonoiel tny avwdtnra Garding 6nAadij ,
Yrdpyovy Cy > 0 ka1 C'3 > 0 téroa doe:

a(y,v) = Collylfiy — Csllyllh VyeV (4.11)

téte n (4.9) Ya éyer povadixn Avon yeL? (J, V)N H! (J,V*) pe ty axérovdn
apriori ektiunon:

llyllcocrmy + yllezcvy + Nullar v < C (lvolla + 1 f1l22esv)
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Tty anddeign napanéunovpe oto [25] (apdptnua B oelidec 278-284).
INo v avtiotoyn dwaxpitonoinom, éotw Vy C V nenepaouévng dldotaong umo-
yweoc pe dim (Vi) < oco. T xdde teJ ny (¢, x) npooeyyileton omd pio cuvdptnon
yn (1) €Vn. Eotw ¥ 1 npocéyylon Tou yo TOTE 1) NudLOXELTH Lop@H elvol:

Beec yneCt (J,vn) 10w dote yio Vie]

0
<§h,vh> +a(yh,vh) =< f, Vh >V xV (4.12)
t H

ue apy e cuviixn:

yn(0) =y
H Vi nopdryeton amd pio xatdhhnhn Béon otoyeiwy Viy = span {¢; () : 1 <i < N}
xou Y€V PE TNV Evvola:

N

un (£,2) =Y yn (t) ¢ (2)

Jj=1

LUVETAOC XATOAAYOUUE TNV axdAoudn Nudlaxeltr] Lopgr:

Byn(t) + Ayn(t) = f(t) (4.13)
Xl
yn(0) = o
‘Onou:
Bij = (¢j i)y
Aij = a(pj, i)
Xl

fi @) =< f,0i >vexv
ALOXPLTOTIOLOVTAS XAl WG TPOS TOV YEOVO UE YPNHOoN U1 OpoLOUop®Ne dlauéotong
Aty,, m = 1,..,. M »xou tg = 0, t,, = 2221 At; pe ty=r xou elodywviog TNy
TEAPETEO O xoTaAYOUUE o TNV axdhoudT) BLoxplty) Lopdr|
Beec y'eVy tétowa wote yiaom =1, ..., M
At:nl(y}?fyzn_l,vh)H+a(yZ’_1+9,vh) =< fI0 Syl y VopeVn (4.14)
ue oyt cuviixn:
yn(0) = yo

6ToU

0 = 0yn(tmi1) + (1 — O)yn(tm)
xat

ferg =0f(tm+1) + (1= 0)f(tm)
H (4.14) oe popph mvdxwy yiveton
Beec yneRY tétow0 dote yiom =1,..., M

(B + At 0A)y = (B — Aty (1= 0)A)yy !

p.E
:Uzg =Y
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4.1.3 Exztipnon Xg@dipatog

Xy evotnta auth Yo TopoucIAGOUPE TNV EXTUNCY) CPAALITOS Yid To TROBAAHATY
napaBohixol tinou. BOewpolue 6TL 1 Bdor mou yenouylonotolue elvon 1 Bdon Twv
ouvopthoewy oteYdy SG = span{y;(z) i =1,..., N}, 6mov ¢;(z) oL aviioTor-
YEC OLUVUPTACELS CTEYEC.

T yeH (2) oplloupe tnv moruwvupxd tapeufold IryeSh we axohotdoc:

N+1

Ly (2) =) ylzi)gi (z) (4.15)

i=0
Adppa 4.1, O tedeotris mapepforns I, : HY (Q) — S, dnws optlerar oty
(4.15) efvar ppaypuévog kar vrdpyer otadepd C téroa dote:
nyllm o) < Cllylla @)
Tty avtiotoym extiynon oeddpatos, ¢otw y™ () = y (tm, ) xou Vy =
S, 9éhoupe vo xdvoupe plo extiunon yie To:

m

e (2) =y™ (z) —y;" (z)
YUVETOC:
eh = " = Iny™) + (Iny™ —yi') =" + "
IMebtaocm 4.1. Eow I, : V — Vi téte woxle n akédovdn extiprjon opdAua-
T06:

N+1
1= 1) ™ 2oy <C Y BT lyl2aq,) n=0,11=1,2  (4.16)

i=1
omov Q; := (x-1,2;) kar h; = || =a; — 221, yai=1,..,N+1
Avtiotorya ya tny mepintwon tns opoibuopens dapépions h; = h Ga éoupe:
1y = 1n)™ ||220) < ORI [y |20y n=0,11=1,2 (4.17)

AnodeErn. Ané 10 Ochpnua 4.2 yio Q = (0,1) xau y e H() téte § — ceH(Q)
Y = fol 4. Ané v avobtnta Poincare n orola toyler xou yio tov xdpo H ()
Yo Eyouye:
15~ ell oy < 18" llagey (1.18)
We
Ing

I
<
—~
=2
+

O\H

Q

S8

5

Il
<
=
S~—
+

o

=

€Y OuUE:
(1n5) (1) = 5(1) 5w 5 — TugeH3(
pe Bdon v (4.2) Jo éxoupe:

1§ — (fhﬂ) ||L2(Q) = C’Hﬂl—CHLz(Q) < CQHZ?”HH(Q) (4.19)

\D/)
D
T

[\v]
§>

15— thHL?(Q) <C
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Av Q= (0,h), h > 0 téte and Tic (4.18), (4.19) Yo éxouye:

Iy — (Iny) [lz2c0,m) < éth/HL?(O,h)
2ol A
Iy = Inyllr2c0.n) < C*R2|[Y" || L2(0,n)
(Iny)(0) = y(0) xou (Ipy)(h) = y(h). Adpoilovtac xou uPdrvovtac oTo TETPdYWVO

yioe xdde £2;, xotahfyouye

N+1

n A 2(l—n
1= 1) ™ 122y < C Y Ryl 220,
=1

O
IMpétaon 4.2. Eoww Q = (0,1). Ta kdde yeH} (Q) w0xve d
yll7 <) < 2llyllz2@) 1yl 220 (4.20)
AnédeEn. Eotw yeHL(Q) t61e y = 5eC%(Q). Eoto £6Q tétol0 doTe:
Il ) = mae )| = [3€)
Tote )
1912 () = 19 = [5(€)* - 5(0)*| < /0 (5(n)?) dn
§
=2| [ )3 ()| < 205l 2o
U

IMépwopa 4.1. Eotw Q = (0,1) ka1 yeH*(Q) otnr repintwon tns opotduopeng
dapépiong h wyver:

ly — Tnyl o) < CRE Y| 2 (4.21)

IMépwopa 4.2. Eotw Q= (0,1) ka1 yeW?°°(Q) otny nepirtwon tng opoidpop-
ons dwuuépiong h wyver:

||y — IhyHLoc(Q) < Oh2||y||wzoc(g) Kaﬁa’)g h—0 (4.22)
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4.1.4 X0yxhion tng uedodou Twv Ilenepacuévey Xtot-
xelwv

Xy evoTnta auth Tapouctdlouue TNV GOYXMGOT TWV TENEQACUEVGY G TOLYEIWY Yid
npoffuota tapaBohixol Tinou. Aedouévou NG OPOLOUOPPNC YwelxNc dlouéplong
h xau ypovixtic Sauéplong At = % Yo det€oupe 6T 1 axohoudior {y;"} cuyxhiver
oty axp3f Aor tou (4.9) vy b — 0 xou At — 0. Opiloupe:

[olla = (a(v,0))"? (4.23)

pdeis

1flle = sup Lo (4.24)
oneVn |[Vnlla

Ochpnpa 4.7. Trodérouue éu yeC' (J, H*(Q)) N C* (J, H1(Q)). Eorw

Y™ (x) = Y(tm, ) kar yp* va opiletar énws otny (4.14) tére éxovue Tty axddovin

ovykhion
M—1
g™ = ub" 7o) + A Y g™ =y ™l2 < (4.25)
m=0
2 2 T 2
CN2 v [[y(®) 120y + Ch / 192y (5) 31 (s (4.26)
A [T |9 2ds 0<6<1
+C . fOT H tty(5)||*2 S =V = (427)
At fo [Pey(s)|[ids 6 =1/2

T v omddelln topanéunovpe oto [25](celidec 43-45).

IMopatAenorn BaoWlbyevor oto Oempnua (4.6) xou tic (4.10)-(4.11) peCs =
0 n vépua || - |la 6mwe opileton oty (4.23) eivon wwodhvaun pe v avticToymn
evepyeloneh vopua || - [lv. Tuvendoe and tny (4.25) éyouvue ot |lyM — yM||y =
O(h+ At). AvtioToya yio 0¢€[0, 1]\ {1/2} ¢ npoc v L? vépua, houfBdvouye tnv
ouyxhion deutepng T8ENC ||y —yp || 12(q) = O(h?+k), n onola 6me nopatneolue
elvon (Bl ye v avtiotoyn T8N ouyxhione v Ty YEV0dO TWV TETERUCUEVLV
dlapopddv, Bedenua 3.2.

4.2 llenepacpéva Xtowyeio yio tnv Elocwon
tng Oeppotnrog

Eotw Q= (a,b) CRxaw J = (0,T) pec T >0
Oewpolpe 10 axdAoudo TEOBANUIL AEYIXWY TUDY

2
% = % 610 J x Q (4.28)
HE ouvoplaxés oLV XES:
y(t,z) =0 oto J x 90 (4.29)
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nal aEyWer) oV
y(0,2) =yo oo Q (4.30)

TNt otadepd ted xon veC§e () pe v(a) = v(b) = 0 ohoxhnpwvovtag xatd péin Yo

€y oupeE:
/ vdx —/ —vdm:O

d Oy o=b 3y ov
= = yvdm— [(’h (x,t) v(a:)] I:a—&- e =0
Yuvenng €yovpe OTL:
dy dv
—/ yvdz + 8787 r=0 YveCs® (Q) (4.31)

Aol 1 (4.31) wyber Vv eCEe (Q) Yo toyber xon oo veHE () awot to C§° ()
elvor Tuxvé oo HE(Q). Suvende n aviioToymn aodevic popet eivor:
Beéc yeC(J, HE (2)) N CH(J, L?(Q)) tétow0 Oote:

b
%/ yvdr + %?*O Vted

y(0,:) = yo

Me yprorn e Saxpttonoinone Galerkin yio tov nenepaoyévo BldoTaong YOEO
Vn C H} (), xotehfyouue yio ypeCt (J, Vi)

d b b 8yh ovy,
d —_— =
dt/ Ynvnaz + o Ox Ox 0
yn (0) = y2
yia
N
2) =Y yn; (t) ¢ (x)
j=1
HATOA Y OUE:
d [* v
pn yh(t x)vp (T dm—l—/ o —uyn (t,x )a—xh(x)dx
b N b N
G | S mste @zt [ 0 @ie)dn =0
a =1 a =1
YUVETAC:

nyw/ pj(x dﬂH‘th,g/ z) @l(z)dx =0
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09r

0.8

07

0.6

051

041

03r

0.2r

0.1F,

Syfua 4.1: Yuvaptroelg Xtéyeg

Ye pop@n TVExwY €YOoUUE TNV axdhoudn NULbLXELTY Hop@N:
Beec ypeC? (J, RN) vl teJ té€TOl0 oTE:

Byp, + Ay =0
pe apy e cuviixn:
Y (0) = yo
Iaipvovtac we Bdon tic ouvaptioee otéyec Vy = span{p; (z) :i=1,2,..., N},
Bréne Mynpo 4.1 Go €youvye:
7(75_;;’1) yia €
pile) = ¢ =D g 0, (4.32)
0 kol
xou ovtio Touyo:
1/h; yio ©;
ei(@) = —1/hip1 v Qi (4.33)
0 79 No1¥)
I Tov unohoyiopd TV oToLyelY TwY TVexwy A xou B do éyoupe:
b z; Tit1 h: (—1)2h- 1 1
A = 2d :/ 24 / 1200 s —L il
/a pide= | gide + g + . R
’ it —1)h; 1
Aijit =/ <P;<P;+1dx=/ Pipip1de = ( 3 R
a T hi+1 hi+1

‘Opota yio o otouyela tou mivoxa B Yo €youye:

b x; Tiq1
B = / pipidr = / <p?dz+/ gafdx
a Tj—1 X

i
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= hi+

0+4(1/2)2+1

1+4(1/2)2+0

6

6

h

i+l:§

hi + hi+1
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’ e 0+4(1/2)% +0 hi
Biit1 :/ Pipit1dr :/ pipipr1de = —( é ) hiyr = =
Suvende o A xou B mivaixeg €xouv tnv axdhoudr dour:
1 4 1 _1
hi T ha ha2
1 1
R R th The
A= i L
1 Ny
" hn  hNn-1 + hn
xal W .
by he ke
The? omp (b b
B_ 6 373 6
o .. hn—1
: 6
Me yprnomn opoiduoppne dapéplong x; = a +th i =1,2,..., N xou h = ((Jl;,:fl))
7 Soun) TV Tvdxwy A xau B elvan 1 oxdhouidn:
4 1 0 O
h
B= 14 0 (4.34)
0 . e 1
0 0 1 4
pacih
2 -1 0 0
1] -
A= 7 L2 0 (4.35)

ALxpITOTOOVTAS XA W TEOS TOV YPOVO YL ty, = mAL pe At = L xou elodyov-

Toc TNy mopdpetpo fe (0, 1) Va éyoupe:
(B+0AtA) y" ™ = (B — (1 - 0) AtA) y" (4.36)

ue avtiotolyn apyixr) cuvxm:
0 _
Yn = Yo

4.3 llenepacuéva Xtoiyeio vy To Aucpixd-
vixo Ilopdywyo

Yy evotnra auth Yo TeplypdPoupe TNV THOAGYNOT APEPXEVIXWY TORAY YWY
HE YoM TENEQUOUEVWY G TOLYElWY.
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Eotw Q = [Tmins Tmaz] @0 J = (0,T). Opilouye:
K ={veH'(Q): (1,2) 2 g(r,2)v(0,2) = g(0,2) v(T, Tmin) = (T, Tmin), V(T,Tmaz) = (T, Tamaz) }
xou yo p(r, ) = y(7,x) — g(7, ) Yo Eyoupe:

Ko = {peHy(Q) : p(r,2) > g(7,2), p(T,Zmin) = (T, Tmaz) = 0}

Eotw yek n oxeiric Aoon yio To ypouuixd cuminpwpatixd tedfinua. Aedo-
uévou 6t v ekl ue v > gda €youye:

% — % >0 v>g
I to omolo G €youpe:
/:m <Zi - gi;g) (v—g)de >0 (4.37)
avTloToLy O Ad TO CUUTANEWUTIXG TEOBANUA €YOVUE:
/:fm (gi — gig) (y—g)de=0 (4.38)
Agopdyvrac tic (4.37), (4.38) xatahfyouye:
/; (gi - giﬁ’) (v —y)de >0 (4.39)

ONoXANPGVOVTIC XATA HEAT €Y OLUE:

Tmax @ B @ @ _ @ _ @ —
/:c (57 (v=y)+ Oz (3x 6‘:5)) o am(U Y

min

Tmax
>0

Tmin

O un ohoxAnpewtéol 6pot undevilovton 6Ta GUVOPL Zimin, Tmaz POV EYOVYE U = ¢

XUy =g
YUVETMES XATAAYOUUE:

Tmaz [ Gy oy (Ov Oy
= (v — == >
Ty, ) /I <87(U y)+8x (83; BJ;))de

min

INo v = g 0 ohoxAfpwua malpvel TV EAAYLO TN TIWY, ONAadY:
min J(y,v) = J(y,y) = 0

Ipocéyylwvtag pe ypron e uedédouv Galerkin
yio

N
yn(T, 1) = th,j(T)%(l“)
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now N
= Z On,; ()i ()
i=1
HOUTAAY Y OUYE:
Tmazs 3yh ; N wmw N
5 7 i > (g — Yny)e; | do+ th 127 > _(Un;—yn j)soj)d
Tmin i=0 j=0 Tmin i=0 j=0
N dy Tmaz N Tmaz
hi
< Z aTl(Uh,j*yh,j)/ pipjdr+ Z yh,i(vh,,j*yh,j)/ @,(pjdz >0
4,j=0 Tmaz i,j=0 Tmin

(4.40)
Y10 onuelo autd TPWTOL TEOYWENCOUUE CTOV LUTOAOYIOHS TWV GTolYElwY, To-
poucidloupe TNV UeTooAXT| Hop®T Tou TEOBARUATOC.

AcVevic Moppn Beeg yeKq tétoio wore:

oy
<or

émov a: HH(Q) x HF(Q) = R xon f: HHQ) = R xou opiloviar we axohodec:

Fmas Jy dp
a(y,p) := 92 O €

min

20—y >+aly,p—y) > flp—y) Ypeka (4.41)

p{e

[ 59 39 By

O af(:,:) elvon ovypeTeede xon Vetind optopévog, ToTE BaGLCépevot oo [10]
(Kegdhawo IV oelido 145 Oetdpnpo V.11) da €youye povadinr Ao,

H nulloxprt popp) e (4.41) eivou

Beec y(”+1)e/CQ T€TO0 OOTE

a (30, p—u ) > f(p -yt ) (4.42)
omov " o &
a:/ (yp + 0AT ayap)d
xou o (
Tmawz 8y" Op
) _ W (1
f ATf(p)Jr/zm y"p ((1 0)AT o >8xd

AloxpttonolwvTog xou Tov Ywpeo e yeron tne pedodou Galerkin xatolfyouue
oo axéhoudo Blpitd TedBinue: Beeg yy eRY ;) tétolo wote v v =0,1,2...

(U _ y;(f)) (Cy,(f“) _ b@)) >0
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omou C = B+ 0ATA pe A;j = [ @il dx xon By = [ pipidx xou
W J 1] J J

Tmaz

17) 0
. /mmm (%(.’Ij,ﬂ,)(pi + a—igoi)dx
Eniotpégpoupe tohpa oty (4.40) to onolo elvon 10od0vauo pe:

a T
(;Th) B(v—y) +yt A(v—yp) >0

or
Abyo TV cUVORLIXGY GUVINXGOY TIOU UTHEYOUY GTO AUgpdvino ToedywYo, N
Sopn) Twv mvdxey dev eivon Bior axpBne pe auth e eglowong e Yepudtnrog,
oA Blopépetl 1) SO TOUG GTO TPWTO ol To TEAeUTaio otolyelo Bnhadx:

0
(v—yn)" (Byh + Ayh> >0

A:% 0 -1 2 . 0 (4.43)
0 0 0 ~1
o 0 0 -1 1
o
2 1 0 0
141 0 0
B:% 01 4 0 (4.44)
000 . 1
000 1 2

ALOXPLTOTOUVTAS X0 (G TEOS TOV YPOVO X0l ELOAYOVTUC X0 TNV TOPIUETEO
0¢[0, 1] xortohiyoupe:

T (v+1) _  (v)
(U(V—H) _ y}(l‘”rl)) Yn i Yn + eAy}(leLl) +(1-0) Ay}(ll’)

B >0

EvoalAdoovTag Tou 6p0ug XUTUAYOUUE:
T
(U(VH) - ysjﬂ)) ((B + AT6A) y,(ly—‘_l) +(A7(1-0)A - B) y;@) >0

Eiodyovtag xou Tic avtiotolyec ouvoplaée ouvdiixec d) do éyoupe:
C=B+AT0A (4.45)

pidei
b)) = (B—Ar(1—0)A)y) +d») (4.46)
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6mou:
(4 0ar) ™ + (-4 +0ArE) ff
0

d") = : (4.47)
0
(—& +0ATL) gtV + (- +0ATE) g

YUVENHE XATAARYOUUE GTO oaxdAoUTO YROUUIXO CUUTANEOUTIXG TEOBANUL:
lNoerv=20,1,2,...

Cy}(LVJrl) > p@)
,U(VJrl) 2 g(l/Jrl) v 2 g (448)

(v(”+1) _ y}(L”J“l))T (Cy}(;’“) _ b(”)) —0

Ocdpnua 4.8. H Adon tov npofAnuatos tns puedédouv twy memepaopévwy
oroiyeiwr, (4.48) elvar 1006Uvaun pe avtrj tns pedddov twy nenepaopévov
dagopdrv,(3.38)

Ano6dely. Ilencpacuéveg Alagopeg = Ilencpacuéva Xtoiyeio

Eotw yg'/) 1 Soxplt) Abom Tng UedodoU TWV METEPAOUEVLY DLoPOPY, UE

Y1) > gt 5y

(v(qul) _ y(u+1)) (Cy(uﬂ) _ b(u))

= (0D — gr+)T (Cy(”+1) _ b(v)) _ <v<u+1> _ g<u+1>)T (Cy(”+1) _ b(”))

>0 =0

Ol GUVETC
(U(V+1) _ y(V+1))T (Cy(”'H) — b(y)) >0 Yv>g

To ornolo elvon LloOBOVAUO UE TN LORYT] TV TENEQUCUEVDY G TOLYEIWY.
ITencpaocuéva Stoiyeion = Ilencpacuéves Alagpopeég
‘Eotw yp, Aoon g uedodou Twv TENEQACUEVKY GTOLYEIWY, UE Y, > g XOU

DT (C«y’(lwrl) _ b(u)) > y}(:/+1)T (Cy}(;“’l) — b(”)) YoelC

, , . 1 . . .
Trovétouue 611 T0 k—oToiyeio Tou Cy;qu ) —b0) ety APVNTIXO KA Vg, APEXETAL

peydho. Tote 10 opiotepd U Yivetan avdaipeta pixed, 1o onolo avtitideto ye

10 y,(luﬂ) > gt Guvende

Cy}(ll’-i-l) v >0
T y,(L”'H) > g+ Yo éyouue

(g = g )T (Cy T =) 2 0
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4.3. IIEIIEPAXMENA YTOIXEIA I'TA TO AMEPIKANIKO ITAPAT QIO

Vé€tvtoc v = g yia TNV p€odo TWV MENEPACUEVKY OTOYEIDY XATAAYOUYE

(y;;ﬂrl) _ g(u+1))T (Cy}(lwrl) _ b(u)) <0

YUVETKC
(y}(LIJ+1) _ g(u+1))T (Oylgu+1) _ b(u)) -0
10 omolo éxel oxpdde Ty Bl popey| we 10(3.38) O

Yuvenng Ye Bdon to avwtépw xon dedopévou 6Tl o mivoxag C g uetddou Twyv
TENERAOUEVLV G TOLYElWY etvar JeTind optopévoe, xou Boaotlouevol 6to Oedpnua
3.3 t61e 1) uédodog Twv menEpaoULny oTolyelnv Ya €xel wovadixy Aoor.

Boowépevol oto [L0](cehidec 145-146) yio tnv avtioTtowyn obyxiion o éxoupe:

M 1/2
maxc ||y =y} 2oy +AT (Z ||y<">—yz”)|%p,z(m) < C(h+A7'%) (449)

v=1

‘Onwe xou oTic nenepaouéves dagopéc 1 enthuon tou (4.48) yiveton ye yphon e
enavoknmTixic uedodov PSOR.

Téhoc vy yprion vdnidtepns TdEng oToiyelwy, YLt YeRon TETEAY VXDV
oUVAPTHCEWY Topanéunovue oty Evotnta 7.1.3, eved yio xerion twv cubic spline
oTtouyelwv mopanéunovpe oto [35] . Lto [12] yiveton ypron twy ToALWYOULY
Hermite wq otoyela udmhdtepne axpifeloc yia tnv Tordynomn twv Evpwmoixdv
TPy DOYWYV To omofo uropel va emextardel xou yiot TNV TWORGY MO TWVY
Apepudvixmy napaydywy. 1o [0] yiveton yprorn twy wavelets ototyeinv yia
TNV TWOASGYNON TV AUEPUEVIXGDY TORUY DY WY.

71



Kegpdhawo 5

Enovainntixeg Mebdooot
via TNV Vv Elowon Black
and Scholes

Y10 xe@dhono autéd Yo meplypddouue Toug alyodprduoug enthuong tng e&lowaong
dudyvomng yia To Evpwnaixd xou 1o Ayepindvixo napdywyo. I'a to Evpwnaixd
TEAY YO xdvouue Yprion tou alyoplduou SOR xou avtiotolya yia to
Apepixdvixo tou PSOR.

Ot emavoknrrinée uédodol avalnrodyv Aiom Yot To Yeopuxd cUG TN HETE and
évay dmelpo aptdpod emavoldeny. Mtnv neplntwon drov o nivaxag elvon apatdg
T0 uTohoYloTXd xO6GTOC Elval %nz évavtt n? yio Tig Gpeoec pedodouc (avdivuon
LU, avéivon Choleski, anahowpr Gauss).

5.1 X0yxAion tov Enavainntixoy Medodwy

H Boou 16€a TV emavaAnmTiney uetddnv tidetar otny xataoxeur pag
axohouvtdiag Slavuoudtwy ) oy cuyxhivouv 6TN ANDOON TOU YROUUXOU
ouvothuatog Az = b

= lim z® (5.1)

k—o0
Yt aprdunTég @apuoyYEg ol emavaAnTTixéc pédodol oTaatoly og €vay
nenepaopévo aptiud enovolndéwy, emniéov eneldr 1 axpBric Abon dev elvon
Blardéoiun, etvor oNUOVTIXG VoL ELGEYOUUE XPLTHELA TEQUATIONOL GTOV ohyopLduo
pac. LUVETOC

o™ —z|] < € (5.2)

‘Omou € 10 avtioTolyo xpLthplo TepUATIoN0D, 1 0 PEYLoTOg opLiUdS emavoAndény
xou || - || n avtiotoyn davuopatind vopua. T tny exxivnorn tou ahyopiduou pac
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5.2. TPAMMIKEY, EITANAAHIITIKEY MEOOAOI

Eexwdpe e éva dodéy (9 xou tov enavalnrind mivaxa B xoun éyxouue Ty
ox6hovdn enovaAnmTix| Soun:

e+ = Bz 4 ¢ (5.3)
omou f éva didvuoua mpoepyOueVo amd To b Tou apyixol Yeouuixo) GUC TAULITOS
Az =1b (5.4)

Opwowde 5.1. M enavaAnmrikr) uéfodos tns popens (5.3) kakefrar ovvenris
g mpog Ty (5.4) av ya ta f ka1 B wyver: x = Bz + [ 1 wobdvaua
f=(—B)A ' onov A o nivaxag tov ypaupikol ocvotiuatos Ar = b kai
oupBoAilovtas e e®) = 2(F) — x w0 opdAua tng k eravdAnyng ano Ty ocuvdrkn
ovyhiong (5.1) anartodue

lim e® =0

k—oco

yia omowdrjrote apyixrj emhoyn (0

Oeopnpa 5.1. Eotw n (5.3) owvernis pébodos ws npog tnr (5.4), téte n
axolovdia twv Sviouatwy %) cuyliver atn Adon tou ypappukod ovotiiuatos
Az = b ya onowadrinote apyixn emhoyn =0 av kar uévo av

0o(B)<1
émov p(B) n avtiotoyn pacuatiky axtiva yia tov emaveAnntikd mivaka B.

Ano6deEn. And my oyéon et = 2 — 2 éyouye 6t et = Belk)
avadpound Yu éyouue: eF) = BFe) V k= 0,1,.. . Suvende éyouue bt

lim B*e® =0

k—o0
it onowodhnote e avv o (B) < 1.
Avtiotpoga av g (B) > 1 téte Yo undpyet pio touddylotov ot |A] > 1.
Eotw el 10 aviictoyo Wiodidvuoua yia Ty Wiotr auth, téte Bel®) = Ae(®
o étol e®) = AFel0) | Tuvende e®) — 0 agot || > 1

5.2 Tpoapuixec Enavarnntixég Medoodol

Mo yevixer) teyvix] yia Ty enthuor evéde yeaupxod cuothuatoc, Bacileton otov
Braywplopd Tou mivaxa Tou Yeoppixod cuothuatog A otn woppl A =P — N
6mov P xou N xotadinhot mivaxeg o mivaxag P xadelton preconditioner matrix.
T d09év (@ unopovue vo utohoyicouue To 2®) Novovtac TNV TOROXATE
oxohoudlar YRoUUIXDY GUGTNUATWY:

PrD = No®) 1 p (5.5)

o emavonmTxdc mivoxac yioo Ty (5.5) evow 0 B = PTIN xou avtiotouya
f = P71b 10 avtiotoyo didvuoua yia TNy emavodnrtied uédodo. H (5.5) unopet
VoL YPUQTEL G TN LoppH:

g+ = () 4 p=1p() (5.6)
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5.3. OI MEOOAOI JACOBI-GAUSS-SEIDEL KAI OI MEOOAOI
XAAAPQYHY. SOR-PSOR

6mou 7F) = b — Az(F) a1 unodNAGVEL To UGhotTo (tesidual) Tne ued6doU
Vo tepa ano k-Briuata

ISwotnta 5.1. Eotw A = P — N ue A ka1 P ovupetpixol ka1 Jetikd opiopévor
nivaxes. Av 0 2P — A elvar ovppetpikos ka1 Jetikd opiopévog mivaxag tote n)
enavaAnrukrj uédodos (5.6) ovykdiver yia onowdirote apxiknh emnoyr =0 kar

o(B) = |IBlla=Bllp <1

EmnAéov n oVyxhion tng emavaAnmntiknig pedodov eivar povdtovn ws npog Tig
vopues || - ||p kar || - ||a aveiotora 6niadn e+ V||p < [|e®)]|p kar
||€(k+1)|‘A < ||€(k)||A VEk=0,1,..

T v omédeln nopanéunovye oto [53](oehideg 223-224, Oehdpnua 6.2.5,
IIépiopo 6.2.5)

I8w6tnta 5.2. Eotw A =P — N pe A ovuuetpikés kar Jetikd oprojévog
nivaxas. Av o P+ PT — A etvar Oetikd opiojievos nivaxag tére o P etvar
avnioTpépios kai 1 eravaAnruiky néfodos ovyKAivel povétora ws mpos T
véppa || - ||a ka1 p(B) < ||B[la < 1.

Tt v omédeln nopanéunouvye 6to [53](oehida 225, Oedpnua 6.2.7)

5.3 O ueVodol Jacobi-Gauss-Seidel xow ov Me-
Yodol Xdhapwong SOR-PSOR

Yty nepintwon énov ta darydviar ototyela Tou mivaxar A elvon un undevixd
UTOPOLUE VOl EYOVUE TO LoOBUVOUO OO TN

n
1
T; = — bi — E aij:)cj

it j=Li#i
Jacobi

INo v yédodo Jacobi éyoupe:

n
) _ 1 (k)
x; =— |b; — ai;T;
Z aii | j:%:# o

INo emavoknmuxy| uédodo Jacobi éyovpue A = P — N 6nov P = D xau
N=D—-A=FE+F pe D o nivaxoc pe ototyelo to dlarydvia ototyelor Tou
nivaxa A, E o dvo tprywvinde xaw F o xdte tprywvixde nivaxog tov A
avtioToiya. O avtioTolyog emavoinmtinde nivaxag tng Jacobi elvau:

Bj=D ' (E+F)=1-D"'4A (5.7)
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5.3. OI MEOOAOI JACOBI-GAUSS-SEIDEL KAI OI MEOOAOI
XAAAPQYHY. SOR-PSOR

Gauss-Seidel
Avtiotoya yio ) uédodo Gauss-Seidel éyoupe:

k+1) 1 k+1 - k
T L Y A o

Jj=i+1

AvtiloTorya yia to dlaywplopd tou mivoxa A Vo éyovye P =D — E xou N = F
xan 0 avtioTolyog enavolnmuxnde mivoxag Yo bvou:

Bgs=(D—E)'F (5.8)

Oeswpnua 5.2. Av o nivakas A éye avotnpd diaydveia vrepoyn tote n Jacobi
ka1 n Gauss Seidel éfobor avykAivour.

Anodely. [No my pébdodo Jacobi, av o A éyel avotned darywveio urepoyT
xortaL Ypoués dmhadh |a| > Z;-L:l la;;| i =1,..,N 16t

Qg5
@fngI | = ||Bjllee < 1

xot GLVETAOS || Bjlloo < 1 apol n oxohoudio e emovoknmuxic uedodou
ouyxAivel yio omodrinote xg PAéne [34] (Kepdhawo 1 Ibpiopa 1 oehidec 41-42) .
Avtiotowa v tnv pédodo Gauss-Seidel Yo deiloupe 61 ||Basl|| < ||B;|| < 1.
And v dlrywvela utepoyy) Tou A oy lel

_ Qij
1Bl = max 37 42| < 1

gAi

Do ueRY pe ||ul|oo = 1, xon Yétowvtag v = (D — E) " Fu = Bggu éyoupe
=X -5
— Qij — Qi
i<t 71>
Oa dei€oupe Tp®TA PE ETAYWYT OTL
il <|IBjllec vixi=1,...,N

Ioi =1 woybe

a
o1] < ZI ||ug| < lulloo D Iﬁl <1Bjll

j>1 j>1

Ac unodéoouye bt yior i otodepd xou § < 4, |vj| < ||By|| < 1. Téte

a;
il <Z| H vil + )| ”Hugl

>t >t
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5.3. OI MEOOAOI JACOBI-GAUSS-SEIDEL KAI OI MEOOAOI
XAAAPQYHY. SOR-PSOR

aij aij

< (max o7]) 37122 4 fulloe 37122

i<t — Q4 —— Q4
i<t J>1

Qi
<Y 172 < IBylloe
. . a’LZ
J#i
Enopéveg
[[v]]oe = [|Basulloo < ||Bslloo

yior x&de u, pe ||ulloo = 1 xau dpo

1Bas i = max || Besa | <11yl <1
ull=

Yuvenwg 1 pédodoc Gauss Seidel cuyxhivel. Emmiéov €youue tnv axdioudn
eEXTWNON OQANLATOC

||BGS||OO
T — 2o < —————||Tk — Th—1
||BJHOO
S — 5 Tk — Tkt
P%BNMH I

SOR

Ewdywvtog o tapduetpo yohdpwaong o otny wédodo Gauss-Seidel AopPdvoupe
v pédodo SOR.

2= b > aprf - Y apel | (1w (59)
v j=i—1 j=i+1
70 onolo Unopel VoL YRUPTEL GTNYV LOPQY
(I —wD™'E) D = [(1-w)l+wD™'F] e +wD™
Yuvenoe avtiotolyog enavolnmuxdg nivaxac tne pédodou SOR elvou:
B(w)= (I —wD'E) " [(1—w)[ +wD 'F]

PSOR

To ypopuixd cupgninpwpotixd tpoPiiuote ( Linear Complementarity
Problems) 6mw¢ Topoucldoope 0TO TEONYOUUEVO XEQIAUO YL TO APEPIXAVIXO
TEAY YO Yio TNV eN(AUCT Toug xdvouue Yerorn Tou alyopiltuov PSOR. Ye xdde
XEOVIXO PBriuct ETAUOLUE €Va aVIOWTIXG YEOUUIXS CUGTNUOL.

z>g (5.10)
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5.3. OI MEOOAOI JACOBI-GAUSS-SEIDEL KAI OI MEOOAOI
XAAAPQYHY. SOR-PSOR

Alyoéprdpog 5.3.1 O adydpuduoc tng PSOR
L xo 29
2: for k=0,1,... do
for:=0,1,..., N do

3:
i—1
s Lo, (b+1) _ L)
z; o |V Z aijT; Z QijT; (5.13)
j=1 J=i+1
5:
xEkH) = max {g“ *) 4w ( P Ek))} (5.14)

6: Next i
7. end for
g if ||a*+) — z(®)||, < £ then
9

: Stop
10:  else
11: Next k
12:  end if
13: end for

Az >b (5.11)

(z—g)" (Az—b) =0 (5.12)

To avetépw TpolBAnua emAbdnxe and tov ahyoprduo tou Cryer xdvovtog yenon
e PSOR (projected successive overrelaxation) pedédou, 6mou ou mivoxee A
elvon ouppetpxol xou Yetnd oployévol. Qotdoo oe TOAAEC eQupOYEC OTa
Yenuortoowovouixd o mivaxag A Bev elvan ouuuetends, €yel anodelydel oume 6Tl
0 olybprdpog elvan anodoTindg oaxOUL XL Yiot TNV TERITTWON U] CUUHETEXOY
TUWVAXWY Tou elvol Opws YeTixd opopévol. O alydprduog yia tnv pédodo PSOR
elvar o axdhouvdoc:

And tov ahyopripo mopatnEoluE GTL oV AVTIXATAC THCOVUE TN OYECH:

J;Z(-kH) = max {gl, 5 ) +w ( p (R mgk))}

JE TNV
x5k+1) ( )—i—w( ~(k+1) _ Ek))

éyouue tov ahyoprduo tng SOR nou neprypddope avotépw. Treviuuillouvye bt
yio To Evpwnaixd napdywyo yivetaw 1 yerion tou akyoplduou SOR, eved o1o
Apepidvixo yivetau ypron tou akyopiduou PSOR. Autd gavepdiver tn oyéon
aviueoo oo Eupwmnaixd xow 6to Ayepixdvixo napdynyo, 6mou 1o Auyepixdvixo
TaEdyYwYo aoxeital o onoladAnoTE Ypovin oTypn évovtl Tou Eupwraxol to
omnolo aoxeltar Wovo ooV yedvo wpluavone.
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5.4. YYTKAIXH TON MEOOAQN XAAAPOYHY

0.5 1 15 2
omega

Eyua 5.1: Tpopixr| avamapdo taon Twv BEATIOTWY w YL TNV EToVOANTTXT] Yédodo
SOR

5.4 20yxAiomn twv Medddwyv Xahdpwong

Oeopnpa 5.3. INa orowdrirote w e R 1w0xe o (B (w)) > |w— 1| n SOR
ovyAiver evd) anotuyydrer va ouvydivar yia w <0 1w > 2

Arodedr. Eotw {A;} ol botéc tou enavolnrtixod mivaxo tne SOR
pedddou tote:

[T 2l = ldet (1 =w] T +wD™'F) [ =[1—w|

i=1

Suvende Yo npénet pio Touhdytotov Wioth [A;| > |1 — w|. T var utdpyet
olyxhon Do mpémnel vor éyouue |1 —w| < 1, dnhadh: 0 < w < 2 O

I3t 5.3. (Ostrowski) Av o A elvar ovupetpikds kar Jetikd opiopévog
mivaxag tote n SOR nélodog ovyrAiver avy 0 < w < 2. EmnAéov n oUykAion
efvar povdrovn ws mpos tn vépua || - ||a. Térog av o A éxer avoTnpn kuplapyn
duryddvio n SOR ovykiver ya 0 < w < 1.

To Eyfua 5.1 anewovilet tic BéATiotec Téc Tou w yia Ty pédodo SOR. Mia
%ok emAhoyT| yioe Tov ohy6prduo e SOR elvon yio we[1.1, 1.6], duota xon yiot
v pédodo PSOR xdvoupe ypron twv Blwv 1oy, Ta ty tipordynon twv
Apepidvinwy napaydywy emAéyoupe w = 1.15, 1.3.

ISw6tnTa 5.4. Av 0 A éya tny A-iidtnta kar o emavaAnntikés Tivakas tng
netodov Jacobi By éxer mpayuatixés idotijués vote n SOR ovykiver ya
omot0drirote emoyn wou 0 avy p(By) <1 ka1 0 < w < 2. EmmAéor wxver:

2
1+4/1-p(B))?

Wopt =
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5.4. YYTKAIXH TON MEOOAQN XAAAPOYHY

Kai n avTioTolyn a0CUUTTWTIKT) aUYAIoT)

1—/1-p(By)°
L+4/1—p(B))°

Tt v oméden nopanéunovpe oto [53](celidec 241-243).
Y1 ouvéyela mapodétouue TN oOYXAOT Tne emavoAnmTixrg pedodou PSOR.

p (B (wopt)) =

Oedpnua 5.4. (Oedpnua tov Cryer) Eotw A RN XN gupjerpirds
ka1 Oetikd opiopévos mivarxag b, g e RN =1 ka1 0 < w < 2 wdre n axolovdia (z*F)),
Tov opiletar and tov AAydpiiuo 1 ovykdiver povoaikd otn AUon tov ypaupikoy
oUTANpwHatikoy TpoPnuatos

(x—9)"(Az—b) =0, Az—=b>0 z—g>0 (5.15)

IMTapazripnon To Oedpnua wyvpiletar enions 6t To Ypauuiké oUTANPWUATIKS

mpdPAnua (5.15) éxer povadikri Advon. H povadikétnra Paciletar oto axdrovdo

Anppa.

Adppa 5.1. To ypaupuxé ovmAnpwuaticé npépAnua (5.15) ka1 to
zeRNyex > g e

J(x) = min J(u) (5.16)

u>g

émov J(u) = 2uT Au — bTu efvar 10odtvaua.
Anodelr. Eotww x> g tote
1
J(u) = J(@) = 5(u—2)" Al —2) = (Az = b)" (z = g) + (u — 9)" (Az - D)
> —(Az —b)"(z —g) + (u—g)" (Az — 1)
xou oo o A elvon cuuueTpdE xou VeTixd oplouévog, xa dedouévou u — g > 0
>0

‘Eotw tohpa 1 Mon tou (5.16) %o and unddeon éyovue x — g > 0 Yo deiloupe
ot Az — b > 0.

Optloupe u = x + gey, 610U € > 0 xou exeRY 1 Budvuopa mov hePdver Ty T
1lowmyvdonk. Nou >z > g xo

1
0 < J(u) — J(x) = eel Az + 56265146]@ —ebley,

2
=e(Ax —b)p + %akk <0 (5.17)

Auanpidvtag pe € > 0 xou malpvovtog deto xodog € — 0 xatohyouue
0 < (Az — ) Vk %o ouvende (Az —b) > 0. Amopéver va dei&oupe
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5.4. YYTKAIXH TON MEOOAQN XAAAPOYHY

6t(Az — b)(x — g) = 0. Trnodétoupe 6t (Az — b)y, > 0 xaw T > gr Yoo x&nolo
k. Emiéyovtoag € > 0 apxetd uixpd TTolo OOTE U 1= T — €€, TOTE

2
0< J(u) — J(z) = —e(Az — b)y + %akk <0
Ve pe € — 0 xon ovvernae (Az —b)T(z —g) =0 O
ATnodely (Oswprpatog Cryer). Apywd da anodei&ouvue ) povadixdtnto
e Mong tou (5.15). Aro v (5.16) Yo éyoupe:
1
0 = J(x1)—J(z2) = 5(331 —x2)TA(z) — 29) — (Azy — b)T (22 — g) + (z1 — 9)T (Azg — D)

1
= 5(gcl —29) T Az — 20) + (21 — g)7 (Axg — D)
> (,Tl - $2)TA($1 - .’)32) >0
xou ool 0 A cuuueTEXog xa YeTiXd OploUEvog, Emetal OTL
(xl — mg)TA(xl — .132) =0

Ol CUVETC L1 = Ta.

Twa Ty Omapén tou (5.15), amodewevbouue bt 1 axoroudia =*) mou napdyeton
and tov Ahyoprduo 5.3.1 éxel povadind dpo. Xwpilovpe v anddellrn pog oe 4
BrAuarton.

BApo 1

Oa delfouye TpdTA 6TL Yo OAa TaL 4, k uTtdpyEL wyi; € [0, w] TéTolo doTe:

x§k+1) _ xgk) n wik(:ﬁgk) _ mgk))
Av g; < chk) + w(@¥ — 2F) t61e amé v (5.13) éneton
(k+1)

oTT; = J:Z(-k) + w(fél(-k) + Z‘gk)) eMAEYWVTAS Wi = w. AvtloTolya otny

(k)

%

(k)

i

nepintwon 6mou g; > ;" + w(Zk — ak) téte agol x; > g; emhéyouue

gi = xl(-kﬂ) X0 OTNY TEELTTWOoT auTy, Yo €youue 6Tl
k
¢ IEk) B igk-‘,—l)

OTOL Wik < W X0 CUVETIG XUTAAYOUUE

(k+1)

g

scl(-k) + wik(@(-k) - xgk)) =g ==

BApa 2
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5.4. YYTKAIXH TON MEOOAQN XAAAPOYHY

"Eotw 259 vo glvor 10 4 BAua tne k emavddndne

wthd) = (gFFD g zgi)l, 2 )T Do etZoupe 6T 1 axohoudia

Jj=J(@®D) érou j = (N -1)(k—1)+4,0 <i <N —1, k> 1 ouyxhiveL.
IMopatnpotue ot

x(k-i-l,o) — (x§k+l)7 L 7x§5ji))T = x(k,N)

o
2 — k=1 — (0, 0,2 — 2™ 0, 007 = %Y —2Me, (5.18)
Ané v (5.13) Yo éxouue
aii(#” — 2{V) = —(Az®) ), (5.19)

Me Bdon o avwtépn unoroyiloupe yia TNV Tep(nTwor 6Tov w;i, > 0

Ji—Jjio1 = J(x(k,z‘)) _ J(w(k,i—l))

_ l(x(kz) _ x(k,i—l))TA(x(k,i) _ x(k,i—l)) + ((E(k’i) _ m(}’c,i—1))T(A:L,(If,i) _ b)

2
1 -
= M(mgkﬂ) _ ngk))g _ (ngﬂ) _ l"gk))am‘(l”gk) B :zrgk))
Ané e (5.18),(5.19) €youye:
i, 2
- _%(ﬂ — 1) (z{FT = g{R)2 (5.20)
7

%

i 2
< —a—(— - 1)(x(k+1) - acl(-k))Q xo Yot wip < w
w

<0
yio 6ho T 0 < w < 2. Bny meplntwon émou wyr, = 0 €youue x§k+1) = l'l(k) xou
Jj —Jj—1 =0. Agol o A eivar ouupeTeinog xan YeTind oplopévog edxoha
BArémouye 6TL 1 oxohoudia J; elvon yvnoiwe @divouoa.

BApo 3
Oa delloupe 6T 1 (zgk))k oxohouvda cuyxhiver. And tny (5.20) cuvendyeton 6Tt

0 1/2
k k
|é“—éh=<2ﬂ%4—@0

aii(wjk -

1/2
2
< (Hlln(Q—l)(le_J])> —0

w
yie k — 0o xou J = J(k) — oo. Tuvende n {x(k,4)} etvon pla Cauchy axoroudio
vio OAal Tat k ol oUVETODS im0 xik = x;
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5.4. YYTKAIXH TON MEOOAQN XAAAPOYHY

BAupa 4

Amnopével va del€ouye 6t = (21,...,2n-1)7 ebvor Aoon Tou YeauuxOD
cunmhnpopatixol tpolifuatoc (5.15). Ané v (5.13) madpvwvtog dplo yia
k — oo da éyoupe:

ol
z; = max {z; + w(& — x;), 9;} = max{z; —way; (Az —b);, g;}

10 onolo elvon 16oBVVUUO PE TO Ypouuxd GUUTANPWUATXS TEdPANUa (5.15).

EvaAdaxtikés uédodor emidvong yia tny tioAdynon twv Apepikdvikwy

O

rapaydywy etvar o1 uédodor Front-Tracking, o aAydpiduos Brennan-Schwartz mov

reprypdpovar oo [1] kadds ka1 Primal-Dual Active Set Algorithm mou
neprypdpetar oo [25]. Mia emmAéov evaldaktixr) uédodos avti tng

enavaAnnuikris pedédov PSOR etvar n puédodos tng mowrjs (penalty method).

Yn uéodo PSOR ovykpivouue kdOe Alon tov ypappikol pag ovotiuatog pe

T ouvdptnon epndodio(obstacle function), otn uédodo tng nowrs to eAévdepo
alvopo (free boundary) evtdooetar arevlelag otny uédodo mpootérovtag arid

Tov emmAéor 6po TS ourdpTnonS Ypdyuatos, kar Avovue éva ypap ko
ovVotnua. H uédodog avagpépetar kar meprypdetar ota [I9], [38],[20].
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Kegpdhawo 6

Aloxprtonoinon tnc 2-D
Black and Scholes
Elowong pe Xpron
Ilemepacuevwy 2tolyeiwy

Xe TOALES epappoyés ota ypnuatoorkovouikd araiteital n dakpitowoinon tng
yevikevuérng efiowonsBlack and Scholes . Xapaxtnpotikd napadetyuata eivai
n npoddynon Aowtikdv IHapaydywy, opdroya, kadds kar Evpwraikd ka
Apepixdvika Tapdywya arotedolpeva and 6o vnokeleva mpoidvta(Better
Options, Worst of Two Assets, Basket Options, Rainbow Options). Xto
kepdAaio avté Oa mapovaidoovue tny Slakpitonoinomn twy TpoavapepcyTwy
Xpnpazooikovoik@y mpoiovtwy ue xpnon Ienepaouévwy Xroreiwy.

6.1 H 2-D Black and Scholes xow n I'evixsupé-
vn E&lowon Awdyvong

TroBérovue éni n U elvar cuvdptnon dvo otoyactikwy puetapntor S1 ka Sy o€

xpovo t. H e£éhién twy 600 vrokeluevwy mpoiovtwy S1 ka1 Sy meprypdgovtar and

TS akAovle otoyaoTikéS dapopikés efiodoes:

dS1 = (517 S, t) dt + o1 (51, S, t) dWh (61)
dSs = s (Sl, So, t) dt + oo (Sl, S, t) dWs (62)
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6.1. H 2-D BLACK AND SCHOLES KAI H 'ENIKEYMENH E=ZIXQ¥H
ATAXTYHY

/ z Z 7 z /. e/
n e&iowon Black-Scholes nov teprypdgetar and ta Vo avtd vrokeiueva npoidyvta
efvar n:

OU  (0151)2 02U (025,)* 92U 92U ouU U

. S1S5 o418 e Sy ol U =0

ot T2 o5zt a5z asz P77271255 .55, eS8, T
(6.3)

E [dWldWJ] = pijdt M€ i,j = 1,2

OTOU P12 = P21 = P 0 AvTIOTOOS TUYTEAETTHS TuoxEtions e —1 < p < 1.
Orav o ovvtedeotns ovoyétions Aaufdver Detikés Tipés téte n ovoyétion elvar
Oetikn). Xny nepintwon avt n dvénon tnsg Tidig Tov VTOKeEUEVOU TPOoiorTos S
Oa odnynoer e pia avdidoyn dvénon tng tiunig tov vrokeipevov mpoidrtos Sa.
Yy mepintwon 0mov o ourTeAeotns ouoxEtions AauPdver tny tiur) 1 téte n
ovoxétion kakeftar téleia Jetikt) ovoyénion. Ané xpnuatootkovouikig tAeupds
n tékeia Jetikr) ovoyénion ovvendyetar 6 n dv€non tng TS Tov vnokeievoy
mpoidvtog S1 Ua odnyrjoer o€ pia wénoon dvénon tng NS Tov vnokeipevoy
mpoidvtog Sa. Avtideta dtav o ovvtedeotii§ ouoxétions Aaufdrer apynTikég
TIUES TOTE 1) CUOXETION KaAeltal apynTikn), pe tny dv€non tov vnokeiuevou
mpoidvtog S1 va odnyel o€ pia avdloyn ueiwon tng TUNg Tov vnokeievov
mpoidrtos Sa. Otav o ourtedeotiis ovoxénions Aauafdver tny niur) -1 téte n
ovoxénion kaAeftar Tédewa apynTikn oUOXETION Kal ) dvénon tng Tiung tov
unokeijLevou mpoiovtog S1 va odnyel o€ pia 1w06noon uelwon tng TIung Tov
unokeievov mpoiovtog So. Télog otny mepintwon émov p = 0 téte 01 TIUES TwY
dvo vnokeluevwy mpoidvTwy Sy, So elvar aveEdptntes peta&d tovg.

H (6.3) yia 7 =T — t petaoynuatilerar otny yevikevuévn eflowon didyvons:

ou

O 4 aVU — (D) VU 470 =0 64
( _ (TS5 —1 o1t po192515>
omov a = (T.Sb) kar D = 3 (p01025152 0353

Hapatnpolue 6t o mivaxag didyvong elvar ovuueTpikos kar Detikd NuUIop1oLévog.
Mia owniidn texvixij duaukprronoinong tng (6.4) eivar pe xprion Ilenepaouévwr
Oykdv, avt” avtov Ua tn Sakprronoinoovue ue xprion lepaouévor Xroreiowy.
Trdpxouvr onuavtikés buokolies otn dakpiroroinon tns (6.4) pe xpron
renepaoévoy aroeiwy. Mia npdtn dvokodia elvar n emPBoAn} katdAAnAwy
owvoplakdy owvinkdy. Xe kdle mapdywyo ue diapopetikr) ovvdpTnon
aromAnpwuns (payoff function) eiodyovue katdAnAes ouvopiakés ovvdrikes. H
emAoYI) TV guroplakwy ourinkoy elval apketd texvikn kai Eepévyer ané toug
okonoU§ autis tns epyacias. Ia tny epappoyn katdAAnAwy ouvvopiakdy
ouvdnkdy yie ta napdywya raparéurouvpe oo [13]. Mia emndéoy Suokolia oTny
dakprromoinon tng avwtépw e€iowongs eivar 6t unopetl va odnyndolue oe
takavtolueves Adoes. To didvvoua a (convective terms) umopel va odnyroer oe
1b0p0pgies (singularities) otny enidvon uag. XTny npayuatikdtnte o AVoeg
embéxortal datapay<s, mov eupavifovtar oTny TEPITTWON OTOU 1) UEPIKN
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6.2. AIAKPITOIIOIHXH THY 'ENIKETMENHY. EEIXQYXHY
ATAXTYYHY ME XPHYH THY ME©OOAOY TQN IIEIIEPAYXMENQN
YTOIXEIQN

dapopixn eklowon pag kuplapyettar ané tovs petagopikols épovs a. ‘Evag
TPOTOS AVTIUETAOTIONS TOU TPOPANHAaTos autoy elvar (e katdAAnAn avadauépion,
evaAdaxtikd unopolue va npoodéooupe kdmoovs emmAéoy dpouvs yia peyadvtepn
evotddeia kar avTIUETO™ON TwY avTdY TaAavtoUuevwy Avoewy. O tponog
epappoynis tov emmAéor dpwr-dpot texvikris daxvong (artificial diffusion)
efaptdrar amo T dakpitoroinon uag aAdd kar and tov ovrtedeotn Peclet, o
omolog e&aptdral and tny vépua tov wivaxa hidyvons D ka1 tn avtiotoyn vépua
ToU davlouatog a, Yia Teploadtepes Aentopépeles napanéumovie oo [35].

H etiowon (6.4) evaldaktikd pnopel va ypagtel otny poperi:

%g _— (—a - (V’D)') VU + VDVU — rU (6.5)
Orov V' ka1 D' o1 avdotpopor twr V kar D avziotowa. H xprion tng (6.5)
yivetar g€ povtéla pe otoyaotiky petafAntéTnta (stochastic volatility models),
yia Tepoadtepes Aentopépeles oto mapanépumovpe oto [10].

Notéoo n (6.5) éxer apretés akyopiipikés duokolies otov Tpdmo yepiopuol Twv
owvoplakdy ouvinkdy. Ia tn dwkpitonoinon tov Auepikdvikov napaydyov e
6vo vrnokeiueva mpoidva kdvovue xprion tng (6.4) tng omoiag tny
dwakprroroinon tng pe xpron tenepaopévwy aroeiwy Ja tny neprypdipovue
otny axélouvdn evitnra.

6.2 Awaxpitonoinon tng 'evixevpévng E€low-
ong Aldyvong e XeNOoT TNS eV OB0oL TwV
Ilencpacuevwy Ytolyelwy

Yy evérnta avtj da Sukprrororjooupue Ty eélowon (6.4) pe xprion

renepacuévar oroeiwr. H efiowon (6.4) evallaktikd ya 7 =T — t umopel va

Ypagrel aTn popery:

g—U = —aVU + (DV)VU —rU (6.6)
-

H aoOeviis popen yra tny (6.6) ue xprion twv tinwy Green Ja efvai:

/(—aVUVU + (DVU) - Vo —rUv)dS = aa—zjvdS VoeQ (6.7)
Q Q

pe v owvexn ouvdptnon kar katd tuuare C1 oto  arno Ty yprRon twr titwy
Green ywa tov dpo tng didyvong Ja éxovue:

/ (—aVUv — (DVU) Vo —rUv)dS — | (DVU) vds = / U as  (6.8)
Q

o0 o 01
T0 OAOKATIpWLA

/ (DVU) fids = 0
o
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6.2. AIAKPITOIIOIHXH THY 'ENIKETMENHY. EEIXQYXHY
ATAXTYYHY ME XPHYH THY ME©OOAOY TQN IIEIIEPAYXMENQN
YTOIXEIQN

yati 6ev vndpyer didyvon oto oUvopo uag.
Eto1 Aoindy odnyoluaote atny akéAovdn oAokAnpwtikt} uopen

/(—aVUv — (DVU) Vv —rUv)dS = / a—UvdS (6.9)
Q o) or

faN

/(aVUU + (DVU)Vv +rUv)dS = —/ g—UvdS
o 0T

Yuvends n aclevng popen Ya elvar:
Bpes ueL*((0,T), HY(R?) N H*((0,T), L*(R?)) téow0 dae:

(Oru,v) + a(u,v) =0 (6.10)

e apxikn ouvvdnkn
ug = Up

émov
a(u,v) = /(aVuv + (DVu)Vu + ruv)dS
ITpbtaom 6.1. Yrmolérovue 6t o mivaxas D évar ouppetpixss kar Oetikd
opiopiévog, téte vndpyel atadepd v térowa Gote xT Dx > yxT VzeR2. EmnAéov
undpyovy otalepés C;, i = 1,2,3 téroieg dote:
la(u, v)| < Cilful[gr @) ||v][ 5 @2) (6.11)

Kai
a(u,v) > Colul 3y o) — Cl [l e (6.12)

Anodely. And v Holder avicdtnta éyoupe:
la(u,v)| < |Dij|/VuVUdS+ \ai|/VuvdS+7“/|qu|dS

< Cullul g w2yl o] 1 (r2)
Emnniéov

a(u,v) > 'y/|Vu|2dS+r/|u|2dS

2 7”““?11(]&2) +(r— 7)|‘UHZL2(R2)

Ia tny apifunuixn enilvon ue xprion twv tenepacuévewy oroleiwy
kataokevdlovpe apyikd éva uepiopd tng nepioxris ) o€ tpiywra (otoyeia),
PAéme Xynua 6.1

0= U Q,

yia tny omota 10y Ve
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6.2. AIAKPITOIIOIHXH THY 'ENIKETMENHY. EEIXQYXHY
ATAXTYYHY ME XPHYH THY ME©OOAOY TQN IIEIIEPAYXMENQN
YTOIXEIQN

Yyhua 6.1: Yuvaptioeic Bdong

Yij = 0j

Ornov d;; n ovvdptnon 6édta Dirac:

1 i
0ij = Z j
0 i#j
H nmpooeyyiotixn) Avon yia to mpdfAnua pag divetar ané tny:
0(81,52) = ZCj(ﬂj(Sl,Sg) (613)

Jj=1

Ia peyadivrepn evotdlea dnws mpoavapépajie tpoadétoupe kdnoouvs emimAéoy
dpous kai €tor avti Ty amAdy kal Katd TURHATE TUVEXDY TUVaPTHOEWY U
kdvouue xpnon twv:

v =v+eaVv (6.14)

Orov € 0 ourtedeotis Peclet 1. Onwg mpoavagpépajie o ouvteleatiis avtdg
eaprdrar and n Sapépion pag, kar Ty avtiotoyn vépua Tov mivaka 01k Vo,

raparépunovpe [35].

i = i +eaVy; (6.15)
Me Bdon tny uédodo Galerkin Oa éxouvue:

- - . ou
/(—GV%%‘ — (DVg;) Vi = 19ji)dS = | -9 (6.16)
Q Q o7
Avukathotdvrag tng (6.15) Ya éxouue:
/ —aV; (¢ +eaV;)dS — / (DV ;) (V (i +eaVy;))dS
Q Q

ouU
- / rp; (pi +eaV;)dS = / oy ¥ (pi +eaV;)
Q o 0T

L H uédodoc yia tnv (6.14) bmou npocdétouvue emnhéov bpous yia ueyohdtepn suotédeia
ovopdletou Petrov Streamline Upwind Galerkin Method
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YTOIXEIQN

Orndre tehikd Oa éxoupe:

> ([ ~aveeds— [ (DVe)Veids =1 [ pypias

Qe h

+e (/Q(—anpj)(anoi)dS — T/S)Wj(av%)ds))w(ﬂ
- Z </Q (,pjgoidS+6/Qcpj(aV<p7:)d5> w(T)

QEQh

Or npdées Bplokovtar avadvtikdrepa oto [35](Kepdlaio 7 oedides 97-98).
Awakprrontoidrtag kar w§ mpos tov xpovo pe tny uédodo Crank Nicolson xa
ewodyovtag tn puéfodo twy Ypauudv, Kataknyouvpe e éva ypau ko ouoTnua

TS HOPPrS:

Cw(t) = buw(T) (6.17)
Orov:
C=0G-dthA
Orou:
A = Z (/(—achj)cpidS—/(DV%)VgaidS—r/ Widg)
Qeq, VWO Q Q
re 3 ([ aveavinas -+ [ pyeas)
QeQp WO Q

ka1 avtiotoya

G= Z (/Q wjgpid5+s(cpjon<p,-)dS)

QEQh
onAadr) G = B + R émou:
B = / (pngidS (618)
Q

o mivakag pdlas (mass matriz)

R= /Q co; (aVy)

Kai

b= (G+dt(1—6)A)i(r)

EmpBdlovtag katdAAnAes auvvoprakés ourinkes Neumann kar Dirichlet
avtiotoya punopolie va Adoouue to obotnua (6.17) ue xprion twv
enavaAnrrikdy pedsdwr SOR kar PSOR(ya to Auepikdviko Hapdywyo).
Arnopévea o vnodoyiouds twv otoryeiwy twv C ka1 b. Ia tov nivake A Oa tpérner
va vroloyioouue ta otoryein
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Syfua 6.2: Avagopixd Telywvo

~

. fQ (av%‘)%‘ds

. Jq (DVg;) VeidS
Tfsz pjpidS

- Jo (aVe;) (aVe;)

7 Jo i (@Vie)dS

Ia tov mpoodiopioud twy oroielwy 1-5 Ja mpéner va kdvovue xpnon €vog
avagopikoV Tptydvou(reference triangle) kai katdAAnAn eAdayn ourtetaypuévov
(local-to-global) pe Bdon to avapopixd tpiywro, PAéne Xxrjpa 6.2.
Iaparéurovue owa [35], [15], [13].

S OO

To Owagopiké V e Bdon to tplywvo avagopds petaoynuatiletar otny akéiovin

Hop@n):
9 1 _ _ 2
281 | — Ys =Y Y1 —Y2 o€
a5/ J\zi—3 m-a) \ &

dmou:

J = det Kzz B ;11 zi B ;i)] = (w2 —21) (ys — 1) — (23 — 1) (Y2 — 11)
(6.19)

Kal 1 — T3, Y1 — Y3 01 AVTIOTOIYES TOTIKES TUVTETAYUEVES Yia ta S kar So
avtiotoya. H avtiotoyn avagpopixn Bdon Oa elvai:

en&n=1-&-n

PJs (57 77) = 5

w5 (&m) =1

Me xpnrion twv tomkdv ovrtetayuévov Ja éxouue:

1

Yn =57 [(z2ys — w3y2) + (y2 — y3) S1 + (z3 — 22) 52
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1

P =57 [(w3y1 — w1y3) + (y1 — y3) S1 + (¥1 — x3) So]
1

Y1 = 57 [(x1y2 — 22y1) + (Y1 — y2) S1 + (w2 — x1) S2]

INa tov vroloyioud twy pepikdy mapaydywy Oa xpeiaotolue tov Eoowarvd
mivaka (Hessian Matriz)

Opy;  Opgy
aasl 6852 1 (Y2~ Ys Tz — @2 1
Py Py _ .
= =Y — Yy I1 — I3 = —H 6.20
I3 TPy Y1 — Y2 T2 —T1
051 0852

Me Bdon g (6.19), (6.20) efpaote éroyuor va vnodoyioouvue ta otoiyeia 1.- 5.
INa tov vrooyioud wov 1. Ja éyovue:

rSy dp;  dp;
/Q(awj)apids = /Q <r52) (5% 52) s
o dp
= S i + 1S i | dS
/Q< 195,71 T g8, ¢>
dip; & yp; (Lo 00y, Ops  Op
/ ri gereuds =y /Q pulS 5l =18, %n (% S Zom)
J3
1 1
= 7“516 L (va—ys vs—w w1 — 1)
1
T§1 Y2 —Ys Ys— Y1 Y1 —Y2
= e Y2—Ys Ys—Yr Yi1—Y2
Y2 —Ys Ys—Yr Y1 — Y2
émou
~ I —+ T2 =+ I3
Sp=—-——
3
Opoa ya
890] & 890] R f(pjl O O Op
/7“52 35, pidS = 7“52/ dSE)Sz =S kin (as‘;1 252 as?)
J3
émou:
g, — Yy1t+y2t+ys
2= T3
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ATAXTYYHY ME XPHYH THY ME©OOAOY TQN IIEIIEPAYXMENQN

YTOIXEIQN

Yuvends to otoiyeio 1. tov mivaka A Ja elvai:

TSl
(aVp;) pidS = o R TR Tt - I
Q

Y2—Ys Y3 — Y1 Y1 — Y2
& xr3 — X xr1 — & XTo — X
r52 3 2 1 3 2 1
? T3 —T2 X1 — T3 T2 — L1

r3 — T2 X1 — T3 T2 — L1

/ g Y2 —Ys Ys— Y1 Y1 — Y2

Ia to ovoiyeio 2 Ja éxouvue:

1 9
2P9102) [ asy (% ai)
fyvenvods= | (W2 ) <a> )
1 209 0p; 1 Op; Op; 3(,0 dp; 1 2 0¢; 0p;
— S J - J - Y¥I J J ‘) dS
/( 2159, 95, T 277175, 352+ 255,05 T 372555, o5,
Yuvends Oa mpémer va vmodoyiooupe TIS avTioTOIES UEPIKES Tapayhyous
Opj Do Op; Bpi Op; dp;  Ov; Dy,
951 0S27 0S1 0S27 9S2 9S1? 9SSz 9S2
Do Dp; 1 (Y2~ U3
9595 —oag || —vw wm-un n-y) (6.21)
Lot Y1 — Y2
i Op; 1 (Y2793
87?(9? = ﬁ Ys — Y1 (33‘3 — X2 X1 — T3z T2 — 33‘1) (622)
Lo Y1 — Y2
Op; Op; 1 (%8 T2
3595 — o7 | T (le—ys w—y vi—y) (6.23)
2 051 Ty — I
dpj dp; 1 (T3
(pJ L4 = — r1 — I3 (l‘3 — X9 T1 — T3 T2 — .561) (624)

885 0Sy  2J

T2 — I

Extedddvtag s avdroyes npd&eis yia to ororyeio 2. Ja éxouvue:

| (Vi) Viuds -
Q
. Y2 — Y3
300557 (v | (2w ws—w yi—w2)+
Y1 — Y2
1 1 (Y27 Ys
2/701025152 57 |4~ 0 (x5 — o 1 —a3 o —21)+
Y1 — Y2
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o T3 — T2
50102515255 | 1 — @3 (y2—ys ws—wy1 1 —y2)+
T2 — X1
1 -1 T3 — T2
50’%5225 1 — I3 (.’L’g—xz r1 — I3 .1'2—.1’1)

T2 — 1

1 g2 _ (zitastas)® G2 _ (yityztys)®
Omnov S7 = 57200 kar S = AT

Avtiotoya ya to otoryeio 3. tou mivaka A, dnladrj tov mivaxka pdlag
roAAatAaoiaoévo ue tn otadepd r tov emrokiov Ua éxouue:

o] 2 1 1
r/wj@idS:ﬁ 1 21 (6.25)
Q 1 1 2
I'a o ororyeio 4. Va éxoupe:
| (@ve)) @V ds -
sy 1 Y2 — Ys
rSigg | vs W (y3—y2 21—ys v2—u1)+
Y1 — Y2
B Tr3 — T2
rzSgﬁ T1 — X3 (mg—mg r1 — T3 xg—xl)—i—
To — I
- o~ 1 Y2 — Y3
+T5152§ ys—y1 | (23— 22 @1 —x3 xo— 1)+
Y1 — Y2

- - 1 €T3 — T2
7“5152ﬁ xr—a3 | (y2—ys ys—y1 Y1 —y2)
T2 — I1

TéAog ya To otoryeio 5. Ua éxovue:

[ esavinis =
Q

rS, (Y27Ys Y2—7Us Y2—UYs

1

o Y3s—Y1 Ys—Yr Yys—y |+
Y=Y Y1 —Y2 Y1 —Y2

Sy T3 — X2 T3 — T2 T3 — T2

6 X1 —I3 X1 — X3 IT1 — T3
Tog — X1 T2 —T1 T2 — X7

Opoa ya ta oroyeia touv b Ja éxoupe:
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6.3. AXTATIKA ITAPATQIA

1. [oep; (aV;)dS
2. [qep; (aVp;)dS

I'a o ororyeio 1. tov mivaxa pdlag Oa éovue:

2 1 1
2J
Q 1 1 2
Téog ya to otoweio 2. éovue:
rS, Y2 —Ys Y2 —Ys Y2 — Y3 r5'2 I3 — Xy T3 — T2 T3 — T2
/wj(an)dS:e o A 2 Rt O R 1 Bl K Bk S B B SR
@ Yr—Y2 Yi1—Y2 Y1 —Y2 T2 —X1 T2 —T1 T2 I

6.3 Acwatixd ITogdywyo

Ta aocwnikd napdywya éxovy ws ovvdpTnon anomANpwUnNg Tn ovvdpTnon Tov
YewueTpikoU uéoou twy 000 UToKeiuevwy TpoiovTwy, n xpnon tnsg onoias
pedver Tny evarwoinoia tov tapaydyov ge aAdayés Tov yivortar oTn MHeTaPorn
NG TIUNS TOU UTOKEIUEVOU TPOIGYTOS.

YroOérouue 6 ) petoyn axorovlel tny napakdtw egiowon:

dS = pSdt + o SdW

Opilovpie tov yemueTpiké Uéoo o€ omowadrmoTe Xpovikn oTyun ws akodovlwg:

1 t
A=- / S(7)dt
t Jo
yia yia T =T —t o avtiotoog nivakas didyvons D ya to ovykekpiuévo

rapdywyo Oa €eivai:
1 (625" 0
D=
2( 0 0

rS
a=—15-4
T—71
émov to avtiotolyo dagopiké Ya opiletar:
9
oA

n owvdptnon aromAnpwuns yia éva fived Asian Call o€ xpovor =01 7="1T Oa

/
ewanr

ka1 to avtiotoryo dlavvoua:

U(S=A,7=0)=max(A—- K,0) (6.26)
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6.4. OMOAOTA

énov K n avtiotoryn tiun doknong
Or avtiotoryes ovvoplakés ovvinkes Ua eivai:

U(S,A,7)=A kadds S, A — o0, S=A (6.27)

ov_ A ov
or T —710A

oU <SA) oU

—rU kalds¢ S — 0 (6.28)

5 =\ 7 a—AfTU yia S —o00,S#A (6.29)

E_ggsasz—f—rsﬁ—&- T 6—A—TU yia A—0 (6.30)

U 1 ,,0°U  _0U (S—A\dU

U 1 ,,0°U U (S—A) ouU

6.4 Oporoya

Yy evétnta avtrj pe fdon tn yerikevuérn eiowon didyvong (6.4) da
reprypdipovpe tny apiduntiky THOAdYNON OHOASYwY KAl CUYKEKPIUEVA TWY
petatpénpwv opoddywy (convertible bonds). Ta petatpédnua opdloya elvar
TUTO1 OOAGY WY, TwY OTolWY 0 KATOY0S UTOPEL va eTatpépel To ojoAoYo o€ Ja
petoyn g ovopaotikig akiag éxer xpovo wpipavons 10 étn ka1 dvw, kai
exdidovtar cuvnlws and etaipeles e xaunAr) ToToANTTIKY 1KavéTnTa.

Bewpotjie to povtélo emitokiov e efiowon kar To vndéderyua tng UeToynS mov
reprypdpetal and tny akélovdn otoyaotikn diapopikn) e€lowon

dr=a((b—r)dt+ opr.dW,
a(r,t) = w(r,t)\(r,t) — u(r,t)
émov w, u eivar avvaptrjoels Touv kalopilovy Tn TUUTEPIPopd TNG KaUTUANG TOU T

Ka1 A To emrokio piokov TnNg xpnuataayopds, yia Tepaitépw TANpPooples
naparéunovue oo [3] (KepdAaio 15 oedibeg 256-257).

dS = pSdt + o5 SdW,
yiae T =T —t Oa éovue:

D % ( 05S5? po'garSrC)

2,.2
poso, ST, foed i

To avtiotoryo Oidvvoua a:

“= (a (b rﬁsf Aw)
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6.5. AMEPIKANIKO ITAPATQI'O ME ATO TIIOKEIMENA ITPOi{ONTA

0 avTioTol0S H1aPopPIKoS TEAEOTNAS

v:

VRS
Yoo
N———

H apxaxry ovrinkn ya to mpéfAnua

U(S,r,7 =0) = max (F,wS)

énov F efvar n ovopaotikn a&ia tov opoddyov, w eivar o Aéyog petatponris

(conversion ratio) o onolog exppdlel Tov apiIud Twy peToxdy Tou umopel va
avtaAddéer kdnoio§ ue to avtiotoiyo opdloyo. And to Adyo uetatponiis w kai

aré tny ovvdijkn yia to dikaiwua ayopds call éxouue:

U(S,r7)>ws
U(S,r7) <Gy

omov C), efvar n T} ya to avtiotoo Otkaiwpa ayopds call
Or1 avtioToryes ouvvoplakés ovriikes Ja elvai:

oU 1 4, ,0°U ou .
E_§Urrcﬁ+(a(b_r)_)\aﬁc)a_TU kafhg S — 0
oU 1 , »,0°U _ oU
ar 2755 g Tabge
U((S,r,7)=0C,

U (S,r,7) =min (wS, Cp)

(6.32)

(6.33)

(6.34)
(6.35)

To avwtépw povtédo eivar evdiapépor apriuntikd yia toAdovs Adyous. Ilpdtd
ané 6Aa epapudlovue tavtol ouvvoplakés ourinkes Dirichlet. EmmAéov vrndpyouvy
TEPIOYES 0To Ywplo pag omou o1 dpor hidyvons D oyetilovtar e tovg dpoug

HeTapopds a (convective terms)

6.5 Apcgpwuxdvixo llagdywyo pe dVo uvroxei-

HEVA TEOLOVTA

Yy evétnta avtry Ja mapovoidoovue to Auepikdriko dikaioua ndAnong pe 6o

unokeiueva mpoicvta Worst of two Assets.

Opiloupie to dapopiké teAeotn
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6.5. AMEPIKANIKO ITAPATQI'O ME ATO TIIOKEIMENA ITPOi{ONTA

kar U (81, 52,1) n a&la tov Apepucdvikov napaydyov e 6o vrnokeipeva
mpoidrta. O avtiotoiyos nivakag didyvons yie T =T —t Oa divetar ano tny
axélovOn oxéon:

D= 1 ( U%S% p0'10'25152>

T2 po102S5152 U%S%

To avtiotoo Sidvvoua a Ya divetai:

a= — ’I"Sl
o ’I“SQ
H ouvdptnon aromAnpwung ya to napdywyo e 600 vnokeiueva mpoidvta
(Worst of Two Assets)

U (S1,52,0) = max (K — min (57, 52),0)

TNa to Apepikdviko napdywyo n tpdwpn doknon (early exercise ) divetar ano
v ouvvdptnon eurodiov (obstacle function):

U (S1,S2,7) > max (K — min (57, S2) ,0)

Or avtiotoryes ovvoprakés ovrinkes:

U(Sl752,7—) =K yia Sl, SQ — 0 (636)
U(Sl,SQ,T):O v Sl, SQ*)OO, 51152 (637)
oUu 1 0*U oUu
5= 50%5’%8—5,12 + 7‘518751 —rU ya So — oo, S1 # S (6.38)
ou 1, , 02U ou
e 20252 952 + 7Ss 055 rU yua S; — 00, S1 # 52 (6.39)
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Kepdiowo 7
Aprduntixec Egopuoyec

Yto kepdAaio avtd Ja mapovordoouue tpeis Paoikés epappoyés yia tny
arotiunon Apepikdvikwy napaydywy. Xvykekpiuéva Ga napovordoovue to
Apepixdriko dikaimua ndAnons pe xpnion tenepaouévoy aToyeiwy,
TENEPAOUEVQY B1aPopcdy Kkal Tou SlwvUUIkoU LovTédov, kaOdg kal Ttov
avtiotoryov Apepikdrvikov S1kaiduatos ayopds He Kar Xwpis anédoon peproudtwy
oto vnokeipevo mpoidy. Télog Ja amotiunoovue to Auepikdviko dikaiwua
TwAnong pe 0vo vnokeieva mpoidvta kar ovykekpiuéva tov Worst of Two
Assets. OAes o1 avwtépw epapuoyés éywar e xpron ts MATLAB(R2009)
ka1 xprjon vrokoyiotn) ue eneepyaoctn Intel Pentium 2.20 GHz.

7.1 Apepuxdavixo Awalwpa IToinong

026 mpddTn epappoyn Oa Eexwvrjoovue pe Tny TipoAdynon twv Auepikdvikwy
dikaiwpdroy twAnong, kalos kai twy avtiotoywy Greeks ya to napdywyo avtd.
H bvokokia otny tipoAdynon twy Apepikdvikoy dikaioudtoy tdAnons éykeral
oToV TPOTdoPITS Tov eAculépou aTuvdpov, o omolos Ba yiver apriuntikd.

Me xpnrion twy tenepaouévwv otoiyelwy onws teptypdgtnie oto KepdAaio 4
kataknéaue:

(00D =yt (Cyp ™V = b) 2 0 (7.1)
émou
C =B+ At0A (7.2)
Kai
b=(B—Ar(1—0)A)y" ™ +d) (7.3)

pe wa A, B ka1 d%¥) va divovtar and ws (4.43), (4.44),(4.47) avtiotoya.
Emionuaivouvue én n (7.1) 9a AvOel e xprjon tov adyopiipov PSOR BAéne
KegpdAaio 5, AkydpiOuog 5.3.1

TNa ) ywpixrj Sakprroroinon Paci{duevor ato [2] kdvouue xprion Tou
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7.1.

dwotiuatos (—a,a) pea =5 kar h = 5

AMEPIKANIKO AIKAIQMA TIQAHYHY

2a

TO avTIoTOY0 YWPIKG Priua

dwakprroroinong érov N to uéyetos tng dakprronoinong uas. Avtiotoya yia tn
xpovikn Gakprconoinon Ja éxovpe [0, Traz] 6TOU Trnae = 50°T ka1 AT = Toex

T0 avtioToryo xpoviké Prua kar M to avtiotoryo uéyetos tov apiiuol twy
XPOVIKDY O1aKPITOTOTEWY.

Avtiotoa yia TS nenepaouéves diapopés kataAiiyoupe:

émov ta C' b ka1 g divovtai

(Cy—=b)(y—g)=0
ané (3.36), (3.39), (2.17)

(7.4)

Me xprjon twy nerepaouévwv otoryeinv ya So = 50, K =50, r = 0.1, 0 = 0.4,
T =1 kat yla M = N = 600 9a éyoupe:

Option Price
e T o o N
S & S & &8 & 3 & 3
——
’
.
-
.
.
.
s

[
¥

American Option P
Payoff H 50 —
= = = Eyropean Option

Option Value
N w
o o

=)

oo

o

20 40

o

Spot Price

Sy 7.1:
IIdinone vy Sp =
r=01,0=04,T=1

Apepudvixo  Auxadwpo
50, K =

60 80 100

Spot Price

100 O

Time

Eyfuar 7.2: Apepudvixo Auxalwpa

50,
otdoel

IIoinone vy So = 50, K
r=01,06=04,T =1 ot 3 do-

50,

IHapovoidlovpe otn ovvéyea pe xprion tns eraveAnmikig pedédov PSOR to
yeviké akydpilpo ya tis uedédous twy memepacpévawy otorelnwy kal
TenepaoTuévar Sapopdy 6Tws autds teptypdpetar oo [35].

Baoilduevor orov Akydpifuo 7.1.1, n tipodéynon wov Evpwraikov Awkaidpatog
IIdAnons ( aAydpiduog SOR) umopel va yiver ebkola avtikahotdrtag to:

x9; = max{wtemp + (1 —w)x1;, g(xit1, 7))}

M€ To:

otov alydpiduo uag.

x9; = (wtemp + (1 — w)x1;)

Hapovoidlovpe otn owéyea ta apifuntikd anoteAéopata ya ts 3 pedsédouvs ya
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7.1. AMEPIKANIKO AIKAIOMA IIQAHYXHY

ANyoéprdpog 7.1.1 O aryodprduog tou Apepudvixou Awandpartoc IIdinone

Acedopéva K, So, T, o, 7, M, N

a=—5

_ 2a

h=%
r=-a:h:a

Tmaz = %0’2T7 AT = Tmas
k1 = 25 (yoplc anddoomn pepiopdrev)
g Y to dixadwypa tdinone Préne (2.17)
Ienepoaocpéva Ltoyeia (FEM) C, b Bréne (4.45), (4.46)
Ienepaopévec Awgopéc (FDM) C, b Bréne (3.36), (3.39)
yi = 9(i,0)
PSOR loop
forv=1: M do
FEM b\") = (B — Ar(1 — 0)A)y”) + d”
FDM ") = By + 4
xgvfl) = max{yfvil), g(xi,Tp—1)}
fori=1:N—-1do
while ( do |z1 — z2| > eps)
L1 = T2
temp = (bi - Zj:i—l(cijmg;_l) - Zj=i+1 Cijxg?))
z2; = max{wtemp + (1 — w)x1;, g(xix1, 7))}
end while
end for
Y(7j, Tit1) = @2

end for
exact= Interpolate(M : M + 1, y(M : M + 1, N/2))
Finaly alue=Kexp(—0.5(k; — 1)exact — 0.25 ((k1 —-1)2+ 4k1) Trmaz )€Xact
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7.1. AMEPIKANIKO AIKAIOMA IIQAHYXHY

t0 Apepikdrixo dikaiwua tdAnons yuu K =50, r =0.1, 0 = 0.4, T = 5/12 ka1
avtiotoa yia tny enavaAnurikr) uédodo PSOR pe w = 1.3 ka1 eps = le — 7, Oa
éxovpe:

IMivaxog 7.1: Aprdunuxd Anoteréopata Awonodyatog Hoinong yia ) pédodo
twv Henepaouévoy Ytoyeiwy, tov Iencpaouévev Awgpopmdy xat Tou Auwvuuixol
Movtéhou yio K =50, r =0.1, 0 = 0.4, T =5/12

M=N FEM FDM Binomial
300 4,284484  4,27665 4,28300
500 4,284440  4,28006 4,28349
800 4,284320  4,28245 4,28377
1600 4,284167 4,283809  4,28399
2000 4,284184  4,283932  4,284040

Ard ta arotéleouata tov adyoptduov pag kar Baoilduevor oo [2] éni n
unodoyotikr) pas Avon ya to Auepikdviko dikaiwpa TAANONS UE T@ AavWTEP®W
xapaxtnpotikd eivar 4,2842, napatnpolue ot n uédodog nenepacuévawy
otoryeiwy mpooeyyilel elappws kadvtepa ano Ti§ vrdloines uedédouvs Ttny akpiPn
pag Avon. Télog to Srwvupkd povtélo eivar modd mio Yprjyopo ané tn uédodo
TV TENEPAUTEVOY TToIYElwY ka1 T UéDodo Twy Tenepaoévwy 1apopdy, OUwS
éxer mo apyn oVykhion otny akpifn pag Avon, kai n npocéyyion tng éxel
rapépowe aroteAéopata e avtyy twv 6U0 uedsdwy.
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7.1.

AMEPIKANIKO AIKAIQMA TIQAHYHY

Alyoépudpog 7.1.2 O ahyopripog Hpdweng ‘Aoxnong yio t0 Apeplxdvixo

Awadopo TIdAnone

e*=K-107°

ife = max{i :

|P(0,Sz)+SZ*K| <€*}

if Sy < Szf* then

STOP

end if

7.1.1

ITpoodwopiopoc Kapnving Ilpbwens ‘Aoxnong

TNa tov mpocdiopiod tng mpdwpns doknong Pacilduevor oo [2] Ja éxouue Tov

AXyépiQpo 7.1.2

Spot Price

0.2
Time

0.25 0.3 0.35 0.4

Eyfua 7.3: KoaurnOdn Ilpbwene ‘A-
oxnone tou Auepdvixou Auxaduotog
IIdAnong pe tn Médodo twv Ilenepa-
opévwy Ntovyelwy yia K = 50,7 = 0.1,
oc=04,T=5/12

Stock Price
IS I
S ®

IS
S

w
)

il

36 L L L L L L
0 005 01 015 02 025 03 035 04 045
Time

Eyfua 7.4: Kopndin Hedweng Aoxxh-
onc vyl ) MéGodo twv Ilenepaouévny
Sroyelwv (xdoavn yeouuh) v thy
Mé9dodo twv lenepaouévwy Alopopv
(umhé dotpo) xou pe to Awwvupixd Mo-
viého (mpdown yeouur) v K = 50,
r=01,0=04 T =5/12

Ané to Xxnjua 7.4 napatnpolue 6t o akydpiduos npdwpns doknong ya tny
1éodo twy Ilenepaopévwy Xroryeiny éxel duoa anotedéouata e Tov avTioToro
g puedédov twv Ilenepacuévor Aagpopdv.

Baoilduevor atov Akydpiduo 7.1.2 napovoidlovue otov mivaka 7.2 tny Tiur
mpdwpng doknong yia to Apepikdrviko dikaimpa ndAnong pe K =50, r = 0.1,
0=04,T =5/12 Ané ta oroiyeia ta anotedéopata tov akyopidpol n tiurj

péwpns doknong yie K =50, r = 0.1

,o0=04,T =5/12 a elvar 36,1264.
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7.1. AMEPIKANIKO AIKAIOMA IIQAHYXHY

IMivaxog 7.2 Apuduntixd Anotedéoparta Ipbwene Aoxnone pe ™ Médodo twv
Menepoopévev Ltoyelwv yio K =50, r=0.1, 0 =04, T =5/12

M=N 5;(0)

300 35,8266
500 36,3075
800 36,1264

1600 36,1264
2000 36,1264

— FEM
Binomial

37

36

0 500 1000 1500 2000

Yy 7.5: Boyhon tne Hpdweng ‘Aoxnong Sy yio tny pédodo twv Henepaouévwy
Srowyelov xo 1o Awwvopixd Movtého vy to Apepuedvixo Awadopo IIdAnong
K=50,r=01,06=04T=5/12

Ané ta oroeia tov Ilivaka 7.3 ka1 dedopuévou étr ) mpéwpn doknon ya to aévao
Apepicariko Aikaiwpa IdAnons,n orowe énws napovoidoaue divetar avalvtikd
PAére (1.44), yia K =50, r = 0.1, 0 = 0.4 éyear riun 27,7778 ouurnaipévovue ét
0 alyépiiuog mpdwpns doknons ya tny uédodo twv Ilenepdopevwy Yroryeiwy
éxel ikavomomntikd anotedéopara.
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7.1. AMEPIKANIKO AIKAIOMA IIQAHYXHY

ITivaxog 7.3: Aprduntind Anoteréoparta Ipdwpenc ‘Aounone pe t Médodo twv Ile-
TEPAOUEVRY LTotyelwv xat to Awwvupixd Movtélo we mpog o Avtictoryo Aévao
Apepidvino Awatwpa IIdinong yio K =50, 7 =0.1, 0 = 0.4 ye M = N = 1600

T FEM  Binomial
5/12 36,1264 36,2078
1 33,3072 33,1825
5 29,0284 29,2350
10 28,1352 28,2986
15 27,9599 27,9684
20 27,7857 27,9564
25 27,7857 27,4406
30 27,7857 27,3722

Early Exercise FEM
36| Early Exercise Binomial
| Early Exercise Perpetual
|

Early Exercise
P
8 8

Noow
s 38

n
@

~
N

Yy 7.6: Loyrhon g Hpdweng Aoxnong v tnv uédodo twv Ilencpaouévewy
Ytouyelwy xan to Awwvupixd Movtého we mpoc 10 Aévao Apepindvixo Awxolwpo
IIoinone yo K = 50, r = 0.1, 0 = 0.4 pe ypdvo doxnong éng T = 30 pe
M = N = 1600

7.1.2 Apwiuntixd AnoteAéopata Yid TO AUEPLXAVIXO
Awcoiwupo IToAnong

Yn ouvvéyea mapadérovue to opdAua, to log-atéAuto opdAua, tn oUykAion kal
TOV UTOAOYI0TIKG Xpovo yia TN UéD0d0 Twy TETEPAoUEVwY TTOYEIWY YIa TO
Apepikdriko dikaimwpa tdAnons pe @ avotépwn xapakTnplotikd.
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7.1. AMEPIKANIKO AIKAIOMA IIQAHYXHY

x10™ Error LogLog Error

500 1000 1500 2000 2500 3000 10° 10° 10°

(o) Error (%) Log Error

Value vs Exact Time
4.2844,

4.2844
250

4.2843
200
4.2843
4.2843 150
4.2842
100
42841

50
4.2841

4284
500 1000 1500 2000 2500 3000 500 1000 1500 2000 2500 3000

(v") Convergence (3") Computational Time

Eyhua 7.7 Aprduntind Anoteréopara yio T uévodo twv Ilenepaouévmv Xtouyei-
ov v 10 Awaiopa Holone yio K =50, r =0.1, 0 = 0.4, T = 5/12

Avtiotorya yia S = K =100, r = 6%, 0 = 0.4,w = 1.15 ka1 T = 0.5 ka1
Baoilopevor oo [19] émov n vrodoyiotikiy Abon P(S,T) eivar o aprfuntixds
péoos 1000 Pripatwy kar 1001 Bnudtwy tov Siwyvpikod povtédov pe tiun 9,9458
Oa éxoupe:
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7.1. AMEPIKANIKO AIKAIOMA IIQAHYXHY

Error LogLog Error

200 400 600 800 1000 10° 10° 10°
(o) Error (8") Log Error

Value vs Exact Time.

25

20

0 200 400 600 800 1000 0 200 400 600 800 1000

(v") Convergence (83") Computational Time
Eyua 7.8: Aprduntixd Anoteréoparta yior ) wédodo twyv IHenepaouévwv Xto-

Yelwv v To Apepdvixo Awaiopo Molfone yio S = K = 100, r = 6%,
0=04w=115xuT =0.5
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7.1. AMEPIKANIKO AIKAIOMA IIQAHYXHY

Aé&iler va emonuarOel n onuacia tov ouvvtedeotij eps atov akydpiiuo tng
enavaAnmrikris puedédbov PSOR ya tov omolo mapatnpeftal étt 600 avédveig tny
akpiBeia tov, av€dver n avtiotoryn ovykAion tng uédodov twy menepaouévwy
oToryeElwy oTnY avaAvTiky pag Avon, avédver duws onuavtikd Kai o avTiotoros
UTOAOYI0TIKGS XPOvos yia Tny vdomoinon tov akyopifuov. Evdeixtikd yia
K=50,r=0.1,0=04,T =5/12, w = 1.30 ka1 eps = le — 7 Ja éyovue:

Value vs Exact Time
4.2844 300

4.2844
4.2843
200
4.2843

4.2843 150

4.2842

100
4.2841

50
4.2841

4.284 0
500 1000 1500 2000 2500 3000 500 1000 1500 2000 2500 3000

(o) Convergence (B") Computational Time

Eyhua 7.9: LoyxMon xou 0 avTio Tolyog UTOAOYLO TIXGS YpoVOoS Yo TNV uédodo Twv
Ienepaopévav otoryewwy Yo = 50,7 =0.1,0 = 0.4, T =5/12 xou eps = le—7

Avtiotoa ya eps = le — 8 Ja éyovue:

Value vs Exact Time
4.2845 350

4.2844

4.2844

4.2843

4.2843

4.2842

4.2842

4.2841

4.2841
5

00 1000 1500 2000 2500 3000 500 1000 1500 2000 2500 3000

(o) Convergence (8") Computational Time
Yyfuor 7.10: Loyxhion xor 0 avtloTol oG UTOAOYICTIXOC XeOVoS Yia TNy u€dodo

v Henepaouévwy otoiyeiwv yio K = 50, r = 0.1, 0 = 04, T = 5/12 xa
eps = le — 8
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Yo Yxnua 7.11 napadérovue ta aprduntixd aroredéopata ya teny pédodo twy
Herepaouévwv ororyeiwv tny pnédodo twy Ilenepaouévwv Awapopdy kar tov
Awwvupikod Movtélov. Arnd ta Xynfua 7.11(a’), Xxnpa 7.11(F), Xxriua
7.11(y"), kar Xxnhua 7.11(8°), rapatnpolue dti n uédodos twv menepacuévwy
oTotyelwy ovykAivel kaAUtepa and tny uédodo twy menepaouévwy dapopdy Kkal
ToU Oy UpIkoU HovTéAou, woTO00, 0 UTOA0VIOTIKOS XPOovos €lval aiodntd
HEVAAUTEPOS 0€ TX 0T UE TIS UTOAoITES OU0 Jedddous.

x10° Error ) LogLog Error

0 500 1000 1500 2000 2500 3000 10° 10° 10"

() Error (") Log Error

lue vs Exact Computational Time
4286

4.285
300

Vall
_o—
4284
4283 250

4282

200
4281
150

4279

100
4.278 FOM

—6— Binomial ! 50
42717

4.276 o
o 500 1000 1500 2000 2500 3000 o 500 1000 1500 2000 2500 3000

(¥") Convergence (3") Computational Time

Yyfua 7.11: Boyxpon twv Apiduntixody Anotelecpdtov yio ) uédodo twyv Ile-
nepacpévey Ltolyelwy, twv Ienepaouévwv Awgpopdy xon tou Awwvupxol Mo-
viéhou, yio o Apepixdvixo Awoiopa Iwifone ue S = K = 50, r = 0.1%,
0=04w=13xuT="5/12 eps = le — 7 ye apidud Pnudrev éwc 3000

7.1.3 Tertpaywvixéc Xuvaptioelg Bdong yia to Ape-
pwdvixo Awxainpoe IToAnong

YTy evétnta avtr napovoidlovpe Ty XpHon Twy TETPAYWVIKOY

ovvaptioenv(Quadratic shape functions) ws Bdon vipnAdrepns Tdéng oroyeivwv,

e Tty anotiunon wov Apepikdrvikov Awkaidpatog HoAnons. Opilovue pe

Vv = {v(z), téroa dote nv(z) elvar katd Tufpate tetpaywrvikry ovvdptnon}
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0 0.2 0.4 0.6 0.8 1

Syfua 7.12: Tetpaywvixéc XuvapThoelg

H zetpaywrixn ovvdptnon Ja éxer tny poper:
o(x) =a;x® + bz + ¢ v <z < Tiga
ka1 Oa mpérmer va 1kavonoiel:

lim ¢(r) = lim @(z) Yee[z;, xi1)

Yuvends Oa éxovue:

2 2
@127y + b1z + ¢ = @iy + 0w + ¢

Trdpyxovr N-1 eowtepikol kopfor kar ovvodikol Badpol eAevlepiag eivai
3N-(N-1)-2=2N-1. Yuvends opiloUje Ti§ HeTafANTES

Ti + Tip1

22i = Xy 22i41 = 9 y 2242 = Ti41

Kai

)1 yai=y
pile) = {0 atdov

H Bdon ovo [z, x;41] Oa éxear Tny axdélovdn poperi

0 z < x;
. — (z—22i41)(2—22i42) . .
<‘021(2) T ) (22i—22i41) (220 —22i42) Ti-1 S 2<%
0 Titi<z
0 z < Xijt1
— (z=22:) (2= 22i42)
(,02i+1(2) B (Z2i*22i2+1)(22i*22i+2) Ti S 2 < Ty

0 Titl<z
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Kai
0 z < x;
) _ (z—22:)(2—22i41) , )
(,0214_2(2) T ) (z2i42—22i)(22i42—22i41) T <2 < Tipa
0 Titl<z

YUvends n xwpikr) S1akpitonoian 1e XpNon TV TETPAYwVIKQOY TUrapTnoéwy

Oa éxer Tny popen: .

yn(x) = Z Yn,ipi ()

Me xprion tns odokAripwons Gauss timou 3, 6nAadr) pe tpia Papr) wy, we, w3
Ka1 onueta 1, T2, T3 TETOIA HOTE:

/_1 g(x)dr = wig(z1) + wag(wa) + wsg(wr3)

pe wy = w3 =5/9 we = 8/9 kar xy = —/3/5 22 =0 x5 = /3/5 Eukdla

UmopoUpe va vrodoyioouue ta ototyela tov tomkoU mivaxa udlag B ka1 tou
stiffness A

[, pripaide [ prpoidr [, pripaiyada
B = | [, prir1p2idz [, priv1p2iidr [, pait1p2irada
Jo, P20002idz [, 2ip202i41dr [, @2itop2ipada

Ka
fei b d fei <Pl2i‘»0/2i+1d$ fei <P/2i80,2i+2dm

A% = fp7 Phi1P5dT fei Phiy1P0i414T fel Phit192i42dT

fei <P/2H2 P dx fei PhitoPiy1dT fei i poPhipodT

Télog o1 nivaxes C kai b divovtar and g (4.45) ka1 (4.46) e epappoyn
avtiototywy owvvoplakdy ouvvinkdy. Ev avtiléoer pe TS nemepacuéves Sagopés
ka1 ta P1 memepaouéva aroryela o umoAoyotikos xpovos, yia tny vAomoinon tng
PSOR ewar apketd peyddog, yia tov Adyo avtd, maipvouue pikpotepo aptiud
Bnpdtwr.

IMivaxoc 7.4: Aptduntind Amoteréopoata yia 1o Apepuedvixo Auxaiopo IToinong
pe xeron tetpoywvixdy cuvapthcewy P2(FEM) ye K =50, r = 0.1, 0 = 0.4

M=N P2FEM SfP2
300 4,28535 35,8265
500 4,28435 36,3075
800 4,28414 36,1263
1200 4,28421 36,1263

109



7.1. AMEPIKANIKO AIKAIOMA IIQAHYXHY

o
—o— FEM Quadratic

425 -
—Exact 10

0 200 400 600 800 1000 1200 10t 10° 10° 10°

(o) Convergence P2 yio K =50, r = 0.1, (') Log Error P2 yviu K = 50, » = 0.1,
o=04,T=5/12 c=04, T =5/12

Yyhua 7.13: Yuyxiion xou Log Epdhua yia to Apepindvixo Awcouduo dAnone
He xefon TETpoY VXY cuavapThoeny, Yoo K =50, 7 = 0.1, 0 = 0.4, T = 5/12

7.1.4 Ta Greeks yia to Apepixdvixo Awxaiwpa ITodAN-
ong

Télos ya ta Greeks ev avnidéoer pe ta Evponaikd dikaidpata émov vrdpyovy
avaAvTikéS oxéoes Yia Tov TPoadloplous tous, ota Auepikdvika dikaidpata o
mpoodiopiouds tov Ja yiver apifunuikd. Xny epyacia avth o mpocdioplopués
Yivetal pe tn xprjon Twy TETEPATUEVWY dlaQopiy, Y ToV TPOTdIOPIoUE TOUS e
xpron wenepaopuévay otoyéiowy naparéurovue ota [1], [7]. Baowlduevor oo [10]
HE xprion twv menepaciévwy diapopdy Ja éxouue:

Aebouérvov tny tehikr) a&ia tov Apepikdvikov d1akaiwpatos twAnons ané tov
akyépiQpo 7.1.1 :

P(ziy1, Trinat) — P(xi—1, Tfinal)
2h

Delta(A) =

P(xiy1, Tfinal) — 2P(xi, Trinal) + P(®i—1, Tfinal)
2h

Avti tng xpoviknig Siakpitonoinong Ue xprion TETEPaTUévemy oToYElwY,

Baoilopevor otny oxéon avapéoa ota Greeks PAéme (1.47) Oa éxouue:

Gamma(T') =

1
O+ rSA+ 502521“ =rP
Avvovtas ws mpos O tny avwtépw e&lowon Ja éxouvue:
1
O=rP— §UQS2F —rSA

INa K=5,r=0.1,0=0.4,T =5/12, 0a éovue:
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Delta Greek

Delta

1 2 3 4 7 8 9 10 12 3 4 6 7 8 9 10

5 6 5
Spot Price Spot Price

(o) Delta ywo K =5, 7r=0.1,0c =04, (f') Gamma yio« K =5, r = 0.1, 0 =
T =5/12 0.4, T = 5/12

Theta Greek

0 2 8 10

4
Spot Price

(¥") Theta yiao K =5, r =0.1, 0 = 0.4,
T =5/12

Eyfua 7.14: To Greeks yio 1o Apepuedvixo Awaiopo IIdinong, vy K = 5,
r=0.1,0=04,T=5/12

7.2 Apegpuxdavixo Awalopa Ayopdg

026 devtepn epappoyny a napovaidoovue to Apepikdviko dikaiopa ayopds Xopis
anédoon pepioudtwy Tov Onws npoavapépaue 1 tiun tov 9d elvar ida pe avtn
touv BEvypwnaikoV Aikaiwpatos Ayopds kar otn owéyea Ja mpovoidoovue tny
id1a epapuoyr) e anédoon UEPICUATWY UE XPHOT) TWY TETEPATUEVWY OTOIYEIWY.
Me xprion tng (3.32) wg ouvdptnon eunddio, unopolue va kdvouue tny
dwakpronoinon uag ue tn uédodo twv memepaoucrwy oToelwy Kal Twy
TETEPATHEVWY DlaPOopY avTioTol a.

Ywvends yia K =10, r =0.25, 0 = 0.6, T =1 ka1 ywpis anédoon pepiopudtwy
0TO UTOKETLEVO TPOidY, M€ XP1Ion Twy memepacuévwy ototyeiwy Ja éxovue:
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10 T T T v 4
American Option
Payoff H
= = = Eyropean Option

Option Value

Option Price

Time Spot Price

o kB N w & 0 o N o ©

0 5 10 15 20
Spot Price

Eyfuar 7.16: Apepixdvixo Auxalwya
Yyfuor 7.15:  Apepuedvino Auxalwpa  Ayopdc ywelc xatoBolr) uepioudtev
Avopdc ywplc xatafolr) peptopdtwy Yo K =10r=0.25,0 =0.6,T =1
yio K=10,7=0.25,0=0.6,T=1 o7c 3 dnotdoeg

IMivaxog 7.5: Apdunuxd AnoteMéopato twv pedddwy twv Ilenepacuévwv Xrot-
yelwv (FEM), tov Henepoouevwy Alagopdv xor tou Awwvuuxol Movtélou yia
0 Apepidvixo Awaiopo Ayopdc (Xwplc Meplopata) yoo K = 10, r = 0.25,
0=06T=1

M=N FEM FDM  Binomial
150 3,3742  3,3752 3,3692
300 3,1955 3,3761 3,3728
500 3,1713  3,3763 3,3743
800 3,1559  3,3764 3,3751
1600 3,1488 3,3764 3,3758

2000 3,1276  3,3764 3,3759

Ané wa ororyeia tov Ilivaka 7.5 ka1 dedouévov ot n avalvtikr) Avon ya to
Evponaixs Aikaiopa Ayopds elvar 3,3766, napatnpolue ev avuiféoa e ta
renepacéva atoieia, n uébodos twy memepacuévwy dapopdy mpooeyyiler oAV
KaAd Tty avaAvukn pag Avorn.

Yrwov Hivaka 7.6 napovoidlovpe to Apepikdviko Akaiopa Ayopds otny
repintwon kataforns pepropdtor yia K =10, r =0.25, 0 = 0.6, T =1 ka1
pepioua § = 0.2

And ta apiuntikd anoteAéopata tov Hivaxa 7.6 kar Pacilduevor oo [2] émou n
unodoyiotikn) pag Avon eftvar 2,18728 mapatnpolje dur kar o1 tpeig pédodor
ovkAivowy e€ioov kakd oTny avadvtikn pag Avon. Yo Xynua 7.18
rapovoidlovpe to opdApa, Toy VToAOYITTIKG XPovo, kal T1) oUykAion oTny
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= American Option
Payoff
= = = European Option

Option Price
b B
5 B
-

N
-

o N & o o

o
@

10 15 20 25 30
Spot Price

Yyfua 7.17: To Apepuxdvixo Awaiwpa Ayopds yoo K = 10, r = 0.25, 0 = 0.6,
T =1 ye ypron peplopatog § = 0.2

Iivoxag 7.6: Aptunuxd Anoteréopata t0v uedodwy twv Ilenepaouévev Mtol-
yelwv(FEM), twv Henepaopevmy Atgopdy xot tou Awwvuuixol Movtélou yio 1o
Apepuidvino Ao Ayopde v K =10, r = 0.25, 0 = 0.6, T' = 1 ye ypnon
peplopatoc § = 0.2

M=N FEM FDM  Binomial
300 2,1870 2,1866 2,1876
500 2,1872  2,1870 2,1875
800 2,1872 2,1872 2,1874
1600 2,1873 2,1872 2,1874
2000 2,1873 2,1872 2,1873

avadvnikn pag Avon, ya tn nefodo twy TETEPATUEVWY TTOYEIWY.
Térog n daxprroroinon twv Greeks elvar akpifa§ i01a pe avtr) Tng

dwakprroroinong ato Auepikdriko dikaimwpa TdANONS TwY oTolWY 1) TEPLYPAPN
éywe gTny mponyoluern evoTnta.
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©107 Absolute Error i LogLog Error
8 10
7
6 107
5
4 10
3
2 10
1
0 107
0 200 400 600 800 1000 10t 1% 10°
, ,
(o) Absolute Error (8") Log Error
Value vs Exact Time
2188 1
2.187
100
2.186
2185 80
2184
60
2183
2.182 40
2181
20
218
2179
o 200 400 600 800 1000 o 200 400 600 800 1000
, / . .
(v") Convergence (83") Computational Time

Eyhua 7.18: Aprduntixd Anoteréopata yia to Awxaiopo Ayopds, ye ™ uédodo
tov lenepaouévwyv Ltowyeiwy yio K = 10, r = 0.25, 0 = 0.6, T = 1, ye ypnon
ueplopartog § = 0.2
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ITPOIONTA

7.3 Apegpuxdvixo Awalwpa ITdAnong pe Ado
Y roxeilpeva Ilpotdovta

Baoiléuevor otn diakpitonoinon tng yevikeupévng e€iowons didyvong pe xpnon
Temepacévwy atolyeiwy, mouv napovoidoaue oto KepdAaio 6 eifuaote érouor ya
Ty Tpoddynon Apepikdvikwy Sikaiduatwy ToAnong pe xprion évo
UNOKETLEVQY TPOIOY TWY.
H e&iowon Black Scholes mov neprypdger to Apepucdrvico dikaiopa tdAnong pe
0vo vnokeiueva mpoidvta Olvetar and Ttnv:

oP 01S;0*°P 0353 0°P 2P opP opP

ol I _P=0 (.
ot T2 a5 2 a8, P72 55.95, T gs T gg, P =0 (77)

n ornola dnws Tapovordoajie petaoyipatiletarl otny (6.4).
H ovvdptnon aromAnpowunig propel va éxer ToAAES Uop@éS evdeikTikd:

1. P(51,52,T) = max{0, K — (a1 51 + a252)} pe a;+azs =1
51,527 ) = maX{Sl,Sg}
S SQ,T = maxlSiSQ{maX{O, K — Sz}}

2
3 P ) =
4. P(S1, 85, T) = max(K — max{Si, S2})
5 T) =

= max(K — min{S1, S2})

T T Sraxprronolnom pag xdvoupe yeforn e 5). Emonuaivouye ot yior xdide
CLVAPTNOY ATOTANEMOUNG EPUPUOLOVUE DIUPOPETINEC CLUVOPLUXES CUVITXES.

H Bioxpitonolnon 1wy menepaoUévmy o Tolyelwy oTig BUo Blac TAoELS, EEXVAEL Ao
TNV XATOOXELY] TOL TAEYUOTOC NG Blaxpttonolnone yoc. YTrdpyouv apxetd

TPOY PAUMATOL TOL OTLOLA XATAOXEVALOUY TEP(TAOXA TAEYUATA, OTIWS TO
Freefem+-+, Gmsh, xadd¢ xou 1o pde toolbox tou MATLAB.

Yty gpyooia auty) Yo xatacxevdooupe Eva oamhd TAEYUA OUOLOUOPPNS
droxprtonoinong [0, 251] x [0, 253], Bacildpevol 6ToUC OPOLOUOPPOLS
Terywviopolc Delaunay mou avomopdyet 1o MATLAB pe yeYion e ouvdptnone
delaunay.

Y10 EyAua 7.19 nopoucidlouue to TAéyua dlaxpitonoinone yia to Apgpdvixo
Awalwpa HIdAnong pe 60o unoxelueva mpoldvta pe Twég S1 = S2 = Sy = 40.
Baowlbpevol otny dlaxpitonoinon yio to Worst of Two Assets, elyaote étolgot
YLOL TNV EQOPUOYT XATIAANAGDY cUVopLaX®OY cuvinxody. Eto [35] npoteivel oe
HATIAANAEC CUVOPLAXEC CUVINXES, TNV EQURUOYT] GUVORLOXWY CUVIXDY
Neumman ctny xdtw xou 6Ny oploTepr] TAELEE Tou Ywpelou TNe dlaxpltononong
o xou ouvoploxég ouvirixeg Dirichlet ye wur K otnv dve xou oty 8e€ud
TAELEA TOL Ywpelou TNG Blaxpitomolinong Hog.

Io v egapuoyy) Twv cuvoploxdy cuvinxdy Neumann o npénel va
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Delaunnay Triangulations
80 T

60

50

40

30

Eydua 7.19: TIiéypa Awpépione [0, 2571] x [0, 252], yia to Awaiopo IIdinong,
ue xenon Opotdpoppwv Terywvioudy, pe S = Se = Sy = 40.

urohoytotel aprduntixd o axdrouvdo ohoxhfipwua, — [, Tads, xa Bacilouevor
oo [27] Yo éyoupe:
/]

/ fiads = —a(Tm, Ym )
99 2

OTOU o 1) XUTEAANAY cuVdpTNno Yia TN cuvoptaxt cuvifxn Neumann (ctny
Tepintwon pog Yo eivar @ = 0) o Ty, , Y OL CUVTETAYPEVES OTO Péoo (PeTadD
800 x6uBwv), oty nepoyt| Tou epapudlovpe TN cuvoploxt, cuvixn Neumann.
Avtiotowya, Yo ™y epapuoyT] twv cuvoplox®y cuvinxay Dirichlet, emiboupe
70 ox6houdo YpouuXd UG THUL

(et ) Gn) =)

Cly Ca) \pp)  \bp

6mou p oL TWég ota onueia Twv eAeliepwy xOUPwy xaL pp oL TWES oTa onuela
omou e@appolovpe Tic cuvoptaxés auvirxeg Dirichlet, tic omoleg xon yvewpllouue
ex TV Tpotépwy. Evahhortind pnopel va yiver aneudelag avédeon twv
cuvoplaxy cLVIixeY ota onpeia Loc apou TEMTH AOGOUUE TO YEUUUXO oG

ol TN, Topanéunovue oto [15].

IMivaxog 7.7: Aprduntind Anoteréopata Worst Of Two Assets yio 51 = So = 40,
K =40,T=0.5,r=0.05, xow 01 = 02 = 0.3

Ytowyela dt =0.01 dt =0.02
800 4,1860 4,1868
1058 4,3714 4,3716
1250 4,3389 4,3396
1458 4,3144 4,3188
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Option Value

60 Asset 1
go 80

Asset 2

Asset 1
80

8 Eyhua 7.21: To Apepixdvixo Auxai-

opo Hoinong yia to Worst Of Two
Yyfua 7.20: H ouvdptnon Amomin-  Assets, pe S1 = Sy = 40, K = 40,
pounc vt to Worst Of Two Assets T =0.5,7r=0.05x%xuoc; =03 =0.3

Asset 2

T 1250 otowyeio xou Boolbuevol oto [20] bnou yio At = 0.02 xou 2664
oTouyela, Exoupe 4,336 we aprduntxn Adom, taatneolue 6Tl 1 uédodog pog etvou
IXOVOTLOLNTLX Y.

It SoxpitonoinoT duxamudtwy tpoalpeong ue 800 uroxelpeva TEOIOVTA Ue
Yehon e LeddBou TwV TENEPACUEVLY BLopopdy Ttaparéunovue oto [10].

Téhog yia T draxprtonoinon twv Greeks omwe xaw oto 1d Apegpudvixo Suxaiwpa
TOANoNG, 1 dlaxpttomoinoy toug Vo yivel pe 0 pédodo TwV TENEQUOUEVKDY
BLPOPWV.

Yuvenog vy o Delta Greeks yia xdde unoxelyevo mpoldy, pe yerion xevipinoy
dlapopwy Ya €youye:

P(Si+1a Tend) - P(Siflv Tend)

Delta(A); = 57

6mou S = (Sl, SQ)

Avtiotorya yio to Gamma Greeks yio xdde unoxelyevo mpoldv:

P(Si—l-la Tend) - P(S’l, Tend) + P(Si—la 7_enai)
h2

Gamma(T); =
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Deltal

Delta2

sset 1 Asset2 o

Asset1

(o) To Delta Greek vy tnv St () To Delta Greek v tnv Sa

Eyfua 7.22: Ta Delta Greeks yia 1o 2D Ayepixdvixo Awxaiopo IdinoncWorst
of Two Assets ye S1 = S2 =40, K =40, T = 0.5, » = 0.05, 01 = 02 = 0.3xu
p=0.5

Gammal
Gammaz

-01

-01
20

20

20 20

10 10 10

Asset2 0o Asset 1 Asset 2 oo Asset1

(«) To Gamma Greek yio Sy (B) To Gamma Greek vy Sz

2 25

10 10

5

0
Asset2 0 Asset 1

(¥) To Gamma Greek yia S1.52

Yyhua 7.23: Ta Gamma Greeks yio 10 2D Apepidvixo Awolwypa IdAnong
Worst of Two Assets ye S1 = Sy = 40, K = 40, T = 0.5, r = 0.05, »ou
01 =092 = 0.3
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[MTapdetnua A’

H Avaivtixn Adon tng
Black Scholes E&lcwong

Yo Hapdptnua awtd mopouvcidloupe v avokutix Abon yia to Evpwroixd
BLXOLWUOL OYORAS XL TWANOTNG.
TN o Evpwroixd dixaiwpa ayopde (European Call Option) Yo éyouye:

C =S8N(dy) — Ke " T"YN(dy) (A1)

AvticTowya v to Evpwnoixd dixalwuoa ndinone (European Put Option) du
€Y OLUE:

P =—SN(—dy) 4+ Ke " T=IN(—dy) (A’2)

6Tou

0 log (£) + (r+ 10?) (T —t)

s (3) +(r 30t (T 1)
-

xou N(dy), N(dz2) axoroudoldy tnv xavovix xatavous| ue toino:

N(z) = \/%/7 67%¢2d¢
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[Mapdetnua B’

To Awwvuuixd Movtelo
Yo TNV ATOTIUAON
ITopoydywy

‘Evog ebxolog xau ebypnoTog Tednog TWOAGYNOoNE TopaydYwY, YiveTon ue
¥eron tou duwvupxol poviéhou. H 8éa tne pedddou Baoileton ot
dloxpltono(noT Tou UTOXEIUEVOL TPoldVTOC ano €vay Tuyalo meplmato.

Trdpyouv B0 Bacixd yapaxtneiotixd ot onola Bacileton 1 pédodog. To mpwto
elvon 611 onotadrinote xivnon Brown pnopel vo Slaxpttomoimndel and évay tuyolo
nepinato. To deltepo elvar 6TL oL adhayéc oy Ty Tou unoxelyevou npoidvtog,
TAPAYLOTOTO0UVTOL UOVO OE Dlaxpttd ypovixd dacthuota dt, 2dt, ... Mdt =T.
H Tty tou unoxeiuevou npotéviog oe xde ypovixd didotnua umopel va AdfBe
uovo d0o Twég. H pla tipn ewvon n uS pe mdovdtnta p evdd 1 dhhn Ty eivon dS
pe mdoavétna 1 —p .

I T ypoviny| Slaxpttomoinor tou unoxelyevou meoldvtog Yo €xoupe:

T
dt = —
M

t;=ddt i=0,1,...M
S; =5 ()

Arnopével 1 yweint| dlaxpitonolnon tou unoxeiuevou npotévtog

E [Si+1] = pSiu+ (1 — p) Sid

Ye avtiotolyla e TO GUVEYEC HOVTENO AOVOVTOS TN OTOY OO T SLOPOpIXT
e&lowon tou unoxelyevou TEOLGVTOC XaL TOlEVOVTAC UECT] TUUT|, TUPATEUTOVYE Yol
Vv Aoom xou to avtic oo Wwodlvapo pétpo martingale oto [2], [30],[33] Vo
€y oupeE:

E [Si+1] = Sierdt
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Yuvende do €youye:
el = pu+ (1 - p)d

Abvovtag we mpog 1o adldpopo xwdivou Yétpo mdavotntag p Yo €Youpe:

rdt _ g

u—d

yio to onofo €youue 0 < p < 1. And v apyn T un emitndeldTNTaC EYOUUE OTL:

e

p:

d<e <y

AvticToiya
B [52] = stelrio)

Var [Sit1] = SZe*rt (e"th - 1)

X0l OO TOV OPIOHO TNG BLOXOUOVETG

Var [S] = E[$?] — (E[S))°
Yuvdualovtag Tic moapdmave e&lonmoels €youye:

Var [Siy1] = p(Siuw)® + (1 - p) (Sid)” + 57 (pu + (1 — p)d)?
Apa
S2e20 (e70 — 1) = pS2u? 4 (1~ p) $2d* + S2 (pu + (1 — p) d)?

p2rdt+o?dt _ pu® + (1 — p) d>

Yuvdudlovtag Ttic e&lowoelg Yo €youpe:
ud =1 (B".1)

dedopévou 6Tl a = e Yo éyoupe:

0=u?—u (a_l + ae“zdt) +1

—_————
2b

xou pe xenon e (B'.1) pe yprion twyv tinwv Vieta Yo éxoupe:

u=b+ b2 -1

Yuvendg Yo €yovye:
b— 1 <6frdt n e(r+02)dt)
2
u

b+ Vb2 -1

=b— b2 -1

SN

d:

ol




Su
S()

=P ™™g g

Yyfua B'.1: To Awvupxd Movtéro

H avtiotowyn dwxpitonoinoy tou unoxelyevou tpotdvtoc dedopévou ot 1 pila
Tou dévtpou elvan Sy = s Vo elvaw:

fori=1,2,..M
Sji:SOUjdiij, 7=0,1,...4
end

INo v Twoldynom twv napay®ywy Yo €xouye, yia to Eupnnoixd duxaleuo
ayopdc

v (S (tM) ,tM) = max {S (tM) - K,O}
Avtilotorya yio To Evpwnaixd dualwya todinong Yo éyouye:

V (S (t]y[) ,t]u) = Imax {K — S (tM) ,O}

xon dedouévou 6T
Vi = e "ME [Vip]

odnyoluaoTe:
Vi = e " (pVisrien + (1= p)Viira) (B2)

Yy nepintwon twv Auepudvixny Hopoydywy
Io to Apepixdvixo dixolwpa tdAnone Yo €youye:

Vv (S (t]\/[) ,tM) = max {K - S(tM) ,O}

iji = max{max {K - Sji7 0} s €_Tdt (p‘/j+1,75+1 + (1 - p)‘/j,i+1) } (B,?))

xa avtioTotya Yo To Apepixdvixo dxolwyua oyopdc Yo €youye:

(S (tM) ,t]\/[) = Imax {S (tM) — K,O}
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Vji = maxq max {S;; — K,0}, e (pVji1,041 + (1 — p)Vjis1) (B'4)

To mieovexthyoata tng pedodou elvar apxetd 6o xon Tor avticToya
petovextiuata. Ipdta and dha elvar évag €uxohoc xou Y Yopoc TeoTog
UTIOAOYLOMOU TWV TORUYDYWY, WBLdTtepa 08 Tapdywyo oTta onolo dev LTdEYEL
avohuTixh Aoon dnwe oty TEpinTmon Twv Apgpdvixwy TopoyGhywy. Atd Ty
SN mAeupd oL TWES oL oToleg TalEVEL GE YEOVIXG BLAC TN ELVaL DLUXELTES UE
ouyxexpiuévn mdoavotnta o xdde Bua. To yeyovdg avtd xodiotd Tov

oy opLdo un anodoTid Xol 6 TOMES TEPLITWOELS TOL AMOTEAEGHUATO TNG
uedédou Sapépouy arodntd amd o anoteréopata o a€lOTIo TV YEFOdwWY OTKC
AUTAC TNS LEVOBOL TIEMEQUCUEVWY G TOLYEIWY, TENEPUCUEVELV BLIPORKY OANS Xou
¢ wed6dou Monte Carlo.
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[MTapdetnua I

Ov AAyoprduor otnyv
MATLAB®

Iopoustdlouye Toug avtioToryous ahydptdoue Yo Ta oV TépE TEoBAAuaTaL.
O aiyoderdpog yia to Apepixdvixo Awxalopa IIdAnone we tnv
xenhomn tov Ilenepacuévev Xtoxeinv.

function [|=AmericanOptionFEM ()
clc;
close all;
clear all;
M=300;
N=300;
T=5/12;
E=50;
Smax=50;
r=0.1;
sigma=0.4;
delta=0.0;
type="Put’;
kl=(2xr) /(sigma"2);
k2=2x(r—delta)/sigma " 2;
tic;
[V,V1]=America(E,Smax,r ,sigma ,T,M,N, k1, type) ;
toc;
[Call ,Put]=blsprice (Smax,E,r,T,sigma,delta);
disp ( ’The European Option Value:’)
switch type
case ’'Put’
disp (Put)
case ’'Call’
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disp(Call);

end

disp( 'The American Option Value using FEM: )
disp (V) ;

disp (toc)

S1=Exexp(xvalue) ;

[C1,P1]=blsprice (S1,E,r ,T,sigma,delta);

al=plot (S1,V1(:,end), blue’);
set (al, ’LineWidth’ ,3);

hold on

a2=plot (S1,V1(:,1), black’);
set (a2, 'LineWidth’ ,2)

hold off

xlabel ( ’Spot Price’);

ylabel (’Option Price’);

axis ([0 2«E 0 E]);

figure (2);

tauvaluel=T-tauvaluex2/sigma " 2;

tauvaluel=fliplr (tauvaluel);

Sf=EarlyExercise (S1,V1,E);

Sf=fliplr (Sf);

a3=plot (tauvaluel , Sf);

set (a3, LineWidth’ ,3);

ylabel ( ’Spot Price’);

xlabel (’Time’) ;

title (’Free Boundary’);

str="$\mathcal{S}=\1left ((t,x):\, P(t,x)=K—=x) {+}\right)$

str1="8rP—P_{t}—rxP_{x}—\frac{1}{2}\sigma " {2}x"{2}P_{xx
}=08%";

text (0.47,34.2,str,’interpreter ’,’latex’);

text (0.46,33.1,strl, interpreter’,’ latex’);

str2="$\mathcal{C}=\1left ((t,x):\, P(t,x)>K=x) " {+}\right)
$7;

str3="8rP—P_{t}—rxP_{x}—\frac{1}{2}\sigma " {2}x"{2}P_{xx}=
rK$’;

text (0.3,43.7,str2, interpreter’,’latex’);

text (0.1,41,str3 , ’interpreter’, latex’);

plotrange = S1>=0 & S1<=2«E;

V2= Exexp(—.5x(kl—1)xxvalue)xexp(—(.25%(kl1—1)"24+k1)=x
tauvalue) .xv;

Sp = Sl(plotrange);

Vp = V2(plotrange ,:) ;
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[t_grid ,Sp_grid]=meshgrid(tauvaluel ,Sp);
figure (3);

Vp=fliplr (Vp);

surfc (Sp_grid , t_grid ,Vp, 'LineStyle’, 'none’);
colormap jet (10)

xlabel ( ’Spot Price’);

ylabel(’Time’)

zlabel (’Option Value’)

P=V1(: ,N+1);

x0=xvalue (2:end—1);
Dx=xvalue (2)—xvalue (1) ;
SO0=Exexp(x0) ;

JDELTA

Al=(P(3:end)—P(1l:end—2)) /(2xDx) ;
DELTA=A1./S0;

DELTA=fliplr (DELTA) ;

%Gamma
A3=(P(3:end)—2«P(2:end—1)+P(1l:end—2))./(Dx"2);
GAMMA=(A3-A1)./S0./S0;

%Theta

THETA=zeros (M—1,1);

for i=1:M-1

THETA(i)=-0.5x%sigma " 2.x(Exexp(xvalue(i))) "2.«GAMMA(1i) ...
—1r*(Exexp(xvalue(i)))*DELTA(i)+r*V1(i ,N+1);

end

[DELTACALL, DELTAPUT|=blsdelta (SO,E,r,T,sigma,0) ;
GAMMA2=blsgamma (S0 ,E,r , T, sigma ,0) ;
[THETACALL, THETAPUT|=blstheta (SO,E,r,T,sigma ,0);

figure (4);
switch type
case 'Put’
az=plot (SO ,DELTA) ;
set (az, LineWidth’ ,2);
hold on
azl=plot (SO ,DELTAPUT, 'red’);
set (azl,’LineWidth’ ,2);
hold off
axis ([1 2«E —1 0]);
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case 'Call’
az=plot (SO ,DELTA) ;

set (az, LineWidth’ ,2);
azl=plot (SO0 ,DELTACALL, 'red’);
set (azl, LineWidth’ ,2);
axis([1 2«E 0 1]);
end
xlabel ( ’Spot Price’);
ylabel(’Delta’);
title (’Delta Greek ’);
legend ( ’American Delta’, ’European Delta’)
figure (5);
a2=plot (S0 ,GAMMA) ;
set (a2, 'LineWidth’ ,2)
hold on
az2=plot (S0 ,GAMMA2, ’red ") ;
set (az2,’LineWidth’ ,2);
hold off
axis ([0.01 2xE 0 0.6]);
title (’Gamma Greek 7);
xlabel ( ’Spot Price’)
ylabel ( ’Gamma’) ;
legend ( ’American Gamma’, ’European Gamma’)
figure (6)
switch type

case 'Put’
a3=plot (SO, THETA, ’blue’);
set (a3, ’linewidth’ ,2);
hold on
azd=plot (SO, THETAPUT, 'red’);
set (az4 , ’LineWidth’ ,2);
hold off

case 'Call’

a3=plot (SO, THETA, 'blue’);

set (a3, ’linewidth’ ,2);
hold on
azd=plot (SO ,THETACALL, 'red’);
set (az4, ’LineWidth’ ,2);
hold off
end
title (’Theta Greek’);
xlabel ( ’Spot Price’);
ylabel (’Theta’)
legend ( ’American Theta’, ’European Theta’)
axis ([0 2«+E —4 6])

]
)
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function [V,V1]=America (E,Smax,r ,sigma ,T,M,N k1, type)
theta =1/2;

a=>o;

tau =0.5xsigma " 2xT;

kl =(2*r)/(sigma”2);

h =2+a/(N);

taustep=tau /(M) ;

xamer=log (Smax/E) ;

xvalue =(—a:h:a) ’;

tauvalue =(0:taustep:tau);

v = zeros (M+1N+1);

v(1:N+1,1)=gobstacle (xvalue (1:N+1),tauvalue (1) ,type);

for j=2:M41

v(1l,j)=gobstacle(xvalue(1l) ,tauvalue(j) ,type);
v(N+1,j)=gobstacle (xvalue (N+1),tauvalue (j) ,type);
end

al=4xh/6;

bl=h/6;

d1=2/h;

el=—1/h;

B=diag(alxones(N—1,1) ,0)+diag(bl*ones(N—2,1),1)+diag(blx
ones (N—2,1),—-1);

A=diag(dlxones(N—1,1) ,0)+diag(el*ones(N—-2,1) ,1)+diag(elx
ones (N—-2,1),-1);

A(1,1)=A(1,1) /2

A(N—1,N-1)=A(N-1,N-1)/2;

C=B+thetaxtaustep*A;
D=B—(1—theta)*taustep=*A;
bm=zeros (N—1,1);
x2=zeros (N-1,1);
omega=1.3;

eps=le—7T;

for j=2:NM41
bm(1)=(—h/6+(thetaxtaustep/h))*v(1l,j—1)+...
(=h/6+(thetaxtaustep/h))*v(1,j);
bm(N—1)=(—h/6+(thetaxtaustep /h))*«v(N+1,j—1)+...
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(=h/6+(thetaxtaustep/h))*v(N+1,j);
b=Dxv (2:N,j —1)+bm;

xl=max(v (2:N,j—1),gobstacle (xvalue (2:N) ,tauvalue (j) ,type
)
k=1;
while (norm(xl1—x2)>eps)

x1=x2;
for i=1:N-1
if i==1
temp=(b(i)-C(i,i+1)*x2(i+1))/C(i,i);
x2 (i) = max(omegaxtemp+(l—omega)*x1 (1)

gobstacle (xvalue(i+1),tauvalue(j) ,type));
elseif i=N-1
temp=(b(i)-C(i,i—1)*x2(i—-1))/C(i,i

) ;
x2 (1) = max(omegaxtemp+(l—omega)*x1(1i)

gobstacle (xvalue(i+1),tauvalue(j) ,type));

else

temp=(b(i)—C(i,i—-1)*x2(i—1)-C(i,i+1)*x2(1i
+1))/C(i 1)

x2 (i) = max(omegaxtemp+(l—omega)*x1 (1)

gobstacle (xvalue (i+1),tauvalue(j) ,type));
end
end
k=k+1;
end
v(2:N,j)=x2;
end

actual_v = interpl(tauvalue (M:M+1),v(N/24+1M:M+1) ,tau,’
linear ’) ;

V = Exexp(—0.5%(k2—1)«xamer —0.25%((k2—1)"24+4xk1)*xtau)x*
actual_v;

V1 = Exexp(—.5%(k2—1)*xvalue)xexp(—(.25*%(k2—-1)"2+k1)x
tauvalue) .xv;

end

Z%obstacle function for Put and Call option respectively
function y = gobstacle (x,tau,type)

switch type

case 'Put’
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y=exp(taux1l/4x((k2—1)"244xkl)) .xmax(exp(1/2+x*(k2—-1)) ...

“exp(1/2+x+(k2+1)) ,0) ;
case ’Call’

y=exp (taux1l/4%((k2—-1)"24+4xkl)) .*xmax(exp(1/2xxx(k2+1)) ...

—exp(1/2*xx*x(k2-1)) ,0);
end
end

function Sf = EarlyExercise(S,V,E)
Stemp=zeros (1,M+1);
Sf = zeros (1 ,M+1);
tol =Exle—6;
for i=1:M41
fu=(find (abs(V(:,i)-F+S)<tol));
St(i)=max(S(fu));
end
end

function [ Call ,Put]=BlackScholes (S,E,r,sigma,T)
dl=(log(S./(Exexp(—r.xT)))) /((sigmaxsqrt(T)) ...
+0.5%sigmaxsqrt (T) ) ;

d2=d1—(sigmaxsqrt (T));

Call=S.*normcdf(dl)—Exexp(—r+T)*normcdf(d2)
Put=Esexp(—r«T)*normcdf(—d2)—S.*normcdf(—dl
end

)

function [CallD ,PutD]=BlackScholesDiv (S,E,r,sigma,T,

div)

dl=(log(S./E)+(r—div+0.5*(sigma "2))«T) /(sqrt (T)*

sigma) ;
d2=d1-sqrt (T)*sigma;

CallD=Ss*normcdf(dl)—Exexp(—r*T) .+«normedf(d2);
PutD=Exexp(—r«T)*normcdf(—d2)—S«normecdf(—dl);

end

end
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function [V, timetoc]=AmericanError (M,N,E,Smax,r ,sigma ,T,
eps, delta)

type='Call ’;
kl1=(2%r) /(sigma”"2);
k2=(2x(r—delta)) /(sigma”2);

tic;
[V,Vl]=America(E,Smax,r,sigma , T ,M,N k1 ,k2 type,eps);
timetoc=toc;

function [V,V1]=America (E,Smax, r,sigma ,T,M,N, k1 ,k2,type,
eps)

theta =1/2;

a=>y;

tau =0.5%xsigma " 2xT,;

kl =(2xr)/(sigma”2);
k2=2x(r—delta)/sigma " 2;
h(1) =2¢a/(N)

xvalue (1,1)=a;

for i=2:N+1

h(i) =2xa/(N);

xvalue(i,1) =xvalue(i—1,1)+h(i);
end

taustep=tau /(M) ;

xamer=log (Smax/E) ;

%zvalue =(—a:h:a) ’;
tauvalue =(0:taustep:tau);

v = zeros (M+1N+1);

for i=1:N+1
v(i,1)=gobstacle(xvalue(i),tauvalue(l) ,type);

end

% boundary conditions

for j=2:M#1

v(1l,j)=gobstacle (xvalue (1) ,tauvalue(j) ,type);
v(N+1,j)=gobstacle (xvalue (N+1),tauvalue(j) ,type);
end

al = 4.xh./6;

bl = h./6;
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d =2./h;
e = —1./h;

B = diag(al(1:N-1),0)+diag(bl(1:N-2),1)+diag(bl(1:N-2)

—1);

,1)=B(_1,1)/2;
~1,N—1)=B(N—1,N-1)/2;

o
IR
<

el
| SN—
I
o

) /2;
(N-1,N—1)/2

—
~
N}

Errr
‘2'—‘21—'”
[y

iL
==
—

7
T
>

(=B+thetaxtaustepxA;
D=B—(1—theta)xtaustep*A;
bm = zeros(N—1,1);
x2=zeros (N-1,1);
omega=1.3;

jmax=le-+5;
for j=2:M41

bm(1)=(=h(j)/6+(thetaxtaustep/h(j)))*v(1l,j—1)+(=h(])
/6+(thetaxtaustep/h(j)))*v(1,j);

bm(N—1)=(-h(j)/6+(thetaxtaustep/h(j)))*v(N+1,j—1)+(-h
(j)/6+(thetaxtaustep/h(j)))*v(N+1,j);

b=Dxv (2:N,j —1)+bm;

xl=max(v(2:N,j—1),gobstacle (xvalue (2:N) ,tauvalue(j),

type));
Ji=L
while (norm(x1—x2)>eps
Ji=ii+L
x1=x2;
for i=1:N-1
if i==

temp:(b( i)=C(i,i+1)*x2(i+1))/C(i,

i)

x2 (i) = max(omegaxtemp+(l—omega) *

iag (d(1:N—1) ,0)+diag(e(1:N-2),1)+ diag(e(1:N-2),—1);

&& (jj<jmax))

x1(1),gobstacle (xvalue(i+1),
tauvalue (j) ,type));
elseif i=N-1
temp=(b(i)-C(i,i—-1)*x2(i-1))/C(i,
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1)
x2(1) = max(omegaxtemp-+(l—omega)*
x1(i),gobstacle(xvalue(i+1),
tauvalue (j) ,type));
else
temp=(b(i)—C(i,i—1)*x2(i—1)—-C(i,1i
+1)*x2(i+1))/C(i,1);

x2 (i) = max(omegaxtemp+(l—omega) x*
x1(1),gobstacle (xvalue(i+1),
tauvalue (j) ,type));

end
end
end

v(2:N,j)=x2;
end

actual_v = interpl(tauvalue (M:M+1),v(N/24+1M:M+1) ,tau,’
linear ”);

V = Exexp(—0.5%(k2—1)+xamer —0.25%((k2—1)"24+4xk1)*tau)x*
actual_v;

V1 = Exexp(—.5%(k2—1)*xvalue)xexp(—(.25*(k2—1)"2+k1)x
tauvalue) .xv;

end

function y=gobstacle (x,tau,type)
switch type
case ’'Put’
y=exp (taux*1/4%((k2—1)"2+4xk1l)) .xmax(exp(1/2*x
*(k2—1))—exp(1/2xx*(k2+1)) ,0);
case ’'Call’
y=exp (taux1/4%((k2—-1)"2+4xkl)) .+xmax(exp(1l/2xx
*x(k2+1))—exp(1/2+xx(k2-1)) ,0);

end
end
end
function [ ] = ErrorPlot ()

close all;
clear all;

M=500;
N=500;
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E=50;

Smax=50;

r=0.1;

delta =0.0;

sigma =0.4;

T=5/12;

eps=le—T7;

sol=4.2842;

reps=20;

step=>500;

sols=linspace (M,M+((reps —1).xstep) ,1000);

VVi=zeros(1l,reps);

mn=zeros (1,reps);

sfalmaabs=zeros (1,reps);

sfalma=zeros (1,reps);

p=zeros (1l ,reps);

timei=zeros(1l,reps);

for i=1l:reps

[VV1(i),timei(i)]=AmericanError (M,N,E,Smax,r, sigma,T,eps,
delta);

sfalmaabs (1)=abs(VV1(i)—sol);

sfalma (1)=s0l-VVI(i);

mn( 1)=3M;

if i>1
p(i)=log(sfalmaabs(i—1)./sfalmaabs(i))./log((10./mn(i

1)) ./(10. /mn(i)))
end

MEV-step ;
N=N+step ;
end

p

V1

sfalmaabs

timei

figure (1) ;

plot (mn,VV1, o—b’ sols ,sol ,’—r ")
title (’Value vs Exact’);
figure (2);

plot (mn, sfalmaabs , "o—b ")
title (’Absolute Error’);
figure (3);

plot (mn, sfalma , ’o—b ")
title (' Error’);

figure (4);

loglog (mn, sfalmaabs , o—b )
title ('LogLog Error’);
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figure (5);
plot (mn, timei , o—b ")
title ('Time’);

end

Tt TNV XeRoT TwVv TETAYLVIXOY cuvapTthoewy (P2 FEM)

function []=
clc;

close all;
clear all;
format long
Xxmin=-—>5;
Xmax==>;

NE =150;
NEP=NE+1;
NP= NEPANE; %(total points)

h=(xmax—xmin) / (NE) ;

A=zeros (NP,NP) ;
B=zeros (NP,NP) ;

for ii=1:NE
xe_a=xmin+(ii —1)x*h;
xe_b=xmin+iixh ;
el=2xii —1;
e2=2xii
ed=2x1ii+1;

Quadratic_.Fem_American_Put ()

gausspoint , gaussweight] =gauss(xe_a,xe_b);

phil ,phi2 | phi3]=
dphil ,dphi2 , dphi3]=
el el
=A(e2,e2)+gaussweight "«
=A(e3,e3)+gaussweight
=A(e2,el)+gaussweight
=A(e2,e3)+gaussweight
=A(el,e3)+gaussweight
=A(el,e2)+gaussweight
=A(e3,e2)+gaussweight
=A(e3,el)+gaussweight

=A(el ,el)+gaussweight '

Shape (xe_a ,xe_b

B(el,el)=B(el,el)+gaussweight '«
B(e2,e2)=B(e2,e2)+gaussweight "«

B(e3,e3

135

)=B(e3,e3)+gaussweight "«

gausspoint

*(dphil

dphi2.xdphi2);
.xdphi3);
. dphil
.xdphi3);
% dphi3);
.k dphi2
.« dphi2);

(phil.*phil) ;
(phi2.xphi2) ;
(phi3.*xphi3) ;

)3

dShape(xe_a ,xe_b , gausspoint);
.xdphil);

)
)5
i

i
)
)

.xdphil);
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B(e2,el)=B(e2,el)+gaussweight >« (phi2.x phil);
B(e2,e3)=B(e2,e3)+gaussweight "« ( phi2 .*phi3);
B(el,e3)=B(el,e3)+gaussweight "« (phil.*phi3);
B(el,e2)=B(el,e2)+gaussweight "« (phil.*phi2);
B(e3,e2)=B(e3,e2)+gaussweight "« ( phi3 .« phi2);
B(e3,el)=B(e3,el)+gaussweight '« (phi3.xphil);
end

A(1,:)=0;

A(NP,:) =0;

A(1,1)=1.0;

A(NP,NP) =1.0;

B(1,:)=0;

B(NP,:) =0;

B(1,1)=1.0;

%financial data
NN=NP—1;

N=NN';

M=N;
hl=(xmax—xmin) /(N) ;
r=0.1;

sigma=0.4;

T=5/12;

E=50;

Smax=50;

xamer=log (Smax/E) ;

tau =0.5%xsigma” 2T,

kl =(2xr)/(sigma”2);
taustep=tau /(M) ;
tauvalue=(0:taustep:tau);
xvalue=(xmin:hl:xmax) ’;

theta=1/2;

C=B+thetaxtaustep*A;

D=B—(1—theta)*taustep=*A;

y=zeros (N+1M+1);

for jj=1:N+1

y(jj ,1)=gobstacle (xvalue(jj),tauvalue(1) ,kl1);
end

disp (xvalue 7)
for j=2:M#1
b=Dxy (:,j—1);

Boundaryl=[1;N+1];%dirichlet Boundary Conditions
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ynext=zeros (N+1,1);

fixed=unique (Boundaryl) ;

Interior=setdiff (1:(N), fixed);

ynext (fixed )=(gobstacle (xvalue (fixed ) ,taustepxtauvalue(j)
k1) +...

gobstacle (xvalue (fixed) ,taustepxtauvalue(j—1),k1));

%ynext (Boundaryl )=(g(zvalue (Boundaryl) ,taustep*tauvalue (j
—1),k1));

b(Interior)=b(Interior)—C(Interior ,Boundaryl)synext (fixed
) ;

ynext (Interior )=psor (C(Interior ,Interior) ,...

b(Interior),gobstacle(xvalue (2:N) ,...

tauvalue(j),kl),gobstacle (xvalue (2:N) , tauvalue(j),kl)
,1.3,1e—7);
y (¢, j)=ynext;

end

actual_v=interpl (tauvalue (M:M+1),y (round (N/2)+1M:M+1),
tau, "cubic’);

V=Exexp(—0.5%(kl—1)*xamer)*exp((—0.25%(kl—1)"2—kl)*xtau).x
actual_v;

disp (V) ;

Vi= Exexp(—.5%(kl—1)xxvalue)*exp(—(0.25%(kl—1)"2+k1)x
tauvalue) .*xy;

S1=Exexp(xvalue) ;

plot (S1,V1(:,end), ’blue’);
hold on

plot (S1,VI(:,1),’red’);
hold off

axis ([0 2«E 0 1«E]);

function y=gobstacle (x,tau,kl)

y=exp (tau /4% ((kl1—1)"24+4xkl)) .*xmax(exp(0.5xxx(kl—1))—exp
(0.5%xxx(k1+4+1)),0);

end

function [phil,phi2,phi3]=Shape(xleft ,xright, x)

xl=xleft ;

x3=xright;

x2= (x14x3)/2 ;

phil=(x—x3) .%(x—x2)./((x1—x3) *(x1-x2) ) ;
phi2=(x—x1) .%(x—x3)./((x2—x1)*(x2—x3) ) ;
ph(i?):(x—xl) *(x—x2) ./ ((x3—x1)*(x3—x2));
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function [dphil ,dphi2,dphi3]=dShape (xleft ,xright , x)
xl=xleft ;

x3=xright;

x2=(x14x3)/2 ;

dphil=(2%x—x2—x3) ./ ((x1—x3) *(x1—x2) ) ;
dphi2=(2%x—x1-x3) ./ ((x2—x1) *(x2—x3) ) ;
dphi3=(2s%x—x1—x2)./((x3—x1) *(x3—x2) ) ;

end

function [ gp,gw|=gauss( a,b)
h=b—a;
gp=zeros (3,1);
gw=zeros (3,1);
mid=(b+a)./2;

gp (1)=mid—h/2xsqrt (3.0/5.0) ;
gp (2)=mid;
gp (3)=mid+h/2xsqrt (3.0/5.0) ;
gw(1)=5/18.0%h;
gw(2)=8/18.0xh;
gw(3)=5/18.0xh;

end

function y=psor(A,b,c,initial_est ,w,tolerance)
n=length (A);
x=zeros (n,2) ;
x(:,1)=initial_est ;
x(:,2)=initial_est+1;
temp=zeros (n—1,1);
counter = 1;
while max(abs( x(:,2)—x(:,1) ))>=tolerance
x(:,1) = x(:,2);
for i=1:n
temp (i)=1/A(i,i)*(b(i)-A(i,l:i—-1)*x(1:1—-1,2)...
—“A(i,i4+1lm)*x(i+1:n,1));
x(1,2)=max(c (1) ,x(i,1)+w*(temp(i)—x(i,1)));
end ;
counter=counter-+1;
end;
y=x(:,2);
end
end

O aAiyodprdpog yia to Apepixdvixo Awxalopa IIdAnone we tnv
xeron twv Ilenepacpévey Atopopny Bacictnxe oo [17].
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function [|=AmericanOptionFDM ()
close all

clear all;

clc;

%Financial Data
theta =1/2;
S=50;

E=50;

Smax=>50;

r =0.1;

sigma =0.4;
delta=0.0;
T=5/12;

s M=300;%time

N=300;%space

a=>;

tau =0.5xsigma " 2xT;

kl =(2xr)/(sigma”2);

k2 =(2x(r—delta))/(sigma”2);
h =2xa/N;

taustep=tau /M;

xamer=log (Smax/E) ;

xvalue =(—a:h:a) ’;
tauvalue =(0:taustep:tau);
alpha=taustep /h"2;
type="Put’;

v = zeros (M+1N+1);
%initial condition

v(1:N+1,1)=gobstacle (xvalue (1:N+1),tauvalue (1) ,type);

% boundary conditions
for j=2:M#1

v(1l,j)=gobstacle(xvalue(1),tauvalue(j)  type);
v(N+1,j)=gobstacle (xvalue (N+1),tauvalue(j) ,type);

end

a=1 + 2xthetaxalpha;
——thetaxalpha;

d=1-2%(1—theta)=*alpha;

e=(1—theta)xalpha;

C=diag(axones (N—1,1) ,0)+diag(bxones(N—2,1) ,1)+diag(b*ones

(N=2,1),-1);

D=diag(d+ones (N—1,1) ,0)+diag(exones (N—2,1) ,1)+diag(exones

(N—=2,1),-1);
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x2=zeros (N-1,1);
omega=1.3;
eps=le—7T;

for j=2:M#1
bm = zeros(N—-1,1);
bm(1)=(1—theta)xalphaxv(1l,j—1)+(thetaxalpha )*v(1,j);

bm(N—1)=(1—theta)xalphaxv(N+1,j—1)+(thetaxalpha )xv(N+1,]

) ;
b= Dxv (2:N,j—1)+bm;
xl=max(v (2:M,j—1),gobstacle (xvalue (2:M) ,tauvalue (j) ,type)
) ;
while norm((x2—x1))>=eps
x1=x2;
for i=1:N-1
temp (1)=(b(i)—-C(i,1:1—-1)*x2(1:i—1) —...
C(i,i+1l:end)*x1(i+1l:end))/C(i,i);
x2(1)=max(gobstacle (xvalue(i+1),tauvalue(j) ,type)
,x1(1) +...
omegax* (temp (1)—x1(i)));
%x2 (i )=x1(i)+omegax(temp(i)—x1(i));
end;
end
v(2:M,j)=x2;
end
actual_v = interpl(tauvalue (M:M+1),v(N/24+1M:M+1) ,tau,’
linear ) ;

% Calculate Value of Put in Financial Terms
V = Exexp(—0.5%(k2—1)*xamer —0.25%((k2—1)"244xkl)*tau )«

actual_v;

[call ;put] = blsprice(S,E,r,T,sigma,0);

disp ( 'The Black—Scholes Price is:’);

disp (put) ;

disp(’'The Finite Difference Approximation to the Put is
")

disp (V) ;

V1 = Exexp(—.5%(kl—1)*xvalue)xexp(—(.25*(kl—1)"2+k1)x
tauvalue).xv

S1=Exexp(xvalue) ;

figure (1) ;

al=plot (S1,V1(: ,N+1));
set (al,’LineWidth’ ,2);
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hold on

a2=plot (S1,V1(:,1),’red’);
set (a2, ’LineWidth’ ,2)

hold off

xlabel ( ’Spot Price’);
ylabel (’Option Price’);
axis ([0 2«E 0 E])

figure (2);
tauvaluel=T-tauvaluex2/sigma " 2;
tauvaluel=fliplr (tauvaluel);

Sf = FreeBoundary (S1,V1,E, type);
%Sf=fliplr (Sf);

a3=plot (tauvaluel , Sf);

set (a3, LineWidth’ ,3);

ylabel (’Spot Price’);

xlabel ( ’Time’) ;

title ('Free Boundary’);

function y = gobstacle (x,tau,type)

switch type

case 'Put’

y=exp (tau*0.25%((k2—1)"24+4xkl)) .*xmax(exp (0.5xx*(k2—1))

—exp (0.5+xx*(k2+1)) ,0) ;
case ’'Call’

y=exp (taux0.25x%((k2—1)"244xk1)) .*max(exp (0.5*xx*(k2+1)) ...

—exp (0.5xx*x(k2-1)) ,0);
end
end

end

O aAyobprdpog yvia to Apepuxdvixo Awxalwpa IIdAnong we tnv
Xehomn tou Alwvuuixol Moviélovu.

function [|= AMBinomial ()
clc;

close all;

clear all;

r=0.25;

S0=10;

K=10;
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T=1;

M=2000;

div=0.2;

sigma=0.6;

dt=T/M;

A=0.5%(exp(—rx*dt)+exp ((r+sigma " 2)*dt));
u=A+sqrt (A"2—-1);

d=1/u;

p=(exp ((r—div)«dt)—d) /(u-d) ;

type='Call ’;

%Stock Price
S(1,1)=S0;
for i = 2:Mt1
S(1:1—1,i)=S(1:1i—-1,i—1)*u;
S(i,1)=S(i—-1,i—1)xd;
end
V=zeros (M+1M+1);
%option wvalue
for j=1:M
switch type
case "Put’
case ’'Call’
V(.] ,M):rnax((S(J aM)_K) 70) ;

end
end
for i=M:—-1:1
for j=i:—1:1
switch type
case ’'Put’
V(j,i)=max(max((K-S(j,i)),0) ,...
exp(—rxdt) *(pxV(j,i+1)+(1-p)*V(]
+1,i4+1)));
case ’Call’
V(j,i)=max(max((S(j,i)-K),0) ,...
exp(—rxdt) *(pxV(j,i+1)+(1-p)*V(]
+1,i4+1)));
end
end
end
Value=V(1,1);
disp (Value)
end

O aAydeudpocg yvia To Apepixdvixo Awaiowpa IIOAnone ne Avo
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vroxeipeva IIpowdvta Bacictnxe oo [27], [14], [15],]

function [|=AmericanOption2DFEM ()
%American 2d Option
close all;
clear all;
clc;
%financial data
K=40;
S0=40;
S1=40;
N=25;
P1=(2.0)%S0;
P2=(2.0)S1;
r=0.05;
sigmal =0.3;
sigma2=0.3;
rho=0.5;
T =0.5;
dt=0.01;
MET/dt
x=linspace (0,P1,N+1);
y=linspace (0,P2,N+1);
[X,Y]=meshgrid (x,y) ;
X=reshape (X’ ,[] ,1);
Y=reshape (Y’ ,[],1);
T=delaunay (X,Y) ;
disp (size(T));
figure (1) ;
triplot (T,X, Y );
title (’Delaunay Triangulations’);

Al=zeros ((N+1)"2,(N+1)"2);
A2=zeros( (N+1)"2,(N+1)"2);
Bl=zeros ((N+1) " ,(N—|—1) 2);
Dl=zeros ((N+1)"2,(N+1)"2);
D2=zeros ((N+1) "2 ,(N+1)"2) ;

b

%U = zeros ((N+1) "2,M+1);
NT=length (T) ;

for k=1:NT
xk=X(T(k,:));
yk=Y(T(k,:));
b=[yk(2)-yk(3) yk(3)-yk(1) yk(1)-yk(2);
vk(2)-yk(3) yk(3)— yk(l) yk(1)=yk(2);
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a1 vk (2)—yk(3) vk(3)-yk(1) vk(1)-yk(2)];
s c=[xk(3)—xk(2) xk(1)—xk(3) xk(2)-xk(1);
16 xk(3)—xk(2) xk(1)—xk(3) xk(2)—xk(1);
a7 xk(3)—xk(2) xk(1)—xk(3) xk(2)—xk(1)];
s xcenter=(xk(1)4+xk(2)+xk(3))/3;

19 ycenter=(yk(1)+yk(2)+yk(3))/3;

so  J%area=polyarea (zk,yk);

51 area=(xk(2)—xk(1))=*(yk(3)—yk(1)) —

s (xk(3)—xk (1)) *(vk(2)—yk(1));

s AL(T(k,:), T(k,:))=A1(T(k,:), T(k,:))+...

564 rxxcenterxb/6+rxycenterxc/6;

s bl=[yk(2)-yk(3) yk(3)-yk(1) yk(1)-vyk(2)];

se cl=[xk(3)—xk(2) xk(1)—xk(3) xk(2)—xk(1)];

s7 A2(T(k,:) ,T(k,:))=A2(T(k,:) ,T(k,:))+...

ss  0.5xsigmal "2x(xcenter) "2x((bl) '*(b ./(2xarea) +...

((b 1))
so  0.5xsigma2 " 2xycenter "2x((cl)’xcl)./(2*xarea)....
(xc * (

60 +0.5+%rho*sigmal+sigma?2  ( enter)*(ycenter)=*(cl) ’xbl)
./(2xarea) ...

61 +0.5%xrho*sigmal*sigma2=((xcenter)*(ycenter)=*(bl) ’xcl)
./ (2xarea);

62 end

63 Ql=norm(Al,inf);

62 Q2=norm(A2,inf);

s Peclet=(Qlxarea)/Q2;
e if Peclet>1

o7 delta=area /(2xQl);

s else

69 delta=(area) "2/(4%Q2);
70 end

n for k=1:length(T)
= B1(T(k,:) ,T(k,:))=B1(T(k,:) ,T(k,:))+area.x[2 1 1;1 2 1;1
1 2]/24;

73 end

7« for k=1:length(T)

s bl=[yk(2)-yk(3) yk(3)-yk(1) yk(1)-vyk(2)];

e cl=[xk(3)—xk(2) xk(1)—xk(3) xk(2)—xk(1)];

77 %flux 1

8 DI(T(ka) 7T(ka:)) (T(ka ) ( ))
(Q*areag

<

)
79 r"2x(xcenter "2)%(bl) ’xbl/
80 r " 2x(ycenter "2)x(cl) ’xcl/(2xarea
s1 +(r"2xxcenterxycenter)*(bl) 'xcl. /(2*area)—|— .
s2 (r"2xxcenterxycenter)x*(cl)’s«bl./(2xarea);

83 Vflux 2

s b2=[yk(2)-yk(3) yk(2)-yk(3) yk(2)-yk(3);yk(3)—yk(1) ...
ss yk(3)—yk(1) yk(3)-yk(1);
so yk(1)-yk(2) yk(1)-vk(2) yk( -yk(2)];
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c2=[xk(3)—xk(2) xk(3)—xk(2) xk(3)—xk(2);
xk(1)—xk(3) xk(1)—xk(3) xk(1)—xk(3) ;...
xk(2)—xk (1) xk(2)—xk(1) xk(2)—xk(1)];
D2(T(k,:) ,T(k,:))=D2(T(k,:) , T(k,:))+..
(rxxcenter )*b2./6+4+(r+xycenter)*c2./6;
end

deltal=delta;

theta=1/2;

A=A1-A2-r+Bl4+deltal *(—D1-r*D2) ;

B=Bl+deltal x(D2);
C=B-dtx(theta)=*A;
D=B+dt*(1—theta)=*A;
%coordinates of Dirichlet Boundary conditions
Boundaryl=find ((X==0) | (Y==0)) ;
%coordinates of Neumann Boundary conditions
Boundary2=find ((Y=P2) | (X=P1) ) ;
Q=Payoff (K,X,Y);
U(: ’1):Q§
figure(2);
show (T,X,Y,U(:,1));
xlabel (’Asset 17);
ylabel (’Asset 27)
zlabel (’Payoff’)
gN=0(x,y) 0;
gk=Q(x,y,t )max(K-min(x,y) ,0);
for j=2:MH1
b=zeros ((N+1)"2,1);
b=b+D«U(:,j—1);
%Neumann Boundary Condtions
for k=1:size (Boundary2)
Xk=X(Boundary2) ;
Yk=Y(Boundary2) ;
xc=mean (XKk) ;
yc=mean(Yk) ;
len=sqrt ((Xk(1)-Xk(2)) "2+(Yk(1)-Yk(2)) "2);
b(Boundary2)=b(Boundary2)+len*gN(xc,yc) /2;
end
%Dirichlet Boundary Conditions
u=zeros ((N+1),1);
fixed=unique (Boundaryl);

FreeNodes=setdiff (1:(N+1)"2,fixed);
u(fixed)=gk(X(fixed) ,Y(fixed),h j*xdt);
b(FreeNodes)=b(FreeNodes)—C(FreeNodes , Boundaryl)=u(fixed

) ;
u(FreeNodes)=psor (C(FreeNodes ,FreeNodes) ,...
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b(FreeNodes) ,Q(FreeNodes) ,Q(FreeNodes) ,1.3,1e—7);

UG, j)=u
exercise=(u=Q) ;
end
EX=[X(exercise) Y(exercise) |;

figure (3);

show (T,X,Y,U(: ,M+1));
xlabel(’Asset 17);
ylabel (’Asset 27)
zlabel (’Option Value’)
figure (4);

surf (EX) ;

function Q=Payoff(K,x,y)
Q=max(K-—min(x,y) ,0) ;

end

function show (T,X,Y,u)
trisurf (T,X,Y,u’);
end

function y=psor(A,b,c,initialest ,w,tol)
n=length (A) ;
x=zeros (n,2) ;
x(:,1)= initialest ;
x(:,2)=initialest +1;
temp=zeros (n—1,1);

ji=L

while max(abs( x(:,2)—x(:,1) ))>=tol

x(:,1)=x(:,2);
for i=1:n

temp(i):l/A(i J1)x(b(1)-A(1

-1,2) —
A(i,i+1m)=* (1—|—1n 1)
x(1,2)=max( c(i),x(i,
wa(temp (i)-x(i,1)))

end ;
Ji=ii+L
end ;
y=x(:,2);
end

end
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